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Ky është numri i gjashtë i Raportit të Stabilitetit Financiar, një dokument 
i Bankës së Shqipërisë që publikohet dy herë në vit. Qëllimi i raportit është 
identifikimi dhe vlerësimi i rreziqeve me të cilat ndeshet sistemi financiar 
dhe infrastruktura e tij, për t’i dhënë autoriteteve publike mundësinë që 
të identifikojnë masat përkatëse për korrigjimet e nevojshme. Në hyrje të 
dokumentit është vendosur Deklarata e Stabilitetit Financiar, publikimi i së 
cilës çdo gjashtë muaj është një kërkesë ligjore.

Për hartimin e raportit, janë shfrytëzuar të dhëna që disponohen në Bankën 
e Shqipërisë, është shkëmbyer informacion me autoritete të tjera që mbikëqyrin 
veprimtarinë e tregut financiar, si edhe janë shfrytëzuar informacione dhe 
analiza të institucioneve të vendit dhe të atyre financiare ndërkombëtare, 
publike dhe private. Të dhënat dhe analizat e paraqitura përfshijnë kryesisht 
zhvillimet gjatë gjashtëmujorit të parë të vitit 2011. Nëse nuk përcaktohet 
ndryshe në raport, pritjet për zhvillimet e ardhshme ekonomike dhe financiare 
shtrihen përgjithësisht deri në mesin e vitit 2012. 

Qëndrueshmëria e sistemit financiar është vlerësuar në bazë të ecurisë 
dhe rreziqeve që krijohen nga ndërveprimi i tij me mjedisin e përgjithshëm 
ekonomik, të brendshëm dhe të jashtëm, si edhe nga vetë veprimtaria e tij. Për 
të vlerësuar rreziqet që vijnë për shkak të ndërveprimit me mjedisin rrethues, 
janë analizuar zhvillimet më të fundit në tregjet financiare ndërkombëtare 
dhe në ekonomitë e zhvilluara e ato të rajonit, si dhe është bërë një vlerësim 
mbi ndikimin e tyre në sistemin financiar të vendit dhe sektorin bankar. Ndër 
treguesit e brendshëm, janë vlerësuar zhvillimet e përgjithshme dhe pritshmëritë 
për rritjen ekonomike, bilancin tregtar, nivelin e përgjithshëm të çmimeve, 
kursin e këmbimit dhe treguesit fiskalë. Gjithashtu, nëpërmjet një analize të 
situatës së punëzënies dhe të ecurisë së të ardhurave, është vlerësuar gjendja 
financiare e bizneseve dhe e individëve dhe ndikimi mbi aftësinë paguese të 
kredimarrësve të sektorit bankar. 

HyRje
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Në fund të muajit qershor 2011, bankat e sektorit bankar shqiptar ndahen 
sipas madhësisë së aktivitetit të tyre në: 

a)    banka të Grupit 1 (secila nga 0-2% të totalit të aktiveve të sektorit): 
Banka e Bashkuar e Shqipërisë, Veneto Banka (ish-Banka Italiane 
e Zhvillimit), Banka Ndërkombëtare Tregtare, Banka e Parë e 
Investimeve, Banka e Kreditit të Shqipërisë; 

b)   banka të Grupit 2 (secila nga 2-7% të totalit të aktiveve të sektorit): 
Banka Procredit, Banka emporiki, Dega e Bankës Kombëtare të 
Greqisë, Banka Societe Generale - Albania (ish–Banka Popullore), 
Banka Alfa – Shqipëri, Banka Union; 

c)     banka të Grupit 3 (secila mbi 7% të totalit të aktiveve të sektorit):  
Banka Raiffeisen, Banka Credins, Banka Kombëtare Tregtare, 
Banka Intesa Sanpaolo –Shqipëri, Banka Tirana. 

Në fund të muajit qershor 2011, sipas origjinës së kapitalit, bankat e 
sektorit bankar shqiptar kanë qenë: 

 a)   me kapital1 austriak: Banka Raiffeisen; 
 b)     me kapital italian: Banka Intesa Sanpaolo – Shqipëri, Veneto Banka      

(ish-Banka Italiane e Zhvillimit); 
 c)    me kapital grek: Banka Alfa-Shqipëri, Banka Tirana, Dega e Bankës  

 Kombëtare të Greqisë; 
 d)    me kapital francez: Banka Societe Generale (ish-Banka Popullore),    

 Banka emporiki; 
 e)    me kapital shqiptar: Banka Credins, Banka Union; 

Në fund të muajit qershor 2011, sipas formës së themelimit, degët e 
bankave të sektorit bankar shqiptar kanë qenë: Banka Alfa-Shqipëri, Dega 
e Bankës Kombëtare të Greqisë. Gjithashtu, shtrirje të rrjetit të degëve jashtë 
vendit evidenton Banka Kombëtare Tregtare dhe Banka Intesa Sanpaolo – 
Shqipëri, përkatësisht në Prizren, Kosovë dhe Athinë, Greqi. 

�	 Sipas	origjinës	së	kapitalit,	kur	kapitali	 i	huaj	përbën	më	shumë	se	50%	 të	madhësisë	së	
kapitalit	të	paguar	të	bankës.

SQARIme
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Në mbështetje të kërkesës së nenit 69 të ligjit nr. 8269, datë 23.12.1997 
“Për Bankën e Shqipërisë”, i ndryshuar, dhe të nenit 8 të ligjit nr. 9962, 
datë 18.12.2006 “Për bankat në Republikën e Shqipërisë”, për të informuar 
Kuvendin e Republikës së Shqipërisë dhe Këshillin e ministrave, si edhe për të 
tërhequr vëmendjen e institucioneve financiare dhe të publikut mbi gjendjen 
e sistemit financiar në vend dhe rreziqet potenciale që mund të kërcënojnë 
qëndrueshmërinë e tij, Banka e Shqipërisë publikon këtë deklaratë periodike. 
Kjo deklaratë është pjesë përbërëse e Raportit të Stabilitetit Financiar për të 
njëjtën periudhë.

Sistemi financiar dhe sektori bankar, nëpërmjet veprimtarisë së tyre të 
ndërmjetësimit financiar, japin një kontribut të çmuar në zhvillimin ekonomik 
të vendit dhe mirëqenien e shoqërisë. Por veprimtaria bankare shoqërohet me 
disa rreziqe që lidhen me mjedisin ekonomik rrethues dhe me vetë zhvillimin 
e veprimtarisë. Këto rreziqe duhen analizuar dhe vlerësuar, për të siguruar 
trajtimin në kohë të tyre dhe qëndrueshmërinë e sistemit financiar. 

Referuar zhvillimeve në mjedisin ekonomik rrethues, vlerësohet se megjithë 
rritjen e mirë ekonomike në pjesën e parë të vitit, pritshmëritë për rritjen 
ekonomike në pjesën e mbetur të vitit janë më të pasigurta, në kushtet e 
ngadalësimit të pritshëm të rritjes së ekonomisë botërore, mungesës së 
hapësirës për një politikë fiskale stimuluese dhe presionit mbi kontributin e 
konsumit dhe të investimeve në rritjen ekonomike për shkak të rritjes së prirjes 
për kursim nga ana e familjeve. Nëse ekonomia ngadalësohet, kjo mund 
të ndikojë negativisht në vëllimin e aktivitetit dhe në vendimet për zgjerimin 
e investimeve nga bizneset, duke frenuar rigjallërimin e kërkesës për kredi 
bankare. 

Referuar ecurisë së vetë sistemit financiar, në fund të gjashtëmujorit të parë 
të vitit 2011, gjendja e sistemit financiar dhe e sektorit bankar vlerësohet 
e qëndrueshme. Sektori bankar vijon të mbizotërojë në aktivitetin e sistemit 
financiar, ka zgjeruar më tej veprimtarinë dhe ka rritur peshën e tij në 
ekonominë e vendit. Situata e likuiditetit paraqitet e mirë në kushtet kur rritja e 
depozitave të publikut vijon me ritme të kënaqshme, ato mbulojnë më shumë 
se një herë vlerën e kredive dhe huamarrja nga jorezidentët është në nivele 
të ulëta. Ritmi i rritjes së kredisë po përmirësohet, por cilësia e portofolit të 
kredisë ka vijuar të bjerë. Sektori bankar ruan ritme të qëndrueshme të rritjes 
së të ardhurave neto nga interesat dhe të fitimit operativ bruto. Por rritja e 
nevojshme e fondeve rezervë për mbulimin e rrezikut të kreditit, ka ndikuar në 
rënien e rezultatit financiar neto të sektorit bankar në krahasim me të njëjtën 
periudhë të një viti më parë. megjithatë, rezultati financiar vijon të mbetet 

DeKlARATA e STABIlITeTIT FINANCIAR PëR 
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pozitiv dhe i përqendruar. Treguesi i mjaftueshmërisë së kapitalit ka ardhur 
në rënie, ndonëse mbetet dukshëm mbi nivelin minimal të kërkuar nga kuadri 
rregullativ. 

Gjenerimi i pamjaftueshëm i rezultatit financiar pozitiv dhe rënia e 
mjaftueshmërisë së kapitalit, kanë rritur ndjeshmërinë e sektorit bankar 
ndaj rreziqeve të ndryshme, siç konfirmohet edhe nga ushtrimet e provës së 
rezistencës. Ndër këto rreziqe, sektori bankar paraqitet më i mbrojtur nga 
rreziqet e drejtpërdrejta të tregut, por mbetet i ekspozuar ndaj efektit mbi 
cilësinë e kredisë të lëvizjeve të padëshiruara në kursin e këmbimit dhe në 
normat e interesit. Rreziku i kreditit, përfaqëson burimin kryesor të rrezikut për 
sektorin bankar. Për këtë çështje, nëpërmjet funksionit të saj mbikëqyrës Banka 
e Shqipërisë ka kërkuar nga bankat tregtare që ato të sigurojnë paralelisht 
identifikimin e saktë dhe në kohën e duhur të kredive me probleme dhe krijimin 
e fondeve përkatëse rezervë, si edhe të realizojnë veprime të vendosura 
për rikuperimin e vlerave të kredive të humbura nëpërmjet ekzekutimit të 
kolateraleve. Këto veprime, të kombinuara me masat për uljen e mëtejshme 
të kostove operative, do të krijonin gradualisht kushtet për gjenerimin e një 
rezultati financiar të qëndrueshëm dhe pozitiv, i cili do të mbështeste më mirë 
nevojat afatmesme për kapital të sektorit bankar. 

Në një afat më të shkurtër, Banka e Shqipërisë vlerëson dhe ka kërkuar që 
sektori bankar duhet të fuqizojë kapitalizimin e veprimtarisë, nëpërmjet rritjes 
së kapitalit nga aksionerët. Banka e Shqipërisë e ka orientuar dhe monitoruar 
nga afër këtë proces, në mënyrë që ai të kryhet në përputhje me strategjitë e 
zhvillimit të veprimtarisë bankare dhe ecurinë e rreziqeve përkatëse. Procesi 
i forcimit të treguesve të kapitalizimit në sektorin bankar përfshin krijimin e 
madhësive të mjaftueshme të kapitalit mbi nivelin minimal të kërkuar. Procesi 
vijon të ecë sipas përcaktimeve në komunikimin që Banka e Shqipërisë ka 
zhvilluar me sektorin bankar. Si rezultat i këtyre masave, sektori bankar do të 
mbetet i qëndrueshëm dhe do të krijojë kushtet për rritjen e kontributit të tij në 
zhvillimin ekonomik të vendit. 
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ecuria e ekonomisë botërore dhe e tregjeve financiare. Gjatë fillimit të vitit 
2011, ekonomia botërore është rritur me ritme më të ngadalësuara krahasuar 
me rritjen mesatare të vitit 2010. Në tremujorin e parë të vitit, norma e rritjes 
shënoi vlerën vjetore 4.3%, krahasuar me 5% në vitin 2010. Në tremujorin 
e dytë të vitit, norma vjetore e rritjes ekonomike zbriti në 3.7%, rreth 1.6 
pikë përqindje më pak se një vit më parë. Këto zhvillime kanë reflektuar 
kostot më të larta të tregjeve financiare për financimin e investimeve, si edhe 
ngadalësimin e kërkesës agregate të sektorit privat që ka përforcuar efektin e 
uljes së shpenzimeve publike si rezultat i përpjekjeve për konsolidim fiskal. 

Ritmet e rritjes ekonomike në vendet e zhvilluara krahasuar me ato në 
zhvillim, kanë patur një diferencë të theksuar. Në fund të gjashtëmujorit të 
parë të vitit 2011, vendet e zhvilluara kanë shënuar një rritje prej 1.5%, 
kundrejt 6.8% të vendeve në zhvillim. Gjatë këtij gjashtëmujori, edhe norma 
e inflacionit në nivel botëror shënoi rritje kryesisht për shkak të ecurisë në rritje 
të çmimeve të lëndëve të para. Gjithsesi, ecuria e ardhshme e presioneve 
inflacioniste vlerësohet të jetë në ulje, për shkak të zbutjes së presioneve për 
rritje të çmimeve të energjisë dhe të lëndëve të para. Për shkak të ritmit më të 
lartë të rritjes ekonomike, vendet në zhvillim priten të ndeshen me presione 
më të larta inflacioniste.

Pasiguria që shkakton madhësia e borxheve publike, nivelet e dobëta të 
konsumit, kushtet e shtrënguara të financimit si edhe kufizimi i ndjeshëm i 
mundësive për politika ekonomike stimuluese nga autoritetet publike, kanë 
ulur parashikimet për rritjen e ekonomisë botërore gjatë vitit 2011, në nivelin 
4%. Vendet e zhvilluara do të vijojnë të kenë një rritje modeste kryesisht për 
shkak të ecurisë së ngadalësuar të ekonomisë së SHBA dhe asaj të eurozonës. 
Ndërkohë, ulja e kërkesës së huaj do të reflektohet në një rritje ekonomike të 
vendeve në zhvillim prej 6.4% gjatë 2011 krahasuar me 7.3% të një viti më 
parë.

Gjatë gjashtëmujorit të parë të vitit 2011, ekonomia e Shteteve të Bashkuara 
të Amerikës (SHBA) është rritur me ritme të ngadalësuara. Në terma vjetorë, 
ajo u rrit me 0.4% në tremujorin e parë dhe me 1.0% në tremujorin e dytë, 
duke reflektuar në mënyrë të ndjeshme ngadalësimin e konsumit i cili shënoi 
një rritje prej vetëm 0.1% në tremujorin e dytë. Kontributi i shpenzimeve 
publike në rritjen ekonomike ka ardhur në rënie, pasi ato u pakësuan në 
terma vjetorë me 5.8% në tremujorin e parë dhe me 1.1% në tremujorin e 
dytë. Në përgjithësi, rimëkëmbja ekonomike e SHBA mbetet e pasigurtë, në 
kushtet kur ecuria e tregut të shtëpive dhe shpenzimeve konsumatore mbetet e 
dobët, ndërsa niveli i borxhit publik është tepër i lartë. Për pjesën e mbetur të 
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vitit, parashikimet për ecurinë e ardhshme të ekonomisë së SHBA reflektojnë 
ngadalësimin e dy tremujorëve të parë të vitit. Sipas World economic outlook2, 
SHBA pritet të rritet me 1.5% ne vitin 2011 dhe me 1.8% në vitin 2012.

edhe vendet e Bashkimit evropian (Be) e të eurozonës kanë shënuar një 
rritje të diferencuar gjatë dy tremujorëve të parë të vitit 2011. Rritja e tyre 
ishte mesatarisht 2.5% në tremujorin e parë të vitit, krahasuar me 1.9% në 
të njëjtën periudhë të vitit 2010. Në rritjen ekonomike, kontributin kryesor e 
dhanë qëndrueshmëria e konsumit dhe e shpenzimeve qeveritare. Të dhënat 
paraprake për ritmin e rritjes gjatë tremujorit të dytë në vendet e Be-së dhe të 
eurozonës, tregojnë për një normë rritjeje më të ulët, rreth 1.7%. Këto zhvillime 
i referohen ngadalësimit të ritmit të rritjes ekonomike në Gjermani, i cili u 
përgjysmua në vlerën vjetore 2.8%, si edhe mungesës së rritjes ekonomike në 
Francë. Gjatë gjashtëmujorit të parë të vitit, presionet inflacioniste në vendet 
e eurozonës kanë ardhur në rritje. Për këtë arsye, Banka Qendrore evropiane 
(BQe) rriti normën bazë të interesit në prill të 2011 në nivelin 1.25%, me 
shqetësimin se inflacioni do të vijojë të qëndrojë mbi nivelin e synuar prej 2% 
gjatë muajve në vazhdim.

Në vendet e evropës Qendrore dhe juglindore3, ripërtëritja e aktivitetit 
ekonomik është përshpejtuar në gjashtëmujorin e parë të vitit 2011, kryesisht 
e drejtuar nga kërkesa e jashtme. Ndërkohë, kërkesa e brendshme është 
kufizuar nga tregjet e dobëta të punës, çmimet e larta të lëndëve të para, si 
edhe nga efektet afatshkurtra të konsolidimit fiskal. Prodhimi i Brendshëm 
Bruto (PBB) në terma reale, është përmirësuar në mënyrë të qëndrueshme 
në disa nga këto vende. Inflacioni paraqitet disi më i lartë se në fund të vitit 
2010 për pjesën kryesore të vendeve të evropës Qendrore dhe juglindore, 
veçanërisht në tremujorin e parë të 2011, duke reflektuar rritjen e çmimeve të 
energjisë dhe të ushqimeve në këtë periudhë. Sidoqoftë, tremujori i dytë i vitit 
ka shfaqur nivele më të zbutura të inflacionit. Treguesit afatshkurtër sugjerojnë 
një vazhdimësi të ripërtëritjes ekonomike në periudhën e ardhshme, për 
shumicën e këtyre vendeve. Gjithashtu, projeksionet e rishikuara4 për evropën 
Qendrore dhe juglindore paraqiten më optimiste në krahasim me vlerësimet 
paraprake dhe me nivelet e vitit 2010, duke pritur prej këtij rajoni një rritje 
reale të PBB-së prej 4.3% për vitin 2011.

ecuria e tregjeve financiare ndërkombëtare. Në fund të gjashtëmujorit të 
parë të vitit 2011, tregjet financiare botërore kanë shfaqur luhatje, si pasojë e 
reflektimit të shqetësimeve lidhur me rreziqet e borxhit sovran në evropë dhe 
aktivitetit të ngadalësuar ekonomik në SHBA5.

Në SHBA politika monetare lehtësuese dhe likuiditeti i bollshëm i kanë 
mbajtur të ulëta normat e interesit në tregjet e parasë. Ndërsa në eurozonë, 
për shkak të presioneve inflacioniste në rritje, norma bazë e interesit6 u rrit 
nga BQe me 25 pikë bazë, në nivelin 1.25%. Normat e interesit të tregut 
�	 	Shtator,	�0��
�	 	Sipas	ECB	Monthly	Bulletin,	June	�0��
�	 	World	Economic	Outlook,	Shtator	�0��
5	 	World	Economic	Outlook	Update�7.06.�0��
6	 	ECB	Monthly	Bulletin,	June	�0��
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ndërbankar kanë ndjekur një prirje rritëse të shfaqur gjatë gjithë periudhës 
gjashtëmujore. 

Normat e kthimit të obligacioneve qeveritare afatgjata në SHBA shfaqën 
një prirje rritëse që prej fundit të vitit 2010, por gjatë periudhës të analizuar 
kanë shfaqur luhatshmëri të konsiderueshme. e njëjta ecuri është vënë re 
edhe për letrat me vlerë të vendeve të eurozonës, ndërkohë që normat e 
kthimit të letrave me vlerë të qeverisë japoneze kanë patur një ecuri në rënie. 
Pasiguritë mbi normat e ardhshme të kthimit për obligacionet qeveritare janë 
rritur, të ndikuar nga paqëndrueshmëria e gjendjes së ekonomisë botërore, 
pritshmëritë mbi ecurinë e inflacionit dhe rreziqet politike.

Në tregjet e kapitalit, çmimet e aksioneve në bursat kryesore përgjithësisht 
janë rritur në krahasim me fundin e vitit, të ndikuar nga përmirësimet në 
situatën financiare të kompanive të tregtuara. Sidoqoftë, pasiguria për 
zhvillimet ekonomike dhe tensionet gjeopolitike kanë ndikuar në rritjen e 
luhatshmërisë së këtyre tregjeve.

Në tregjet e këmbimit të valutave, vendimi i Rezervës Federale për mbajtjen 
e një politike monetare lehtësuese ka ndikuar në dobësimin e dollarit amerikan 
kundrejt monedhave kryesore. monedha evropiane ka shfaqur luhatshmëri 
gjatë këtij gjashtëmujori, ndikuar kryesisht nga zhvillimet në situatën fiskale 
të vendeve të ndryshme të eurozonës. Sidoqoftë, në krahasim më fundin e 
vitit 2010, monedha evropiane shfaqet e mbiçmuar kundrejt monedhave 
kryesore.

Në tregjet e lëndëve të para, në krahasim me fundin e vitit 2010, çmimet 
janë rritur dukshëm në tremujorin e parë të 2011 për të gjitha kategoritë. 
Kjo rritje paraqitet në kah të kundërt me ngadalësimin e konsumit të tyre në 
nivel global. Çmimet e ushqimeve u stabilizuan, pas goditjeve të mëparshme 
në ofertë për shkak të kushteve atmosferike. Pasiguritë mbi të ardhmen e 
përdorimit të energjisë bërthamore, të shkaktuara nga problemet e krijuara 
në këtë fushë pas tërmetit në japoni dhe tensionet politike në disa nga vendet 
arabe, rritën presionin mbi ecurinë e çmimit të naftës në këtë periudhë.

ecuria e sektorit bankar, e vlerësuar për grupet e mëdha dhe komplekse 
bankare (GGmKB), paraqitet e përmirësuar për tremujorin e parë të 2011, 
duke u bazuar në kapacitetin e tyre për përballimin e goditjeve. Ky përmirësim 
ka ardhur për shkak të gjendjes më të mirë të kapitalit, kontrollit më të mirë 
të kostove të veprimtarisë dhe rigjallërimit të fitimeve. Në tremujorin e parë 
të vitit, kthimi mesatar mbi kapitalin u përmirësua në 7.2% nga 4.5% në fund 
të vitit 2010. Kthimi mbi aktivet shënoi 0.53% për këtë tremujor, nga 0.34% 
në tremujorin e fundit të 2010. Norma e mjaftueshmërisë së kapitalit arriti në 
13.4% në tremujorin e parë të vitit, për shkak të mosshpërndarjes nga disa 
banka të një pjese të konsiderueshme të fitimit me qëllim rritjen e kapitalit. 
Sidoqoftë, për një pjesë të bankave vlerësohet se duhet të arrijnë një cilësi 
më të lartë të kapitalit dhe të ulin me tej nivelin e levës financiare, për të 
ruajtur nivelin e besimit të tregjeve dhe për të përballuar më mirë goditjet dhe 
humbjet e mundshme. Pavarësisht nga përmirësimi i kushteve, mjedisi në të 
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cilin këto banka operojnë mbetet sfidues, veçanërisht për shkak të ekspozimit 
të disa prej tyre në borxhin sovran të vendeve periferike të eurozonës.

Zhvillimet ekonomike në vend. Gjatë tremujorit të parë të 2011 ekonomia 
shqiptare është rritur, e mbështetur kryesisht nga kërkesa e brendshme por edhe 
nga ritmi më i lartë i zgjerimit të eksporteve dhe rritja e moderuar e importeve, 
të cilat janë reflektuar në një përmirësim të deficitit tregtar. Sidoqoftë, në 
tremujorin e dytë, vlerat negative të deficitit të bilancit tregtar janë rritur dhe 
kontributi i tij në rritjen ekonomike është përkeqësuar. Konsumi privat vijon të 
zhvillohet me ritme të ngadalta, për shkak se niveli i punësimit dhe të ardhurat 
nga paga kanë shënuar një rritje të moderuar dhe prirja për kursim shfaqet 
e qëndrueshme. Dërgesat e emigrantëve vazhdojnë të shënojnë rënie duke 
ndikuar negativisht në nivelin e konsumit në vend. 

Ritmi i rritjes së investimeve në vend ka rënë, duke reflektuar ngadalësimin 
e kreditimit nga sektori bankar dhe të shpenzimeve kapitale të politikës fiskale. 
Në fund të gjashtëmujorit të parë të vitit 2011, teprica e kredisë së sektorit 
bankar është ngjitur në vlerën 518.7 miliardë lekë, rreth 32.5 miliardë lekë 
ose 6.6% më shumë se në fundin e vitit 2010. Pesha e tepricës së kredisë 
dhënë jorezidentëve ishte 4.7% , duke shënuar një rritje prej rreth 5.5 miliardë 
lekë ose 28.6%, në krahasim me fundin e vitit 2010. Në këtë periudhë, teprica 
e kredisë dhënë jorezidentëve ishte vetëm 3.9% e totalit të kredidhënies së 
sektorit bankar. Ritmi i rritjes së kredisë në gjashtëmujorin e parë të vitit 2011 
është 2.2 pikë përqindje më shumë se në të njëjtën periudhë të një viti më 
parë. Ngadalësimi i rritjes së investimeve është pasojë edhe e ngadalësimit të 
rritjes së shpenzimeve kapitale. Gjatë gjashtëmujorit të parë të 2011 ato janë 
rritur me 1.82% krahasuar me të njëjtën periudhë të një viti më parë. 

Gjithsesi, investimet private janë mbështetur nga përmirësimi i likuiditetit në 
sektorin bankar përmes rritjes së depozitave. Të gjithë sektorët e ekonomisë, 
industria, shërbimet dhe ndërtimi kanë shënuar një rritje të shfrytëzimit të 
kapaciteteve edhe pse vijojnë të mbeten poshtë mesatares afatgjatë të tyre. 
Pritshmëritë për pjesën e mbetur të gjashtëmujorit të parë 2011 janë pozitive 
kryesisht për shkak të rritjes së kërkesës së brendshme në industri apo të 
përmirësimit të aktivitetit ekonomik të shërbimeve dhe zhvillimeve pozitive në 
sektorin e ndërtimit, të cilat janë reflektuar edhe në tremujorin e parë.

Kontributi i politikës fiskale në gjashtëmujorin e parë të vitit 2011 është 
reflektuar kryesisht në terma të rritjes së shpenzimeve korrente. Të ardhurat 
e përgjithshme kanë shënuar një rritje të ulët prej 1.1% mbi bazë vjetore, 
ndërkohë që shpenzimet e përgjithshme janë rritur me 7.7%, duke kontribuar 
në rritjen e deficitit buxhetor në një nivel prej 26.9 miliardë lekë. Përqindja e 
realizimit të planit vjetor është respektivisht në nivelin e 42.9% për totalin e të 
ardhurave dhe 44.5% për totalin e shpenzimeve, duke shfaqur vështirësi të 
dukshme në rritjen e të ardhurave, dhe duke nxitur një proces rivlerësimi të tyre 
për pjesën e mbetur të vitit. Stoku i borxhit publik është rritur në vlerë absolute 
me 5% krahasuar me fundin e vitit 2010, duke shënuar një rritje më të madhe 
të stokut të borxhit të brendshëm, në krahasim me atë të jashtëm7.

7	 	Ministria	e	Financave	,	“Treguesit	e	borxhit,	gjashtëmujori	i	parë	�0��”
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Gjatë gjashtëmujorit të parë të 2011, deficiti i llogarisë korente vlerësohet 
në masën 588.5 milionë euro ose 14% të PBB-së, duke u zgjeruar me rreth 
4.9 pikë përqindje në krahasim me një vit më parë. Gjithsesi, krahasuar me 
fundin e vitit 2010, deficiti i llogarisë korrente është ngushtuar me 2.8 pikë 
përqindje. Deficiti i bilancit tregtar shënon vlerën 1053.4 milionë euro në të 
njëjtën periudhë, 14% më shumë se një vit më parë. Në terma të PBB deficiti 
i bilancit tregtar përbën 24.5%, rreth 4.2 pikë përqindje më shumë se një vit 
më parë, por duke u ngushtuar me 1.6 pikë përqindje krahasuar me fundin 
e vitit 2010. Këto zhvillime reflektojnë ritmet pozitive të rritjes së eksporteve 
me 12% në terma vjetorë, krahasuar me rritjen prej 13% të importeve. Gjatë 
gjashtëmujorit të parë të 2011, prurjet neto valutore të llogarisë kapitale 
dhe financiare kanë shënuar vlerën 434.9 milionë euro, rreth 41% më 
shumë se një vit më parë. Investimet e huaja direkte dhe ato të portofolit 
janë ngushtuar në terma vjetorë përkatësisht me 15% dhe 68%. Gjithsesi, 
përmirësimi i transfertave kapitale është reflektuar në një bilanc pozitiv të 
llogarisë financiare dhe kapitale prej 9.7% të PBB krahasuar me 7.7% që 
shënoi një vit më parë. 

Për sa i përket ecurisë së çmimeve në vend, gjatë gjysmës së parë të 
vitit 2011 është vërejtur një rritje e presioneve inflacioniste. Gjatë muajve 
shkurt dhe maj 2011 inflacioni ka qëndruar mbi nivelin e sipërm të zonës 
që rrethon objektivin e Bankës së Shqipërisë prej 3% (2%-4%). Këto zhvillime 
kanë reflektuar kryesisht efektin e rritjes së çmimeve të mallrave ushqimore 
dhe çmimit të naftës në tregjet botërore. Në përgjigje të këtyre presioneve 
inflacioniste, në fund të muajit mars Banka e Shqipërisë rriti normën e saj 
bazë të interesit me 0.25 pikë përqindjeje, në nivelin 5.25%. Në terma 
mesatarë, gjatë gjashtëmujorit të parë të vitit 2011, inflacioni shënoi vlerën 
vjetore 4.0%. 

Huamarrja e bizneseve dhe individëve gjatë gjashtëmujorit të parë të vitit 
2011 është zhvilluar me ritme pozitive. Në qershor të 2011, huamarrja8 e 
bizneseve është rritur me 14.6% krahasuar me të njëjtin muaj të një viti më 
parë. Përmirësim ka shënuar dhe huamarrja e individëve e cila është rritur me 
5.3% në terma vjetorë, krahasuar me 1.5% që shënoi në fund të vitit 2010 
dhe 0.7% në qershor të një viti më parë. Nga ana tjetër, krahasuar me fundin 
e vitit 2010 bizneset kanë ngadalësuar ritmin e vendosjes së depozitave pranë 
institucioneve financiare. Në qershor të 2011, bizneset kanë rritur depozitat 
e tyre me 10.2% në terma vjetorë. Si rezultat, pozicioni debitor i bizneseve, 
i cili jep diferencën midis pretendimeve të tyre ndaj institucioneve financiare 
(në formën e depozitave) dhe detyrimeve të tyre ndaj këtyre institucioneve 
(në formën e huasë së marrë) shënoi vlerën 255.6 miliardë lekë në fund të 
gjashtëmujorit të parë 2011, një thellim prej 35 miliardë lekë krahasuar me 
një vit më parë. Nga ana tjetër, pozicioni kreditor i individëve arriti në 559 
miliardë lekë, duke u zgjeruar me rreth 97.6 miliardë lekë krahasuar me një 
vit më parë. 

�	 	Kjo	huamarrje	përfshin	kredinë	e	marrë	pranë	institucioneve	financiare	që	pranojnë	depozita	
(bankave	 tregtare	 dhe	 shoqërive	 të	 kursim-kreditit)	 në	 formën	 e	 kredive	 të	 pastra	 dhe	
instrumenteve	të	tjera	të	borxhit.
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Rritja e huamarrjes për bizneset dhe individët siguron plotësimin e nevojave 
të tyre financiare. Gjithsesi, në varësi edhe të formës së kreditimit, bizneset dhe 
individët mund të ekspozohen ndaj rrezikut të kreditit në përmasa të ndryshme. 
Në lidhje me rrezikun e tërthortë të kreditit prej lëvizjeve të pafavorshme në 
kursin e këmbimit, bizneset paraqesin një ekspozim më të lartë. Ato kanë një 
pozicion financiar (debitor neto) shumë më të thelluar në valutë krahasuar me 
pozicionin debitor neto në lekë. Në qershor të vitit 2011, ata janë debitorë 
ndaj institucioneve financiare për rreth 191.4 miliardë lekë në formën e kredisë 
në valutë dhe për rreth 64.2 miliardë lekë në monedhën vendase. Pavarësisht 
përmirësimit të kreditimit gjatë gjashtëmujorit të parë të 2011, këto zhvillime 
janë reflektuar në rritjen e raportit “Teprica e kredisë e pambuluar nga rreziku 
i kursit të këmbimit ndaj tepricës totale të kredisë” për bizneset. 

Në nivel të përgjithshëm të agreguar, individët paraqiten më të mbrojtur 
ndaj rrezikut të tërthortë të kreditit, shkaktuar prej nënçmimit të kursit të 
këmbimit. Në fund të gjashtëmujorit të dytë 2011, ata rezultojnë kreditorë 
në valutë të sistemit financiar me 236.7 miliardë lekë. Gjithsesi vlerësohet që 
rreth 41% e tepricës së kredisë totale për individët të marrë pranë bankave 
përbëhet nga kredi e pambuluar nga rreziku i kursit të këmbimit, duke treguar 
se ekspozimi ndaj rrezikut të kursit të këmbimit është i pranishëm. 

Në lidhje me rrezikun e tërthortë të kreditit shkaktuar prej lëvizjeve të 
pafavorshme të normës së interesit, vlerësohet që në fund të gjashtëmujorit 
të parë të vitit 2011, në total, teprica e kredisë me normë të ndryshueshme 
interesi dhënë për bizneset dhe individët së bashku është rritur me 0.79 pikë 
përqindje krahasuar me një vit më parë. Përsëri bizneset paraqiten më të 
ekspozuara se individët. Në fakt, 60.8% e tepricës së kredisë për bizneset 
është dhënë me normë të ndryshueshme interesi. Ky raport është rritur me 1.6 
pikë përqindje krahasuar me një vit më parë. Për të njëjtën periudhë, rezultoi 
që 26.5% e kredisë së dhënë për individët ishte me normë të ndryshueshme 
interesi, duke ndikuar në uljen me 1.4 pikë përqindje të ekspozimit të tyre 
ndaj rrezikut të normës së interesit. 

Zhvillimet në tregun financiar. Tregu financiar shqiptar dominohet nga 
veprimet e tregut ndërbankar, të letrave me vlerë të borxhit të qeverisë dhe 
të këmbimeve valutore. Segmentet e tjera që lidhen me sigurimin, risigurimin 
dhe fondet e pensionit përbëjnë një pjesë të vogël të vëllimit të përgjithshëm 
të tregut financiar. 

Krahasuar me gjashtëmujorin e dytë 2010, në gjashtëmujorin e parë të vitit 
2011 është shënuar rënie e vëllimit të transaksioneve në tregun ndërbankar 
me 22.7%, në një kohë kur mesatarja e ponderuar e interesit ka ruajtur pothuaj 
nivel të njëjtë. Në tregun e letrave me vlerë të borxhit të qeverisë, kërkesa 
e pjesëmarrësve ka qenë përgjithësisht më e madhe se oferta. megjithatë, 
që prej muajit janar 2011 ecuria e normave të kthimit në tregun primar të 
borxhit të qeverisë ka rinisur rritjen, si rezultat i rritjes së huamarrjes nga 
ana e qeverisë. Rritja më e theksuar e normave të kthimit është vërejtur për 
borxhin me maturim 12 muaj, duke u ndjekur më pas nga normat e kthimit të 
obligacioneve të indeksuara me këtë tregues. 
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Për sa i takon kostos së ndërmjetësimit nga ana e sektorit bankar, vërehet 
që diferenca midis normës mesatare të kredive dhe normës mesatare të 
depozitave për veprimet në lekë është ngushtuar me 0.04 pikë përqindjeje, 
si pasojë e rënies më të lartë të normës mesatare të interesit të kredisë në 
lekë kundrejt normës së depozitave në monedhën vendase. Në krahasim me 
muajin dhjetor 2010, spread-i është zgjeruar me 2.04 pikë përqindje për 
veprimet në dollar amerikan dhe është zgjeruar me 0.44 pikë përqindje për 
veprimet në euro, përkatësisht prej rritjes së normës mesatare të interesit të 
kredisë në dollar amerikan me 2.1 pikë përqindjeje dhe rritjes më të lartë të 
normës së kredisë në euro kundrejt depozitave në euro. 

Në tregun e brendshëm, në gjashtëmujorin e parë të vitit 2011 euro 
është mbiçmuar kundrejt lekut me 1.9% ndërsa dollari amerikan dhe paundi 
britanik janë nënçmuar respektivisht me 6.1% dhe 3.3%. mbiçmimi i lekut 
kundrejt dy monedhave të fundit ka reflektuar kryesisht zhvillimet në tregjet 
ndërkombëtare të këmbimit valutor.

Funksionimi i mirë i sistemeve të pagesave AIPS dhe AeCH, të cilat 
administrohen nga Banka e Shqipërisë ka mbështetur veprimtarinë e tregut 
financiar. Numri i transaksioneve është rritur gjatë gjashtëmujorit të parë të 
vitit 2011 me rreth 3.9% në sistemin e shlyerjes së pagesave me vlerë të 
madhe AIPS dhe 34.7% në sistemin me vlerë të vogël AeCH. Gjatë periudhës 
janar-qershor 2011, në total u procesuan rreth 5.6 milionë transaksione me 
karta (ATm dhe PoS) me një qarkullim total prej 56 miliardë lekësh. Nga 
totali i transaksioneve, rreth 96% e përfaqësojnë tërheqjet cash nga ATm-të 
dhe vetëm 4% janë pagesa klientësh me karta në PoS-e, tregues ky i një 
ekonomie ende me përdorim të lartë të cash-it.

Zhvillime të sistemit financiar. Niveli i ndërmjetësimit financiar në Shqipëri, 
i vlerësuar si raport i aktiveve të sektorit financiar9 ndaj PBB-së10 është 
vlerësuar në nivelin 86.9% në gjysmën e parë të vitit 2011, nga 85.9% 
në fund të vitit 2010 dhe nga 84.4% referuar të njëjtës periudhë të një viti 
më parë. Vëllimi i aktiveve të institucioneve financiare u rrit me rreth 5% 
krahasuar me fundin e vitit 2010. Sektori bankar vijon të mbetet segmenti 
kryesor i ndërmjetësimit financiar në Shqipëri, aktivet e të cilit përfaqësonin 
rreth 94.5% të totalit të aktiveve të sistemit financiar dhe rreth 82.2% të PBB-
së. Sektori financiar jobankar vijon të zërë një peshë të vogël ndaj tërësisë 
së sistemit financiar. Kështu, totali i aktiveve të sektorit financiar jobankar11 
përfaqëson rreth 5.5% të sistemit financiar, peshë në rënie me fundin e vitit 
2010, prej 5.7%. Aktiviteti i sektorit jobankar përfaqëson rreth 4.8% të PBB-së 
së vendit, nga 4.9% që llogaritej në fund të vitit 2010. 

�	 Sistemi	financiar	përbëhet	nga:	bankat,	institucionet	financiare	jobanka,	shoqëritë	e	sigurimit,	
shoqëritë	e	kursim-kreditit	dhe	fondet	e	pensionit	private	suplementare.	

�0	 Parashikim	 i	 FMN-së	 për	 PBB-në	 nominale	 e	 shpërndarë	 nëpër	 tremujorë	 bazuar	 mbi	
shpërndarjen	e	PBB-së	reale	tremujore,	që	publikon	INSTAT.	Për	vitin	�0��,	vlera	e	PBB-së	
ka	rezultuar	rreth	�,���.5	miliardë	lekë.

��	 Baza	e	të	dhënave	për	institucionet	financiare	jobanka,	shoqëritë	e	sigurimit	dhe	SHKK-të	i	
përket	tremujorit	të	parë	të	vitit	�0��,	ndërsa	për	fondet	e	pensionit	suplementar	të	dhënat	i	
përkasin	fundit	të	vitit	�0�0	(sipas	publikimit	të	AMF-së).	
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Zhvillime të sektorit bankar. Në gjysmën e parë të vitit 2011, aktivet e 
sektorit bankar u ngjitën në nivelin 1,043.9 miliardë lekë, me një rritje prej 
rreth 5.4% kundrejt fundit të vitit 2010 dhe 11.7% kundrejt një viti më parë.

Në përbërjen e aktiveve të sektorit bankar, portofoli i kredive (pa përfshirë 
interesat e llogaritura12) u ngjit në vlerën 518.7 miliardë lekë, duke u rritur 
me 6.6% ndaj fundit të vitit 2010. Kredia në valutë zë rreth 68.7% të totalit 
të kredisë. Aktivet e sektorit bankar në valutë arritën nivelin 547.9 miliardë 
lekë, duke shënuar rritje me 4.3% kundrejt muajit dhjetor 2010. Investimet 
e sektorit bankar në mjete të subjekteve jorezidente, u ngjitën në nivelin 129 
miliardë lekë, duke u rritur me 6% ndaj fundit të vitit 2010 dhe me 23.5% 
ndaj një viti më parë. Bankat e Grupit 3, përfaqësonin 81.7% të vlerës së 
përgjithshme të këtyre investimeve. Ndërkohë, vetëm vendosjet e sektorit 
bankar pranë institucioneve jorezidente vlerësohen në masën 69.4 miliardë 
lekë, prej të cilave 59 miliardë lekë ishin në formën e llogarive rrjedhëse e të 
depozitave dhe 10.4 miliardë lekë në formën e kredive.

Në përbërjen e detyrimeve të sektorit bankar, depozitat (pa përfshirë 
interesat13 e llogaritura) arritën vlerën rreth 842.5 miliardë lekë, duke 
shënuar rritje me 4.6% kundrejt fundit të vitit 2010. Fondet e veta arritën 
në nivelin 105.3 miliardë lekë, duke qenë 0.5% më të larta se në fund të 
vitit 2010. Detyrimet në valutë arritën në nivelin 525.4 miliardë lekë, duke 
u rritur me 4% kundrejt fundit të vitit 2010. Detyrimet e sektorit bankar ndaj 
jorezidentëve, u vlerësuan në masën 66.2 miliardë lekë, duke shënuar rritje 
me 37% krahasuar me muajin dhjetor 2010 dhe me 7.7% në krahasim me 
një vit më parë. Vlera e linjave të kreditit të përfituara nga grupet bankare 
zotëruese dhe të përdorura, vlerësohet në rreth 19.5 miliardë lekë. Pjesa 
e angazhuar por e papërdorur14 e linjave të kreditit nga grupet bankare 
zotëruese, vlerësohet në rreth 46.1 miliardë lekë. Në fund të gjysmës së parë 
të vitit 2011, zërat jashtë bilancit përfaqësonin 97.8%15 të totalit të aktiveve 
të sektorit bankar nga 88.7% në fund të vitit 2010, duke shënuar rritje me 
16.2% për këtë periudhë dhe me 12.1% në krahasim me një vit më parë. 

Në fund të muajit qershor 2011, kapitali i paguar i sektorit bankar ishte 
73.1 miliardë lekë, me një rritje prej rreth 2.4 miliardë lekë ose 3.4%, nga 
fundi i vitit 2010, si rezultat i injektimit të kapitalit të kryer në disa banka të 
sektorit. Kapitali i paguar përfaqësonte 7% të totalit të aktiveve, pothuaj në 
të njëjtin nivel me fundin e vitit 2010, por në rritje nga një vit më parë. Për 
situatën e likuiditetit të veprimtarisë së sektorit bankar, veçojmë që në muajin 
qershor 2011 depozitat e sektorit bankar përfaqësojnë 82.1% të totalit të 
detyrimeve, duke qenë rreth 0.4 pikë përqindjeje më pak se në fundin e vitit 
2010. Aktivet likuide të sektorit bankar, u ngjitën në nivelin 266.7 miliardë 
lekë, duke zënë rreth 25.5% të totalit të aktiveve të sektorit. Ky tregues ka rënë 
me rreth 0.4 pikë përqindjeje në krahasim me muajin dhjetor të vitit 2010.

��	 	Vlerësohen	në	rreth	�.7	miliardë	lekë.
��	 	Llogariten	në	vlerën	��.�	miliardë	lekë.
��	 	E	regjistruar	si	zë	jashtë	bilancit.
�5	 	 Në	 qershor	 �0�0,	 zërat	 jashtë	 bilancit	 përbënin	 �7.�%	 të	 totalit	 të	 aktiveve	 të	 sektorit	

bankar.
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Në gjysmën e parë të vitit 2011, rezultati neto ishte pozitiv, në masën 1.1 
miliardë lekë, duke qenë rreth 69 për qind më i ulët se për të njëjtën periudhë 
të një viti më parë. Fitimi i sektorit bankar vijon të mbetet i përqendruar në 
bankat më të mëdha. Kthimi mbi aktivet (RoA), i kthyer në bazë vjetore, ka 
rezultuar 0.22% nga 0.79% për të njëjtën periudhë një vit më parë. Kthimi 
mbi kapitalin (Roe), i kthyer në bazë vjetore, ka rezultuar 2.4%. Në gjysmën e 
parë të vitit 2010 ky tregues ishte 8.31%.

Vlerësimi i rreziqeve të veprimtarisë. Në vijim analizohen rreziqet e 
veprimtarisë së sektorit bankar qe lidhen kryesisht me rreziqet e tregut, të 
likuiditetit dhe të kreditit. Në vijim, vlerësohet pozicioni i kapitalizimit të 
veprimtarisë të sektorit bankar.

Për sa i takon rreziqeve të tregut, vlerësohet se ndikimi i rrezikut të 
drejtpërdrejtë të kursit të këmbimit dhe të normës së interesit në bilancin e 
bankave, është i ulët. Ky ndikim diktohet prej vlerës së ulët të pozicionit të 
hapur në valutë, në rastin e rrezikut të kursit të këmbimit, si edhe të vlerës së 
moderuar të diferencës midis aktiveve dhe pasiveve të ndjeshme ndaj normës 
së interesit, në rastin e rrezikut të normës së interesit. 

Për sa i takon rrezikut të likuiditetit, situata paraqitet e qëndrueshme, 
pothuaj e njëjtë me fundin e vitit 2010. Në fund të gjashtëmujorit të parë të 
vitit 2011, raporti i aktiveve likuide me pasivet afatshkurtra (me maturim deri 
në një vit) rezultoi 30.2% kundrejt 30.6% në fund të vitit 2010 dhe 32.8% 
në të njëjtën periudhë të një viti më parë. Sipas monedhave, vlera e raportit 
paraqitet më e lartë për lekun dhe për dollarin, por më e ulët për euron. 
Konkretisht, për lekun rezulton 41.2%, për dollarin 28.5% dhe për euron 
14.9%. Diferencat midis aktiveve dhe pasiveve sipas strukturave kohore të 
maturimit16, si për zërat e bilancit ashtu edhe pas përfshirjes së zërave jashtë 
bilancit, rezultojnë në vlera negative. Këto diferenca mbulohen disa herë 
nga vlera e aktiveve likuide, duke paraqitur një aftësi të mirë për pagesën 
e detyrimeve në momentin e maturimit të tyre. Sidoqoftë, në këtë kuadër 
nevojitet të monitorohet me kujdes situata e likuiditetit në valutë, veçanërisht 
ajo në monedhën euro. Raporti kredi/depozita rezultoi në nivelin 61%, shumë 
pranë nivelit të fundit të vitit 2010, megjithatë 2.2 pikë përqindje më pak 
se në të njëjtën periudhë të një viti më parë. Në harkun kohor prej një viti, 
depozitat janë rritur me rreth 3.9 pikë përqindje më shumë se kredia. Raporti 
kredi/depozita për veprimet në valutë ka shënuar 87.4%, duke rezultuar 1.5 
pikë përqindje më shumë se fundi i vitit 2010 dhe rreth 7.8 pikë përqindje 
më i ulët se e njëjta periudhë të një viti më parë. Raporti kredi/depozita në 
lek rezultoi 36.7% nga 35.4% referuar fundit të vitit 2010. Rritja e treguesit 
ka ardhur si rezultat i ritmit më të lartë të rritjes së kredive në lekë (10.4%) në 
krahasim me depozitat në lekë (6.5%), që prej fundit të vitit 2010. 

Një formë tjetër e administrimit të nevojave afatshkurtra për likuiditet është 
huamarrja në tregun ndërbankar ose nga Banka e Shqipërisë. Përgjithësisht, 
kjo është një huamarrje e kolateralizuar; lloji dhe mjaftueshmëria e aktiveve 
të cilat mund të shërbejnë si kolateral në këtë rast, janë elemente të tjera 

�6	 	Duke	supozuar	mbajtjen	deri	në	maturim	të	aktiveve	dhe	të	pasiveve.
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që duhen monitoruar për të vlerësuar aftësinë e bankave mbi plotësimin e 
nevojave të tyre për likuiditet në afat të shkurtër.

Rreziku i kreditit vijon të mbetet rreziku kryesor për sektorin tonë bankar. 
Në fund të gjashtëmujorit të parë të vitit 2011, raporti i kredive me probleme 
ndaj totalit të portofolit të kredisë, mbi baza bruto, u ngjit në nivelin 17%, 
kundrejt 13.9% në fund të vitit 2010 dhe 12.2% në të njëjtën periudhë të një 
viti më parë. Raporti “kredi me probleme neto ndaj kapitalit rregullator”, është 
ngjitur në nivelin 48.8%, rreth 12.5 pikë përqindjeje më shumë se fundi i vitit 
2010. Cilësia e portofolit të kredisë ka shënuar rënie si për bizneset, ashtu 
edhe për individët. Raporti i kredive me probleme ndaj tepricës së kredisë për 
bizneset dhe për individët llogaritet përkatësisht 19.1% dhe 13.9%, krahasuar 
me 15.5% dhe 11.7% në fund të vitit 2010. Gjithashtu, cilësia e portofolit të 
kredisë sipas monedhës, ka rënë si për portofolin e kredisë në lekë ashtu edhe 
për atë në valutë. Treguesit “kredi me probleme në lekë/tepricës së kredisë 
në lekë” dhe “kredi me probleme në valutë/tepricës së kredisë në valutë” u 
llogaritën përkatësisht në nivelet 16.7% dhe 17.1%, krahasuar me 14.4% dhe 
13.8%, që rezultuan në fund të vitit 2010. lidhur me cilësinë e kredisë sipas 
sektorëve ekonomikë, dallohet sektori i “Ndërtimit” me vlerën më të lartë të 
treguesit në fjalë prej 28%, ndjekur nga sektori i “Tregtisë” dhe ai i “Industrisë 
përpunuese” respektivisht prej 20% dhe 18%. Vlera e raportit “kredi me 
probleme/tepricën e kredisë” është e lartë edhe për sektorin “Hotele dhe 
restorante”, në nivelin 27%, megjithëse pesha e kreditimit të këtij sektori në 
totalin e tepricës së kredisë është vetëm 2.9%. 

Në përgjigje të situatës së rrezikut të kredisë, sektori bankar ka vijuar të 
shtojë fondet e veta rezervë për përballimin e humbjeve të mundshme. Në fund 
të gjysmës së parë të vitit 2011, fondet rezervë (provigjionet) për përballimin 
e humbjeve nga rreziku i kreditit u ngjitën në nivelin 46 miliardë lekë, rreth 
27.3% më shumë se niveli i tyre në dhjetor 2010. Raporti i provigjioneve me 
kredinë me probleme (bruto) ra në nivelin 51.7%, nga 52.7%, që llogaritej 
në fund të gjashtëmujorit të dytë të vitit 2010, duke mbetur pranë nivelit të 
mesatares historike 5-vjeçare prej rreth 51%. Raporti i provigjioneve ndaj 
totalit të tepricës së kredisë (bruto), u ngjit në nivelin 8.8%, krahasuar me 
7.4% në fund të dhjetorit 2010 dhe 6.4% një vit më parë. Gjithashtu, mbulimi 
me kolateral i portofolit të kredisë me probleme llogaritet në nivelin 81.7% e 
portofolit të kredisë, nga 79.3% që llogaritej në fund të vitit 2010. 

Rënia e cilësisë së kredisë dhe nevoja për të rritur fondet rezervë për 
mbulimin e humbjeve të mundshme nga kreditë, dëmton aftësinë e sektorit 
bankar për të gjeneruar një rezultat financiar pozitiv, në nivele të mjaftueshme 
për të mbështetur rritjen e kapitalit me burime të brendshme dhe për të lejuar 
zgjerimin normal të   kaluar. Për të njëjtën periudhë, kostot e operative të 
veprimtarisë së sektorit bankar janë rritur me vetëm 1.7%. Për këtë arsye, 
vlera e rezultatit operativ bruto ka rezultuar pozitive për 10.4 miliardë lekë, 
rreth 3.9% më e lartë se në të njëjtën periudhë të vitit të kaluar. Kjo tregon që 
sektori bankar ka mundur të ruajë nivele të qëndrueshme të të ardhurave neto 
prej aktivitetit bankar. Por më tej, krijimi i rezervave për humbjet e mundshme 
nga aktivet (kryesisht nga kredia) gjatë periudhës ka qenë rreth 8.8 miliardë 
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lekë, rreth 3 miliardë lekë më i lartë se në gjashtëmujorin e parë të vitit 2010, 
duke diktuar rënien e rezultatit financiar neto (pas taksave) në masën 1.1 
miliardë lekë. Nëse rreziqet në aktivitetin kreditues mbeten të qëndrueshëm, 
aftësia e sektorit bankar për të ruajtur një nivel të mjaftueshëm të rezultatit 
operativ bruto mund të rrezikohet. Për këtë çështje, nëpërmjet funksionit të 
saj mbikëqyrës Banka e Shqipërisë ka kërkuar nga bankat tregtare që ato të 
sigurojnë paralelisht identifikimin e saktë dhe në kohën e duhur të kredive 
me probleme dhe krijimin e fondeve përkatëse rezervë, si edhe të realizojnë 
veprime të vendosura për rikuperimin e vlerave të kredive të humbura 
nëpërmjet ekzekutimit të kolateraleve. Këto veprime, të kombinuara me masat 
për uljen e mëtejshme të kostove operative dhe përshpejtimin e kredidhënies, 
do të krijonin gradualisht kushtet për gjenerimin e një rezultati financiar të 
qëndrueshëm dhe pozitiv, i cili do të mbështeste më mirë nevojat afatmesme 
për kapital të sektorit bankar. 

Në lidhje me aftësinë paguese, në fund të gjysmës së parë të vitit 2011, 
treguesi i mjaftueshmërisë së kapitalit, i cili vlerëson mbulimin me kapital të 
veprimtarive me rrezik të sektorit bankar, rezultoi në nivelin 14.6%, duke qenë 
rreth 0.7 pikë përqindje më i ulët se në fund të vitit dhe 1.6 pikë përqindje më 
pak se në të njëjtën periudhë të një viti më parë. Niveli minimal i këtij treguesi 
i përcaktuar nga kuadri rregullativ është 12%. 

Për vlerësimin e rreziqeve me të cilat ndeshet sektori bankar, Banka 
e Shqipërisë realizon në mënyrë të vazhdueshme ushtrime që provojnë 
rezistencën e sektorit bankar ndaj zhvillimeve të pafavorshme të supozuara në 
disa tregues makroekonomikë dhe financiarë, më vete dhe të kombinuar. 

Këto ushtrime tregojnë që sektori bankar, paraqitet i ndjeshëm ndaj 
rrezikut të tërthortë të kreditit që buron prej lëvizjeve në kursin e këmbimit 
dhe në normat e interesit. Kanali i përcjelljes së rrezikut në rastin e kursit të 
këmbimit është pjesa e portofolit në valutë ku huamarrësi nuk ka të ardhura 
të mjaftueshme në valutë. Në rastin e normave të interesit, kanali i përcjelljes 
së rrezikut lidhet me portofolin e kredisë me norma interesi të ndryshueshme. 
Në këtë rast duhet mbajtur parasysh fakti që normat e interesit të referencës, 
veçanërisht për valutën, gjenden pranë niveleve të ulëta historike dhe situata 
e paqëndrueshme ekonomike botërore sugjeron që ato mund të qëndrojnë 
pranë këtyre niveleve edhe në të ardhmen e parashikueshme. megjithatë, 
faktorë të ndryshëm që lidhen me situatën gjeopolitike, ecurinë e çmimit të 
lëndës së parë, paqëndrueshmërinë e kursit të këmbimit të monedhave dhe 
politikat monetare stimuluese, mund të sjellin goditje në ecurinë e inflacionit 
dhe të shkaktojnë rritje të normave të interesit që shërbejnë si referencë për 
portofolin e kredive në vend. Në sektorin bankar shqiptar, rritja e normës së 
interesit për kreditë, ndonëse mund të ndodhte në mënyrë graduale, do të 
shoqërohej me rritjen e ngarkesës për kredimarrësit duke ndikuar mbi aftësinë 
e tyre paguese. Për këtë arsye, bankat tregtare duhet ta konsiderojnë një 
mundësi të tillë në skenarët e tyre të rrezikut dhe duhet të jenë të gatshme të 
krijojnë në kohën e duhur rezervat përkatëse.
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Pas zbatimit të skenarëve të ndryshëm, rezultatet e provës së rezistencës 
tregojnë se sektori bankar në tërësi, mbetet i qëndrueshëm referuar 
mjaftueshmërisë dhe cilësisë së kapitalit. megjithatë, ndjeshmëria e bankave 
individuale ndaj këtyre goditjeve të supozuara është rritur. Vijimi i prirjes rënëse 
të treguesit të mjaftueshmërisë së kapitalit do të zvogëlonte aftësinë e sektorit 
bankar për të përballuar goditje të ndryshme dhe mund të shoqërohej me 
rënie të këtij treguesi nën nivelin minimal të kërkuar në banka të veçanta. Për 
këtë arsye, është e nevojshme që secila bankë të vlerësojë nevojat për kapital 
shtesë duke patur parasysh pritshmëritë për ecurinë e rezultatit financiar dhe 
të elementeve të tjerë përbërës të llogarisë së kapitalit, si edhe të sigurojë 
një ritëm më të lartë të rritjes së kapitalit krahasuar me ritmin e rritjes së 
aktiveve me rrezik. Në këtë analizë, bankat duhet të aplikojnë skenarë rreziku 
konservatorë, për të siguruar në kohën e duhur një nivel optimal mbrojtjeje. 

Nga ana e saj, Banka e Shqipërisë vlerëson dhe ka kërkuar që sektori 
bankar duhet të fuqizojë kapitalizimin e veprimtarisë në afat të shkurtër, 
nëpërmjet rritjes së kapitalit nga aksionerët. Banka e Shqipërisë e ka orientuar 
dhe monitoruar nga afër këtë proces, në mënyrë që ai të kryhet në përputhje 
me strategjitë e zhvillimit të veprimtarisë bankare dhe ecurinë e rreziqeve 
përkatëse. Procesi i forcimit të treguesve të kapitalizimit në sektorin bankar 
përfshin krijimin e madhësive të mjaftueshme të kapitalit mbi nivelin minimal 
të kërkuar. Procesi vijon të ecë sipas përcaktimeve në komunikimin që Banka 
e Shqipërisë ka zhvilluar me sektorin bankar. Si rezultat i këtyre masave, 
sektori bankar do të mbetet i qëndrueshëm dhe do të krijojë kushtet për rritjen 
e kontributit të tij në zhvillimin ekonomik të vendit. 
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1.1 ZHVIllImeT e PëRGjITHSHme eKoNomIKe Në BoTë

Gjatë fillimit të vitit 2011, ekonomia botërore është rritur me ritme më të 
ngadalësuara krahasuar me rritjen mesatare të vitit 2010. Në tremujorin e 
parë të vitit, norma e rritjes shënoi vlerën vjetore 4.3%, krahasuar me 5% në 
vitin 2010. Në tremujorin e dytë të vitit, norma vjetore e rritjes ekonomike 
zbriti në 3.7%, rreth 1.6 pikë përqindje më pak se një vit më parë. Këto 
zhvillime kanë reflektuar kostot më të larta të tregjeve financiare për financimin 
e investimeve, si edhe ngadalësimin e kërkesës agregate të sektorit privat që 
ka përforcuar efektin e uljes së shpenzimeve publike si rezultat i përpjekjeve 
për konsolidim fiskal. 

Ritmet e rritjes ekonomike në vendet e zhvilluara krahasuar me ato në 
zhvillim, kanë patur një diferencë të theksuar. Në fund të gjashtëmujorit të 
parë të vitit 2011, vendet e zhvilluara kanë shënuar një rritje prej 1.5%, 
kundrejt 6.8% të vendeve në zhvillim. Gjatë këtij gjashtëmujori, edhe norma 
e inflacionit në nivel botëror shënoi rritje kryesisht për shkak të ecurisë në rritje 
të çmimeve të lëndëve të para. Gjithsesi, ecuria e ardhshme e presioneve 
inflacioniste vlerësohet të jetë në ulje, për shkak të zbutjes së presioneve për 
rritje të çmimeve të energjisë dhe të lëndëve të para. Për shkak të ritmit më të 
lartë të rritjes ekonomike, vendet në zhvillim priten të ndeshen me presione 
më të larta inflacioniste.

Pasiguria që shkakton madhësia e borxheve publike, nivelet e dobëta të 
konsumit, kushtet e shtrënguara të financimit si edhe kufizimi i ndjeshëm i 
mundësive për politika ekonomike stimuluese nga autoritetet publike, kanë 
ulur parashikimet për rritjen e ekonomisë botërore gjatë vitit 2011, në nivelin 
4%. Vendet e zhvilluara do të vijojnë të kenë një rritje modeste kryesisht për 
shkak të ecurisë së ngadalësuar të ekonomisë së SHBA dhe asaj të eurozonës. 
Ndërkohë, ulja e kërkesës së huaj do të reflektohet në një rritje ekonomike të 
vendeve në zhvillim prej 6.4% gjatë 2011 krahasuar me 7.3% të një viti më 
parë.

ekonomia e SHBA. Gjatë gjashtëmujorit të parë të vitit 2011, ekonomia e 
SHBA është rritur me ritme të ngadalësuara. Në terma vjetorë, ajo u rrit me 
0.4% në tremujorin e parë dhe me 1.0% në tremujorin e dytë, duke reflektuar 
në mënyrë të ndjeshme ngadalësimin e konsumit i cili shënoi një rritje prej 
vetëm 0.1% në tremujorin e dytë. Kontributi i shpenzimeve publike në rritjen 
ekonomike ka ardhur në rënie, pasi ato u pakësuan në terma vjetorë me 
5.8% në tremujorin e parë dhe me 1.1% në tremujorin e dytë. Në përgjithësi, 
rimëkëmbja ekonomike e SHBA mbetet e pasigurtë, në kushtet kur ecuria e 

1. ZHVIllImeT NDëRKomBëTARe
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tregut të shtëpive dhe shpenzimeve konsumatore mbetet e dobët, ndërsa niveli 
i borxhit publik është tepër i lartë. Për pjesën e mbetur të vitit, parashikimet 
për ecurinë e ardhshme të ekonomisë së SHBA reflektojnë ngadalësimin e dy 
tremujorëve të parë të vitit. 

Në fund të tremujorit të dytë, për shkak të rritjes në nivele shumë të ulëta 
të vendeve të punës, norma e papunësisë ne SHBA shënoi vlerën 9.2%17, 
0.1 pikë përqindje më e lartë se muaji maj. Vlera më e lartë e normës së 
papunësisë në SHBA është shënuar në muajin tetor 2009 me 10.1% dhe vlera 
më e ulët pas krizës, në muajin mars 2011 me 8.8%. Procesi i ristrukturimit 
dhe shkurtimet e shpenzimeve nga bizneset do të kenë ndikim negativ në 
nivelin e punësimit, duke vështirësuar kthimin e tij në nivelet e para-krizës. 
Projeksionet për ecurinë e tregut të punës në SHBA sugjerojnë se ai do vijojë 
të jetë i dobët, me një ulje të ngadaltë të normës së papunësisë. 

ecuria e çmimeve në tregun e shtëpive tregon për një rritje të lehtë në 
muajin maj krahasuar me muajin prill me rreth 0.4%18. Në fund të tremujorit 
të parë, Indeksi i Çmimit të Banesave shënoi një rritje prej 0.2%. Gjithsesi 
për periudhën e kaluar dymbëdhjetë mujore deri në maj 2011, indeksi ka 
shënuar rënie me 6.3% duke qëndruar 19.6% poshtë vlerës së nivelit të tij më 
të lartë në muajin prill 2007 dhe pothuajse në të njëjtin nivel me vlerën në 
muajin janar 2004. Projeksionet për tregun e shtëpive në SHBA tregojnë se ai 
do të vijojë të mbetet i dobët.19 

Në fund të gjashtëmujorit të parë të vitit 2011, të ardhurat e individëve 
mbeten ende në nivele të ulëta dhe treguesi i besimit të konsumatorit ka 
shfaqur rënie në krahasim me gjashtëmujorin e parë të vitit 2010, ndonëse 
paraqitet në nivele më të larta krahasuar me fundin e vitit paraardhës. Norma 
e interesit është mbajtur e pandryshuar përgjatë gjithë periudhës nga ana e 
Rezervës Federale, në nivelin 0.25%. Ndërkohë çbalancimet fiskale në SHBA 
vijojnë të zgjerohen, më një rritje të borxhit bruto të qeverisë në nivelin 78.4% 
të PBB në tremujorin e parë 2011. Gjatë së njëjtës periudhë, deficiti në terma 
të PBB u ngushtua në 9.9% të PBB krahasuar me 10.7% të një viti më parë. 

Tabelë	�.	Ecuria	e	disa	treguesve	kryesorë	të	ekonomisë	së	SHBA-ve	gjatë	periudhës	
�0�0-�0��.

 T1’10 T2’10 T3’10 T4’10 T1’2011 T2’2011
Rritja reale e PBB-së (% vjetore) 3.9 3.8 2.5 2.3 0.4 1.0
Norma vjetore e inflacionit ( %) 2.4 1.8 1.2 1.5 2.7 3.6
Norma vjetore e papunësisë (%) 9.7 9.6 9.6 9.6 8.8 9.2

Deficiti buxhetor (në % ndaj PBB-së) -10.7 -11.1 -10.4 -10.3 -9.9 ..
Borxhi bruto i qeverisë (në % ndaj PBB-së) 71.7 73.3 75.3 77.4 78.4 ..

Burimi:	Bureau	of	Economic	Analysis,	Bureau	of	Labor	Statistics

Parashikimet për ecurinë e ardhshme të ekonomisë së SHBA reflektojnë 
ngadalësimin e dy tremujorëve të parë të vitit. Sipas FmN20, deri në fund të vitit 
2011 SHBA do të rritet me rreth 1.5% dhe në fund të 2012 me rreth 1.8%.

�7	 	Bureau	of	Labor	Statistics	
��	 	Federal	Housing	Finance	Agency
��	 	ECB,	Financial	Stability	Review,	July	�00�
�0	 	World	Economic	Outlook,	September	�0��
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ekonomia evropiane. Vendet e Bashkimit evropian (Be) dhe të eurozonës 
kanë shënuar një rritje të diferencuar gjatë dy tremujorëve të parë të vitit 2011. 
Rritja e tyre ishte mesatarisht 2.5% në tremujorin e parë të vitit, krahasuar me 
1.9% në të njëjtën periudhë të vitit 2010. edhe në terma tremujorë, ecuria 
e ekonomisë është pozitive, me një normë rritjeje prej 0.8% ne tremujorin e 
parë të vitit 2011, krahasuar me 0.3% rritje tremujore në fund të 2010. Në 
rritjen ekonomike, kontributin kryesor e dhanë qëndrueshmëria e konsumit 
dhe e shpenzimeve qeveritare. Kontributin kryesor në këtë rritje ekonomike 
e dha Gjermania e cila raportoi një rritje tremujore prej 1.5%, mbështetur 
kryesisht nga rritja e kërkesës së brendshme dhe konsumit si rezultat i rënies 
së normës së papunësisë. Për periudhën tremujore, edhe Greqia shënoi një 
rritje të papritur prej 0.8% krahasuar me rënien prej 2.8% në tremujorin e 
fundit të vitit 2010. Si rezultat, në fund të tremujorit të parë të vitit 2011, rënia 
ekonomike vjetore e Greqisë ishte 4.8%, krahasuar me rënien prej 7.8% gjatë 
vitit 2010. Portugalia ka filluar të ndjejë ngushtimin ekonomik reflektuar në 
një rënie ekonomike për të dytin tremujor radhazi. Në fund të marsit 2011, 
ekonomia e Portugalisë u ngushtua me 0.7% duke vijuar rënien ekonomike 
të nisur në fund të 2010 prej 0.6%. Këto zhvillime në ekonomi vijnë pas 
shtrëngimeve të vendit si rezultat i përfitimit nga marrëveshjet me FmN dhe 
Be. Të dhënat paraprake për ritmin e rritjes gjatë tremujorit të dytë në vendet 
e Be-së dhe të eurozonës, tregojnë për një normë rritjeje më të ulët, rreth 
1.7%. Këto zhvillime i referohen ngadalësimit të ritmit të rritjes ekonomike në 
Gjermani, i cili u përgjysmua në vlerën vjetore 2.8%, dhe mungesës së rritjes 
ekonomike në Francë.

Tabelë	�.	Disa	tregues	kryesorë	makroekonomikë	në	BE	dhe	Eurozonë.	
Rritja e PBB-së Inflacioni Papunësia

(% normë vjetore) (% normë vjetore) (%)
T3 

2010
T4 

2010
T1 

2011
T2 

2011
T3 

2010
T4 

2010
T1 

2011
T2 

2011
T3 

2010
T4 

2010
T1 

2011
T2 

2011
Be 2.2 2.2 2.5 1.7 2.2 2.6 2.93 3.20 9.7 9.7 9.5 9.40

eurozonë 2.0 2.0 2.5 1.7 1.8 2.2 2.47 2.73 10.0 10.0 9.97 9.90
Gjermani 3.9 3.8 4.6 2.8 1.3 1.9 2.17 2.50 6.6 6.6 6.3 6.13
Francë 1.7 1.4 2.1 1.6 1.8 2.0 2.00 2.23 9.7 9.7 9.7 9.70

Itali 1.4 1.5 1.0 0.8 1.6 2.1 2.27 2.97 8.5 8.6 8.1 8.03
Greqi -4.1 -7.4 -4.8 .. 5.7 5.2 4.47 3.30 12.2 14.1 15.0 ..

jo-eurozonë
mbretëri e 
Bashkuar 2.5 1.5 1.6 0.7 3.1 3.4 4.13 4.40 7.8 7.8 7.67 7.7*

Burimi:	Eurostat,	Publikim	i	Eurostat	i	datës	�6.0�.�0��.
*E	dhënë	e	muajit	prill	�0��

Gjashtëmujori i parë i vitit 2011 është shoqëruar edhe me rritje të normave 
të inflacionit në vendet e Be dhe ato të eurozonës. Në Be norma e inflacionit 
gjatë tremujorit të dytë të vitit 2011 u ngjit në 3.2%, 1.3 pikë përqindje më lart 
se norma e rritjes së çmimeve gjatë tremujorit të parë. Për të njëjtën periudhë, 
në zonën e euros norma mesatare e inflacionit rezultoi 2.73%. Si rrjedhim, 
Banka Qendrore evropiane rriti normën bazë të interesit në muajin prill, me 
shqetësimin se inflacioni do të vijojë të qëndrojë mbi nivelin e synuar prej 2% 
gjatë muajve në vazhdim. Ndërkohë, Banka e Anglisë vijoi të mbajë normën 
bazë në nivelin më të ulët historik prej 0.5% pavarësisht rritjes së normës 
së inflacionit përtej objektivit. Dobësia e rritjes ekonomike në mbretërinë e 
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Bashkuar dhe pasiguria për ecurinë e saj në të ardhmen, ka përcaktuar këtë 
qëndrim të bankës qendrore. 

Ndonëse zhvillimet ekonomike në Be janë pergjithësisht pozitive, ndikimi 
i tyre në përmirësimin e tregut të punës, ka qenë i dobët. Në fund të 
gjashtëmujorit të parë të vitit 2011, norma e papunësisë në Be u përmirësua 
vetëm me 0.3 pikë përqindje krahasuar me fundin e 2010. Në vendet e 
eurozonës, ky përmirësim ishte vetëm me 0.1 pikë përqindje. 

Qeveritë e vendeve të eurozonës kanë vijuar me politikat e tyre të konsolidimit 
fiskal, diktuar nga situata e veshtirë e borxhit publik. Në fund të tremujorit të 
parë të vitit 2011, deficiti buxhetor i eurozonës shënoi vlerën 5.8% të PBB-
së, rreth 2.2 pikë përqindje më pak se i njëjti tremujor i një viti më parë. Por 
borxhi publik vijon të mbetet në nivele të larta duke arritur vlerën 86.2% të 
PBB-së gjatë tremujorit të parë 2011 nga 81.2% të PBB-së që shënonte në të 
njëjtën periudhë të një viti më parë.

Pritshmëritë për të ardhmen tregojnë që vendet e 
Be-se do të karakterizohen nga ritme të ndryshme të 
ecurisë ekonomike. Ndonëse me një ritëm rritjeje më 
të ulët, Gjermania do të vijojë të shënojë një rritje 
ekonomike më të lartë se mesatarja e vendeve të 
Be-së. Franca, Italia dhe mbretëria e Bashkuar, do 
të kenë një rritje më të dobët ekonomike. Punësimi 
në zonën e Be-së do të vijojë të permirësohet por 
në mënyrë graduale dhe modeste. Në fund të vitit 
2011, norma e inflacionit pritet të shënojë vlerën 
2.5% për eurozonën dhe 3.0% për Be. Këto zhvillime 
në çmime reflektojnë qëndrueshmërinë e çmimeve 
të lëndëve të para dhe të energjisë, por edhe një 
ngadalësim të rritjes së pagave. 

Tabelë	�.	Treguesit	kryesorë	makroekonomike	në	Evropë.
 PBB reale (%) Inflacioni (%) Papunësia (%)
 2010 2011 2010 2011 2010 2011

evropë 2.2 2.0 2.4 3.1 9.6 9.5
eurozonë 1.8 1.6 1.6 2.5 10.1 9.9
Gjermani 3.6 2.7 1.2 2.2 7.1 6.0
Francë 1.4 1.7 1.7 2.1 9.8 9.5

Itali 1.3 0.6 1.6 2.6 8.4 8.2
Spanjë -0.1 0.8 2.0 2.9 20.1 20.7
Greqi -4.4 -5.0 4.7 2.9 12.5 16.5

Holandë 1.6 1.6 0.9 2.5 4.5 4.2
Belgjikë 2.1 2.4 2.3 3.2 8.4 7.9

Britani e madhe 1.4 1.1 3.3 4.5 7.9 7.8
Irlandë -0.4 0.4 -1.6 1.1 13.6 14.3

Burimi:	“World	Economic	Outlook”,	Shtator	�0��

Grafik 1. Situata fiskale në Eurozonë.

Burimi: Banka Qendrore Evropiane
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Zhvillimet në evropën Qendrore dhe juglindore. Në vendet e evropës 
Qendrore dhe juglindore21, ripërtëritja e aktivitetit ekonomik është theksuar në 
gjashtëmujorin e fundit, kryesisht e drejtuar nga kërkesa e jashtme. Ndërkohë, 
kërkesa e brendshme është kufizuar nga tregjet e dobëta të punës, çmimet 
e larta të lëndëve të para, si edhe nga efektet afatshkurtra të konsolidimit 
fiskal. Prodhimi i Brendshëm Bruto (PBB) në terma realë është përmirësuar në 
mënyrë të qëndrueshme në disa nga këto vende. Inflacioni paraqitet disi më i 
lartë se në fund të 2010 për pjesën kryesore të vendeve të evropës Qendrore 
dhe juglindore, veçanërisht në tremujorin e parë të 2011, duke reflektuar 
rritjen e çmimeve të energjisë dhe të ushqimeve në këtë periudhë. Sidoqoftë, 
tremujori i dytë i vitit ka shënuar një ulje të presioneve inflacioniste. Në fund 
të gjashtëmujorit të parë, nivelet më të larta të normës vjetore të inflacionit 
në vendet e evropës Qendrore dhe juglindore u regjistruan në Rumani dhe 
Serbi, përkatësisht me 8% dhe 12.7%.

Tabelë	�.	Treguesit	kryesorë	makroekonomikë	të	vendeve	të	Evropës	Qendrore	e	
Juglindore

Rritja reale e PBB-së Inflacioni Papunësia mujore 
 (normë vjetore në përqindje) (normë vjetore në përqindje*) (në përqindje*)

 T4-10/ 
T4-09

T1-11/ 
T1-10

T2-11/ 
T2-10

T4-10/ 
T4-09

T1-11/ 
T1-10

T2-11/ 
T2-10 T4-10 T1-11 T2-11

Hungari 2.4 1.6 1.2 4.6 4.6 3.5 11.0 10.6 9.9
Çeki 2.7 2.8 2.4 2.3 1.9 1.9 7.2 6.7 6.5

Poloni 3.9 4.3 .. 2.9 4.0 3.7 9.5 9.2 9.0
Rajoni i Ballkanit   

Bullgari 3.8 3.4 1.9 4.4 4.6 3.5 11.4 11.1 11.4
Rumani -0.6 0.3 0.3 7.9 8.0 8.0 7.4 7.0 ..
Serbi 1.0 3.4 2.2 10.3 14.1 12.7 19.2 .. 22.2

FyRom 1.8 5.1 .. 3.0 5.2 4.1 32.1 31.2 ..
Vendet e Baltikut   

estoni 6.7 8.5 8.4 5.4 5.1 4.9 14.4 13.8 ..
letoni 3.5 3.4 5.7 2.4 4.1 4.7 17.0 16.2 ..
lituani 4.6 6.8 5.9 3.6 3.7 4.8 17.3 16.3 ..

Burimi:	Eurostat	database,	Eurostat	Newsrelease,	bankat	qendrore	përkatëse
*	të	dhëna	për	muajin	e	fundit	të	tremujorit	përkatës

Treguesit afatshkurtër sugjerojnë një vazhdimësi të ripërtëritjes ekonomike 
në periudhën e ardhshme, për shumicën e këtyre vendeve. Gjithashtu, 
projeksionet e rishikuara22 për evropën Qendrore dhe juglindore paraqiten 
më optimiste në krahasim me vlerësimet paraprake dhe me nivelet e vitit 
2010, duke pritur prej këtij rajoni një rritje reale mesatare të PBB-së prej 4.3% 
për vitin 2011.

1.2 ZHVIllImeT KRyeSoRe Në TReGjeT FINANCIARe Në 
BoTë

Në fund të gjashtëmujorit të parë të vitit 2011, kushtet financiare botërore 
kanë shfaqur luhatje, si pasojë e reflektimit të shqetësimeve të tregjeve lidhur 
me zhvillimet e rreziqeve sovrane në evropë dhe aktivitetit të ngadalësuar 
ekonomik në SHBA23. Trajektoret e ndryshme të rritjes ekonomike dhe të 

��	 	Sipas	ECB	Monthly	Bulletin,	June	�0��
��	 	World	Economic	Outlook,	Shtator	�0��
��	 	World	Economic	Outlook,	Shtator	�0��
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lëvizjeve të politikës monetare ndërmjet vendeve të zhvilluara dhe atyre në 
zhvillim, shpjegojnë disa nga lëvizjet e tregjeve financiare në këtë periudhë.

Ndërveprimi midis dobësisë së financave publike dhe ekspozimit të sektorit 
financiar, perceptohet nga tregjet si një burim i rëndësishëm rreziku. Të tjera 
rreziqe24 vijnë nga luhatjet në kostot e financimit të bankave, humbjet e tyre 
prej rënies së çmimeve të pasurive të paluajtshme si edhe tensionet që krijohen 
në treguesit makroekonomike të vendeve të veçanta prej ecurisë së flukseve 
ndërkombëtare të kapitalit.

Në SHBA politika monetare akomoduese dhe likuiditeti i bollshëm i kanë 
mbajtur të ulëta normat e interesit në tregjet e parasë. Gjatë këtij gjashtëmujori, 
norma e marrëveshjeve të riblerjes njëditore në dollarë amerikanë, shënoi një 
minimum prej 0.01%. Në eurozonë, normat e interesit të tregut ndërbankar 

kanë patur një prirje rritëse të shfaqur gjatë gjithë 
periudhës gjashtëmujore. Në muajin qershor, norma 
eURIBoR-it për periudhën njëmujore, tremujore dhe 
dymbëdhjetëmujore ishte përkatësisht 1.28%, 1.49% 
dhe 2.14%, krahasuar me 0.81%, 1.02%, 1.53% në 
fund të vitit 2010. Ndërkohë edhe norma e interesit 
për veprimet njëditore, eoNIA, u rrit ndjeshëm në 
1.12% prej 0.5% në fund të dhjetorit 2010.

Gjatë këtij gjashtëmujori, norma bazë e interesit25 
u rrit me 25 pikë nga Banka Qendrore evropiane 
në 1.25%. Si rezultat, për veprimet me bankat, 
norma marxhinale e huadhënies dhe ajo e pranimit 
të depozitave u rritën përkatësisht në 2% dhe në 
0.5%.

Për sa i përket letrave me vlerë të borxhit publik 
afatgjatë për ekonomitë kryesore, ecuria e tyre 
është diktuar prej rrezikut të borxhit sovran si edhe 
mundësisë për një politikë monetare shtrënguese për 
shkak të presioneve inflacioniste. Në të ardhmen, 
pasiguria për rritjen ekonomike si edhe veprimet e 
konsolidimit fiskal, do të rrisin ndikimin e tyre mbi 
ecurinë e normave të interesit të këtyre letrave me 
vlerë. 

Në bursat kryesore të aksioneve, në SHBA dhe 
evropë, indekset janë rritur në krahasim me fundin 
e vitit, të ndikuar nga përmirësimet në parashikimet 
ekonomike dhe të ardhurat e kompanive, veçanërisht 
për tremujorin e parë të 2011. Sidoqoftë, vështirësitë 
e shkaktuara në ekonominë japoneze pas tërmetit të 
muajit mars, dhe tensionet gjeopolitike në Afrikën 

��	 	Financial	Stability	Review,	June	�0��,	ECB
�5	 	ECB	Monthly	Bulletin,	June	�0��

Grafik 2. Normat kryesore në tregun e parasë

Burimi: Banka Qendrore Evropiane
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Grafik 3. Normat e kthimit të obligacioneve 
qeveritare 10-vjecare

Burimi: Baza e të dhënave e BQE
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Veriore të cilat ndikuan në ecurinë e çmimit të naftës, kanë ndikuar në 
luhatshmërinë e këtyre tregjeve. megjithatë, rigjallërimi i tensionit për rrezikun 
e borxhit sovran për Spanjën dhe Italinë, ndikoi në rënien e çmimeve në 
tregjet evropiane pas muajit maj 2011.

Në tregjet e këmbimit të valutave, vendimi i 
Rezervës Federale për mbajtjen e një politike 
monetare lehtësuese ka ndikuar në dobësimin e 
dollarit amerikan gjatë gjashtëmujorit të parë të vitit. 
euro ka shfaqur luhatshmëri gjatë këtij gjashtëmujori, 
duke u mbiçmuar në tremujorin e parë dhe duke u 
pasuar nga një nënçmim i mëtejshëm i saj. Nënçmimi 
i monedhës së përbashkët evropiane kundrejt disa 
monedhave në tremujorin e dytë të 2011 u ndikua 
nga zhvillimet fiskale kur pasiguritë mbi lëvizjet 
afatshkurtra në kursin e këmbimit u rritën ndjeshëm. 
Sidoqoftë, ne fund të qershorit 2011, në krahasim 
më fundin e vitit 2010, monedha evropiane mbetet 
e mbiçmuar me 8.4% kundrejt dollarit amerikan, 
5.4% kundrejt paundit britanik dhe 7.5% kundrejt 
jenit japonez26.

Në tregjet e lëndëve të para, në krahasim me 
fundin e vitit 2010, çmimet janë rritur dukshëm 
në tremujorin e parë të 2011 për të gjitha 
kategoritë. Kjo rritje paraqitet në kah të kundërt me 
ngadalësimin e konsumit të tyre në nivel global. 
Rënia e përgjithshme e tyre në tremujorin e dytë 
të vitit, shpreh luhatshmërinë e këtyre tregjeve27. 
Çmimet e ushqimeve u stabilizuan, pas goditjeve 
të mëparshme në ofertë për shkak të kushteve 
atmosferike. Pasiguritë mbi të ardhmen e energjisë 
bërthamore të shkaktuara nga kushtet e japonisë 
pas tërmetit, vendosën një tjetër presion rritës mbi 
çmimet e naftës në këtë periudhë, veç atyre të 
induktuara nga tensionet politike. Indeksi total i 
çmimeve të lëndëve të para në fund të gjashtëmujorit 
ishte 195.1, rreth 40% më i lartë se një vit më parë. 
Nënindeksi i ushqimeve shënoi një vlerë prej 181.4, 
ndërsa nënindekset e metaleve dhe të naftës ishin në një nivel prej përkatësisht 
235.7 dhe 199.4, me një rritje respektive në terma vjetorë prej 33.1%, 55.9% 
dhe 42.3% për secilin prej këtyre nënindekseve.

�6	 	Kursi	i	këmbimit	euro/dollar	arriti	pranë	nivelit	�.�5	dollarë	për	euro;	kursi	euro/paund	arriti	
pranë	nivelit	0.�	paund	për	euro	dhe	kursi	euro/jen	arriti	në	��6.7�	jen	për	euro.

�7	 	Financial	Stability	Review,	June	�0��

Grafik 4. Indekset kryesore në tregjet e aksioneve

Burimi: Baza e të dhënave e BQE, Reuters
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Grafik 5. Ecuria e kursit të këmbimit të euros 
kundrejt monedhave kryesore

Burimi: Eurostat, Reuters
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Në lidhje me metalet e çmuara, çmimi i arit mbetet 
i lartë. Ari ka shfaqur një rritje gjashtëmujore prej 
0.43%, ndërsa në terma vjetorë rritja e tij paraqitet në 
një nivel prej 6.6%. Rënia e përkohshme në fillim të 
vitit u pasua me një rritje në pjesën tjetër të periudhës 
si rezultat i kalimit të investitorëve në asete me siguri 
të lartë, normave të ulëta të interesit, ndikimit të 
kursit nominal të këmbimit të dollarit amerikan në 
të cilin kuotohet ky metal, si edhe zgjerimit të bazës 
së investimeve pas krijimit të fondeve të tregtueshme 
të shkëmbimit të arit (gold exchange-traded funds). 
Çmimet e argjendit kanë shfaqur disa luhatje në 
këtë periudhë, por kanë qenë 6.7% më të larta në 
krahasim me një gjashtëmujor më parë.

ecuria e sektorit bankar, e vlerësuar nëpërmjet 
ecurisë së grupeve globale të mëdha e komplekse 
bankare (GGmKB), paraqitet e përmirësuar për 
tremujorin e parë të 2011, duke u bazuar në 
kapacitetin e tyre për përthithjen e goditjeve. 
Ky përmirësim i detyrohet një kapitali më të lartë 
rregullator, rënies së aktiveve të ponderuara me 
rrezik dhe fitimeve të rigjallëruara. Fitimet u nxitën 
prej rënies së provigjioneve dhe përmirësimit të 
të ardhurave neto nga interesi. Sidoqoftë, këto të 
ardhura mbetën nën presion ndërsa marzhi neto nga 
interesat paraqitet i ngushtë për një pjesë të madhe 
të bankave, ndikuar nga rritja e dobët e kredisë. 

Në tremujorin e parë të vitit, kthimi mbi kapitalin 
(Roe) u përmirësua në 7.2% nga 4.5% në fund të 
2010, por me një shpërndarje më të gjerë midis 
bankave. Kthimi mbi aktivet, avancoi në 0.53% për 
këtë tremujor, nga 0.34% në tremujorin e fundit të 

2010. Norma e mjaftueshmërisë së kapitalit arriti në 13.4% në tremujorin e 
parë të vitit, për shkak të mbajtjes nga disa banka të një pjese të konsiderueshme 
të fitimit me qëllim rritjen e kapitalit.

Përveç gjithë kushteve të përmirësuara të GGmKB, mjedisi në të cilin ato 
operojnë mbetet sfidues. Perspektiva për ecurinë e tyre në të ardhmen mbetet 
e pasigurt, ndërkohë që disa prej tyre ende duhet të ripërtërihen plotësisht nga 
kriza. Për më tepër, ato janë ende të ekspozuara ndaj ndryshimeve në tregjet 
financiare, normave afatgjata të kthimit, si edhe çdo zhvillim tjetër negativ 
ekonomik apo fiskal, i cili mund të shtojë rreziqe për cilësinë e portofolit të 
kredisë apo aksesit në tregjet e financimit.

edhe të dhënat e fundit për grupet e mëdha komplekse bankare (GmKB) 
në zonën e euros tregojnë se të gjitha burimet e të ardhurave u përmirësuan 
në fillim të 2011, ndërkohë që rënia e provigjioneve pati një ndikim të madh 

Grafik 6. Ecuria e indekseve të çmimeve të lëndëve 
të para

Burimi: Baza e të dhënave të FMN-së
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Grafik 7. Kursi i këmbimit të arit dhe argjendit 
(në USD për 28.35 gramë*).

  *28.35g = 1 ounce
Burimi: Reuters

Ari dhe argjendi

-

20

40

60

80

100

120

140

160

180

08-11

05-11

01-11

10-10

07-10

03-10

12-09

08-09

05-09

02-09

10-08

07-08

04-08

12-07

M
ijë

 A
LL

 p
er

 O
Z 

1

-

0.5

1.0

1.5

2.0

2.5

3.0

3.5

4.0

4.5

5.0

5.5

6.0

ARI (aksi djathtas) ARG (aksi majtas)



Raporti i Stabilitetit Financiar për gjashtëmujorin e parë të vitit 2011 Raporti i Stabilitetit Financiar për gjashtëmujorin e parë të vitit 2011

�0 Banka e Shqipërisë Banka e Shqipërisë �1

Raporti i Stabilitetit Financiar për gjashtëmujorin e parë të vitit 2011 Raporti i Stabilitetit Financiar për gjashtëmujorin e parë të vitit 2011

�0 Banka e Shqipërisë Banka e Shqipërisë �1

mbi fitimet, edhe pse ekzistojnë ndryshime të dukshme midis institucioneve të 
ndryshme. lidhur me zhvillimet më të fundit28, vërehet se në tremujorin e dytë 
të 2011 disa banka evropiane kanë përmirësuar kapitalin e tyre apo e kanë 
njoftuar një rritje të planifikuar të tij. Sidoqoftë, për një pjesë të bankave, duhet 
të arrihet një nivel kapitali i një cilësie më të lartë, si edhe rënie e nivelit të 
levës financiare, për të siguruar një efekt zbutës ndaj humbjeve të mundshme 
në të ardhmen, si edhe një nivel besueshmërie më të lartë në tregje.

Duhet theksuar që ritmi i progresit në sistemin bankar është i pamjaftueshëm, 
veçanërisht në evropë, ndërkohë që ekzistojnë rreziqe të lidhura me levën 
financiare në segmente të ndryshme të tregut29.

��	 	Financial	Stability	Review,	June	�0��
��	 	Global	Financial	Stability	Report	(GFSR)	Market	Update

Hapësirë	Informuese	�.	Të	dhëna	financiare	mbi	grupet	e	huaja	bankare	të				
				pranishme	në	Shqipëri

�.	RAIFFEISEN	BANK	INTERNATIONAL		(AUSTRI)�

Totali	i	aktiveve	të	grupit	Raiffesen	Bank	International	shënoi	një	rritje	prej	�.�%	në	fund	të	
gjashtëmujorit	të	parë	të	vitit	�0��,	krahasuar	me	fundin	e	vitit	�0�0,	duke	arritur	një	vlerë	
prej	rreth	��7.6	miliardë	euro.	Vëllimi	i	kredive	dhe	paradhënieve	ndaj	klientëve	arriti	vlerën	
e	7�.�	miliardë	euro,	ndërkohë	që	depozitat	e	klientëve	shënuan	vlerën	e	6�.6	miliardë	euro,	
respektivisht	me	një	rritje	prej	5%	dhe	�0.�%	krahasuar	me	fundin	e	vitit	të	mëparshëm.	

Fitimi	neto	i	konsoliduar	për	gjashtëmujorin	e	parë	të	vitit	ishte	6�5	milionë	euro,	�0.�%	më	
i	lartë	se	një	vit	më	parë.	Pavarësisht	një	rritje	në	të	ardhurat	operative	me	�.�%,	rezultati	
neto	operativ	ka	rënë	me	�.�%	krahasuar	me	një	vit	më	parë,	kryesisht	si	pasojë	e	rritjes	së	
shpenzimeve	të	përgjithshme	administrative.

Kthimi	mbi	kapitalin	përpara	tatimit	u	rrit	me	�.�	pikë	përqindje	në	�7.�%	krahasuar	me	
gjashtëmujorin	 e	 parë	 të	 vitit	 paraardhës,	 ndërsa	 kthimi	 mbi	 kapitalin	 pas	 tatimit	 u	 rrit	
gjithashtu,	me	�.�	pikë	përqindje,	në	një	nivel	prej	��.�%.	Kthimi	mbi	aktivet	u	rrit	me	0.5	
pikë	përqindje,	duke	u	ngritur	në	�.�%.

Banka	Raiffesen	në	Shqipëri	zinte	rreth	�.5�%	të	totalit	të	aktiveve	të	grupit	Raiffesen	Bank	
International,	në	fund	të	gjashtëmujorit	të	parë	të	vitit	�0��.

�.	INTESA	SANPAOLO		(ITALI)�

Në	fund	të	gjashtëmujorit	të	parë	të	vitit	�0��,	totali	i	aktiveve	të	grupit	Intesa	Sanpaolo	ishte	
6��.7	miliardë	euro,	duke	rënë	me	�.�%	krahasuar	me	fundvitin	�0�0.	Kreditë	ndaj	klientëve	
ranë	me	�%,	duke	shënuar	një	vlerë	prej	�7�.�	miliardë	euro,	ndërkohë	që	depozitat	e	
klientëve	dhe	letrat	me	vlerë	u	pakësuan	me	�.�%	në	��7.�	miliardë	euro.

Të	ardhurat	neto	patën	një	vlerë	prej	�.�	miliardë	euro,	duke	rënë	kështu	me	�7%	në	terma	
vjetorë.	Marzhi	operativ	u	rrit	me	��.6%	në	krahasim	me	të	njëjtën	periudhë	të	një	viti	më	parë,	
duke	arritur	në	�.�	miliardë	euro	për	gjashtëmujorin	e	parë	të	vitit.

Normat	e	mjaftueshmërisë	së	kapitalit	për	gjashtëmujorin	e	parë	ishte	�5.�%	në	krahasim	
me	��.�%	në	fund	të	vitit	�0�0.

Në	fund	të	gjashtëmujorit	të	parë	�0��,	Intesa	Sanpaolo	Bank	në	Shqipëri	përbënte	0.��%	
të	totalit	të	aktiveve	të	grupit	Intesa	Sanpaolo.
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�.	ALPHA	BANK	(GREQI)�

Banka	Alpha	kishte	një	total	aktivesh	prej	rreth	6�.�	miliardë	euro	në	fund	të	gjashtëmujorit	
të	parë	të	vitit,	 të	pakësuara	me	rreth	�.6	miliardë	euro	ose	me	6.7%	kundrejt	së	njëjtës	
periudhë	 të	 vitit	 paraardhës.	 Kreditë	 neto	 ranë	 me	 6.7%	 në	 rreth	 ��	 miliardë	 euro	 dhe	
depozitat	shënuan	gjithashtu	një	rënie	prej	�5.6%	në	��.�	miliardë	euro.	Norma	e	kredive	
me	probleme	arriti	në	�0.�%	në	fund	të	gjashtëmujorit	të	parë.	Ndërkohë,	provigjionet	e	
akumuluara	në	këtë	gjashtëmujor	ishin	�.5	miliardë	euro.	Të	ardhurat	operative	u	ulën	me	
�.5%	në	�.�	miliardë	euro	në	krahasim	me	një	vit	më	parë,	ndër	të	cilat	të	ardhurat	neto	
nga	interesi	dhe	komisionet	ranë	përkatësisht	me	�.�%	dhe	�6.�%.	Ndërkohë,	shpenzimet	
operative	pësuan	një	rënie	prej	�.6%,	ndikuar	nga	një	rënie	prej	�.�%	e	kostove	të	stafit	dhe	
�.�%	e	shpenzimeve	të	përgjithshme.	Fitimi	neto	para	tatimit	për	bankën	Alpha	ra	ndjeshëm	
me	�0.�%,	në	�7.6	milionë	euro,	ndërkohë	që	humbja	neto	për	aksionerët	 ishte	5��.�	
milionë	euro	për	këtë	gjashtëmujor.	Marzhi	neto	nga	interesat	u	paraqit	në	të	njëjtin	nivel	
me	një	vit	më	parë,	në	një	normë	prej	�.7%	ndërsa	norma	e	mjaftueshmërisë	së	kapitalit	
ishte	në	një	nivel	prej	��.�%.

Në	fund	të	gjashtëmujorit	të	parë	të	�0��,	Banka	Alpha	në	Shqipëri	përbënte	rreth	0.76%	
të	totalit	të	aktiveve	të	Bankës	Alpha	(Greqi).

�.	PIRAEUS	BANK	(GREQI)	�

Totali	i	aktiveve	për	grupin	e	Bankës	Piraeus	ishte	në	një	nivel	prej	rreth	57.�	miliardë	euro	
në	fund	të	gjashtëmujorit	të	parë	të	vitit,	me	një	rritje	prej	�%	mbi	baza	vjetore.	Kreditë	neto	
kanë	rënë	me	5%,	duke	shënuar	një	vlerë	prej	rreth	�6.6	miliardë	euro,	ndërsa	depozitat	
ranë	me	��%	në	�6.�	miliardë	euro.	Raporti	kredi/depozita	u	rrit	me	��6	pikë	bazë,	duke	
arritur	një	nivel	prej	���%.	Ndërkohë,	edhe	kreditë	me	probleme	për	këtë	grup	shënuan	
rritje,	niveli	i	të	cilave	në	fund	të	gjashtëmujorit	ishte	�.6%.

Të	ardhurat	totale	neto	pësuan	një	rritje	prej	7%	krahasuar	me	një	vit	më	parë,	ndër	të	cilat	rritja	e	
të	ardhurave	neto	nga	interesat	ishte	6%.	Shpenzimet	e	provigjionimit	u	rritën	me	��%	krahasuar	
me	gjashtëmujorin	e	parë	të	vitit	paraardhës,	duke	patur	një	vlerë	prej	�7�	milionë	euro.	Rezultati	
para	tatimit	për	gjashtëmujorin	e	parë	ishte	negativ	prej	�.00�	milionë	euro.	Ndërkohë,	humbja	
neto	për	aksionerët	ishte	��0	milionë	euro	për	këtë	gjashtëmujor.

Norma	e	mjaftueshmërisë	së	kapitalit	ishte	�.5%	në	fund	të	gjashtëmujorit,	nga	�.7%	në	të	
njëjtën	periudhë	të	vitit	paraardhës.

Në	fund	të	gjashtëmujorit	 të	parë	 të	�0��,	 totali	 i	aktiveve	 të	Bankës	Tirana	në	Shqipëri	
përbënte	rreth	�.�%	të	grupit	të	Bankës	Piraeus.	

5.	NATIONAL	BANK	OF	GREECE	(GREQI)

Në	fund	të	gjashtëmujorit	të	parë	të	vitit	�0��,	totali	i	aktiveve	të	grupit	të	Bankës	Kombëtare	
të	Greqisë	ishte	���.�	miliardë	euro,	duke	rënë	me	�%	kundrejt	së	njëjtës	periudhë	të	vitit	
paraardhës.	Kreditë	kanë	shënuar	një	rënie	prej	�%	mbi	baza	vjetore,	duke	arritur	vlerën	
e	7�	miliardë	euro.	Depozitat	kanë	pësuar	gjithashtu	një	rënie	prej	�0%,	në	një	vlerë	prej	
6�.�	miliardë	euro.	Raporti	kredi/depozita	në	 fund	 të	gjashtëmujorit	 ishte	��0%,	duke	u	
rritur	me	7	pikë	përqindje	ndaj	gjashtëmujorit	të	parë	�0�0.	Shpenzimet	e	provigjionimit	për	
gjashtëmujorin	e	parë	të	vitit	u	rritën	me	�7%	mbi	bazë	vjetore,	duke	arritur	në	���	milionë	
euro.	Shpenzimet	operative	të	grupit	ranë	me	�%	në	terma	vjetorë.	Gjithashtu,	marzhi	neto	
i	interesave	ra	në	�.65%,	me	një	diferencë	prej	��	pikësh	bazë	me	një	vit	më	parë.	Fitimi	
neto	i	grupit	ishte	në	një	nivel	prej	��	milionë	euro	në	fund	të	gjashtëmujorit	të	parë.	Norma	
e	mjaftueshmërisë	së	kapitalit	në	fund	të	gjashtëmujorit	ishte	��.�%.

Totali	i	aktiveve	të	degës	së	Bankës	Kombëtare	të	Greqisë	në	Shqipëri	në	fund	të	gjashtëmujorit	
të	parë	�0��,	përbënte	rreth	0.�5%	të	totalit	të	aktiveve	të	grupit	të	Bankës	Kombëtare	të	
Greqisë.

6.	SOCIÉTÉ	GÉNÉRALE	(FRANCË)5

Totali	 i	 aktiveve	 për	 grupin	 Société	 Générale	 ishte	 �,�5�	 miliardë	 euro,	 në	 fund	 të	
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gjashtëmujorit	të	parë	të	�0��,	me	një	rritje	prej	�%	në	krahasim	me	fundvitin	�0�0.	Bazuar	
në	të	njëjtën	periudhë,	kreditë	për	klientët	u	rritën	me	�%	në	�76	miliardë	euro,	dhe	depozitat	
e	klientëve	patën	të	njëjtën	rritje,	duke	qëndruar	në	një	nivel	prej	���.�	miliardë	euro.
Të	ardhurat	neto	nga	aktiviteti	bankar	në	fund	të	gjashtëmujorit	të	parë,	ishin	��.�	miliardë	
euro	duke	rënë	me	�%	në	terma	vjetorë,	ndërkohë	që	shpenzimet	operative	u	rritën	me	
6.�%.	Të	ardhurat	neto	të	këtij	grupi	ishin	��.5%	më	të	ulëta	se	një	vit	më	parë,	në	një	nivel	
total	prej	�,66�	miliardë	euro.

Në	fund	të	gjashtëmujorit	të	parë,	kthimi	mbi	kapitalin	(ROE)	pas	tatimit	për	grupin	ishte	7.�%	
nga	��%	në	të	njëjtën	periudhë	të	vitit	paraardhës.	Norma	e	mjaftueshmërisë	së	kapitalit	
ishte	��.�%	në	fund	të	kësaj	periudhe.

Në	fund	të	gjysmës	së	parë	të	�0��,	aktivet	totale	të	Bankës	Société	Générale	–Albania,	
përfaqësonin	rreth	0.0�%	të	totalit	të	aktiveve	të	grupit	Société	Générale.

7.	CRÉDIT	AGRICOLE	(FRANCË)6	dhe	EMPORIKI	(GREQI)7

Në	fund	të	gjashtëmujorit	 të	parë	�0��,	grupi	Crédit	Agricole	raportoi	një	 total	aktivesh	
prej	�,7�6.�	miliardë	euro.	Kreditë	dhe	paradhëniet	për	klientët	kishin	një	vlerë	prej	775.5	
miliardë	euro	duke	u	rritur	me	�.�%	ndaj	fundit	të	vitit	�0�0,	ndërsa	depozitat	e	klientëve	
ishin	6�6.�	miliardë	euro	me	një	rënie	prej	�.�%.

Për	këtë	gjashtëmujor,	ky	grup	pati	një	rritje	mbi	bazë	vjetore	prej	�.�%	në	të	ardhura,	të	cilat	
shënuan	një	nivel	prej	��.�	miliardë	euro.	Shpenzimet	operative	u	rritën	me	�.6%,	ndërkohë	
që	rezultati	neto	pati	një	vlerë	prej	rreth	�.6	miliardë	euro,	në	fund	të	gjashtëmujorit	të	parë,	
�5.�%	më	tepër	se	viti	paraardhës.

Si	pjesë	e	grupit	Crédit	Agricole,	banka	Emporiki	në	Greqi	në	fund	të	gjashtëmujorit	të	parë	të	
�0��,	pati	një	rritje	prej	�.6%	në	terma	vjetorë	për	të	ardhurat	neto	nga	aktiviteti	bankar,	me	
një	vlerë	prej	�77.�	milionë	euro.	Shpenzimet	totale	të	grupit	Emporiki	ranë	me	��.�%,	dhe	
si	rrjedhojë	rezultati	operativ	u	rrit	me	��.�%.	Ndërkohë,	rezultati	pas	tatimit	ra	me	��.�%.

Kreditë	totale	ranë	në	��.6	miliardë	euro,	me	�.�%	në	terma	vjetorë,	ndërkohë	që	edhe	
depozitat	 kanë	 lëvizur	 në	 të	 njëjtin	 kah	 me	 një	 rënie	 prej	 ��.7%,	 në	 rreth	 ��	 miliardë	
euro.

Në	fund	të	gjashtëmujorit	të	parë	të	�0��,	Banka	Emporiki	në	Shqipëri	përbënte	rreth	0.0�%	
të	totalit	të	aktiveve	të	grupit	Crédit	Agricole.

�	 Raporti	 i	gjashtëmujorit	 të	parë	�0��,	URL:	http://investor.rbinternational.com/index.
php?id=���&L=�

�	 Raporti	 i	 konsoliduar	 për	 �0	 qershor	 �0��,	 URL:	 http://www.group.intesasanpaolo.
com/scriptIsir0/si0�/eng_index.jsp

�	 Pasqyrat	financiare	për	gjashtëmujorin	e	parë	�0��,	URL:	http://www.alpha.gr/page/
default.asp?la=�&id=7�&pl=���&pk=��07

�	 Pasqyrat	 financiare	 për	 gjashtëmujorin	 e	 parë	 �0��,	 URL:	 http://www.piraeusbank.
grecPage.asp?id=�00���&lang=�&nt=�6&sid=&fid=���5��

5	 Rezultatet	e	gjashtëmujorit	të	parë	�0��,	URL:	http://www.societegenerale.com/en/essentiel
	 Pasqyrat	financiare	për	gjashtëmujorin	e	parë	�0��,	URL:	http://www.credit-agricole.com/

en/Finance-and-Shareholders/Financial-reporting/Credit-Agricole-S.A.-financial-results
6	 Pasqyrat	 financiare	 për	 gjashtëmujorin	 e	 parë	 �0��,	 URL:	 http://www.piraeusbank.

gr/ecPage.asp?id=�00���&lang=�&nt=�6&sid=&fid=���5��
	 ases_story.jsp?docid=��60DB5ECEE�FE�C70��BAB�57�06�&cabinet=PRESS_

RELEASES&lang=gr
7	 Rezultatet	e	gjashtëmujorit	të	parë	�0��,	URL:	http://www.emporiki.gr/cbgen/gr/press/

press_rele
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Gjatë tremujorit të parë të 2011 ekonomia shqiptare është rritur, e mbështetur 
kryesisht nga kërkesa e brendshme por edhe nga ritmi më i lartë i zgjerimit të 
eksporteve dhe rritja e moderuar e importeve, të cilat janë reflektuar në një 
përmirësim të deficitit tregtar. Sidoqoftë, në tremujorin e dytë, vlerat negative 
të deficitit të bilancit tregtar janë rritur dhe kontributi i tij në rritjen ekonomike 
është përkeqësuar. Konsumi privat vijon të zhvillohet me ritme të ngadalta, 
për shkak se niveli i punësimit dhe të ardhurat nga paga kanë shënuar një 
rritje të moderuar dhe prirja per kursim shfaqet e qëndrueshme. Dërgesat e 
emigrantëve vazhdojnë të shënojnë rënie duke ndikuar negativisht në nivelin 
e konsumit në vend. 

Zhvillime të ngjashme ngadalësimi vërehen dhe në investimet në vend, 
duke reflektuar edhe ngadalësimin në terma të kreditimit dhe shpenzimeve 
kapitale të politikës fiskale. Në fund të gjashtëmujorit të parë të vitit 2011, 
teprica e kredisë të sektorit bankar është ngjitur në vlerën 518.7 miliardë lekë, 
rreth 32.5 miliardë lekë ose 6.6 për qind më shumë se në fundin e vitit 2010. 
Ritmi i rritjes së kredisë në gjashtëmujorin e parë të vitit 2011 është 2.2 pikë 
përqindje më i lartë se në të njëjtën periudhë të një viti më parë. megjithatë, 
investimet private janë mbështetur nga përmirësimi i likuiditetit në sektorin 
bankar përmes rritjes së depozitave. Të gjithë sektorët e ekonomisë, industri, 
shërbim dhe ndërtim kanë shënuar një rritje të shfrytëzimit të kapaciteteve 
edhe pse vijojnë të mbeten poshtë mesatares afatgjatë të këtij treguesi. 

Në gjashtëmujorin e parë të vitit 2011, politika fiskale nuk arriti të plotësojë 
nivelin e parashikuar të të ardhurave dhe të shpenzimeve, dhe krijoi një 
deficit buxhetor që i shërbeu si stimul ekonomisë. Përqindja e realizimit të 
planit vjetor ishte respektivisht në nivelin 42.9% për të ardhurat dhe 44.5% 
për shpenzimet. Në krahasim me një vit më parë, në fund të periudhës, të 
ardhurat e përgjithshme shënuan një rritje të ulët vjetore prej 1.1%, ndërsa 
shpenzimet e përgjithshme u rritën me 7.7%, duke kontribuar në rritjen e 
deficitit buxhetor në një nivel prej 26.9 miliardë lekë. Stoku i borxhit publik 
u rrit me 5% krahasuar me fundin e vitit 2010, duke shënuar një rritje më të 
madhe të stokut të borxhit të brendshëm në krahasim me atë të jashtëm.

Në fund të muajit qershor 2011, deficiti i llogarisë korente vlerësohet në 
masën 588.5 milionë euro ose 14 për qind të PBB-së, duke u zgjeruar me 
rreth 4.9 pikë përqindje në krahasim me një vit më parë. Gjithsesi, krahasuar 
me fundin e vitit 2010, deficiti i llogarisë korrente është ngushtuar me 2.8 
pikë përqindje. Deficiti i bilancit tregtar shënon vlerën 1053.4 milionë euro 
në të njëjtën periudhë, 14 % më shumë se një vit më parë. Në terma të PBB 
deficiti i bilancit tregtar përbën 24.5%, rreth 4.2 pikë përqindje më shumë 

2. ZHVIllImeT mAKRoeKoNomIKe Në SHQIPëRI GjATë 
GjASHTëmUjoRIT Të PARë Të VITIT 2011
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se një vit më parë, por duke u ngushtuar me 1.6 pikë përqindje krahasuar 
me fundin e vitit 2010. Këto zhvillime reflektojnë ritmet pozitive të rritjes 
së eksporteve me 12% në terma vjetorë, krahasuar me rritjen prej 13% të 
importeve. Gjatë gjashtëmujorit të parë të vitit 2011, prurjet neto valutore 
të llogarisë kapitale dhe financiare kanë shënuar vlerën 434.9 milionë euro, 
rreth 41% më shumë se një vit më parë. Investimet e huaja direkte dhe ato 
të portofolit janë ngushtuar në terma vjetorë përkatësisht me 15% dhe 68%. 
Gjithsesi, përmirësimi i transfertave kapitale është reflektuar në një bilanc 
pozitiv të llogarisë financiare dhe kapitale prej 9.7% të PBB krahasuar me 
7.7% që shënoi një vit më parë.

Për sa i përket ecurisë së çmimeve në vend, gjatë gjysmës së parë të vitit 
2011 është vërejtur një rritje e presioneve inflacioniste. Gjatë periudhës 
shkurt-maj 2011 inflacioni ka qëndruar mbi nivelin e sipërm të synuar nga 
Banka e Shqipërisë prej 3% (+/- 1%). Këto zhvillime kanë reflektuar kryesisht 
efektin e rritjes së çmimeve të mallrave ushqimore dhe çmimit të naftës në 
tregjet botërore. Në përgjigje të këtyre presioneve inflacioniste, në fund të 
muajit mars, Banka e Shqipërisë rriti normën bazë të interesit me 0.25 pikë 
përqindjeje, në nivelin 5.25%. Në terma mesatarë, gjatë gjashtëmujorit të 
parë të 2011 inflacioni shënoi vlerën 4.0%. 

Tabelë	5.	Tregues	kryesorë	makroekonomikë.
2006 2007 2008 2009 2010 G1_2011

Rritja reale vjetore e PBB në përqindje 5.4 6 7.7 3.6 3.8 3.4(a)
PBB me çmime korente në milionë lekë 882,209 966,651 1,087,867 1,153,000 1,223,850** 1,270,038.43 (b)

Numri i të punësuarve (në mijë) 934 935 970 899 917 930
Përqindja e papunësisë 13.8 13.4 12.6 13.75 13.49 13.26

Përqindja e inflacionit (v/v) 2.5 2.9 3.4 2.3 3.6 4.0
Deficiti i buxhetit (me grantet,

në përqindje të PBB-së) -3.1 -3.5 -5.7 -7 -3.1 -2.1(c)

Borxhi publik (në përqindje të PBB-së) 55.9 52.2 55.9 59.6 58.4 59.2 (d)
Borxhi i jashtëm (në përqindje të PBB-së) 17.2 14.4 18.3 23.38 25.1 24.8 (d)
Kursi mesatar i këmbimit, lekë/dollarë 98.1 90.4 83.9 95.0 104.00 100.26
Kursi mesatar i këmbimit, lekë/euro 123.1 123.6 122.8 132.1 137.78 140.6

a.	Tremujori	i	parë	i	vitit	�0��.	
b.	FMN,	për	�0��	shifra	është	PBB	kumulative	e	gjashtëmujorit	të	parë.
c.	Deficiti	kumulativ	
d.	Raport	ndaj	PBB	kumulative	të	gjashtëmujorit	të	parë	të	�0��
Burimi:	INSTAT,	Banka	e	Shqipërisë,	Ministria	e	Financave,	FMN.

2.1 eCURIA e AKTIVITeTIT eKoNomIK 

Në tremujorin e parë të vitit 2010, ekonomia shqiptare shënoi një rritje 
reale vjetore prej 3.4% dhe një rritje tremujore prej 1.2%. Ky ritëm rritjeje është 
1.4 pikë përqindjeje më i lartë se i njëjti tremujor i një viti më parë, por 2.2 
pikë përqindjeje më i ulët krahasuar me fundin e vitit 2010. Të gjithë sektorët 
e ekonomisë kanë kontribuar pozitivisht në rritjen ekonomike të fillimit të vitit 
2011. Sektori i industrisë ka shënuar normën më të lartë të rritjes mbështetur 
nga kërkesa e lartë për lëndë të parë. Në terma vjetorë ky sektor u rrit me 
12.4% por u tkurr me 1% krahasuar me ritmin e lartë të rritjes në tremujorin e 
fundit të vitit 2010. Ritmi i rritjes në sektorin e shërbimeve është i njëjtë me atë 
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të një viti më parë, duke shënuar vlerën 1.8% në terma vjetorë. Ngadalësimi 
i sektorit të shërbimeve krahasuar me fundin e vitit 2010 është i ndjeshëm 
me një normë tkurrjeje tremujore prej 2.9%. Brenda sektorit të shërbimeve, 
nënsektori i postës dhe komunikacionit është tkurrur në terma vjetorë dhe 
tremujorë përkatësisht me 5.1% dhe 1.7%, duke ngadalësuar ritmet e rritjes 
së shërbimeve në tërësi. Për herë të parë që nga tremujori i fundit i vitit 2009, 
sektori i ndërtimeve ka shënuar rritje pozitive prej 4.8% në terma vjetorë dhe 
11.8% në terma tremujorë. Së fundi, sektori i bujqësisë është ngadalësuar 
ndjeshëm me rreth 5.1 pikë përqindjeje krahasuar me një vit më parë, edhe 
pse është rritur me 1.2 pikë përqindje nga fundi i vitit 2010. 

Tabelë	6.	Produkti	i	Brendshëm	Bruto	sipas	aktivitetit	ekonomik,	ndryshimet	vjetore.
 T1-09 T2-09 T3-09 T4-09 T1-10 T2-10 T3-10 T4-10 T1-11

Bujqësia, blektori, gjuetia dhe pyjet 1.4 3.2 1.1 1.8 7.9 8.6 6.5 2.3 2.8
Industria 7.1 5.6 2.9 12.2 22.2 21.3 14.6 25 12.4
Ndërtimi 0.7 17.9 1.3 -14.7 -21.6 -30.1 -22.0 -13.3 4.8

Tregëti, Hotele dhe Restorante 0.1 6.2 3.0 0.9 4.5 8.7 9.8 10.7 4.4
Transporti -10.9 2.6 8.9 0.0 9.3 5.7 10.2 18.6 13.3

Posta dhe komunikacioni 41.8 19.9 22.3 -1.5 -12.7 -3.1 -8.3 -5.8 -5.1
Shërbime të tjera 5.5 6.9 4.5 2.9 1.9 6.3 12.1 5.8 -0.6

Totali i Vlerës së Shtuar 3.8 7.7 4.0 -0.5 1.6 2.3 4.4 5.3 3.5
FISIm 11.1 13.3 5.5 4.0 -7.3 -6.8 -4.5 -2.7 6.3

Produkti i Brëndshëm Bruto me çmimet bazë 3.5 7.5 3.9 -0.6 2.0 2.7 4.7 5.6 3.4
Burimi:	INSTAT,	Produkti	i	Brendshëm	Bruto	Tremujor,	Janar	�0��.

Në lidhje me zhvillimet ekonomike gjatë gjashtëmujorit të dytë të 2011, 
analizojmë ecurinë e treguesit të Vrojtimit të Besimit të Bizneseve dhe Indeksit 
të Vëllimit të Shifrës së Afarizmit.

·VROJTIMI	I	BESIMIT	TË	BIzNESEVE

Treguesi i Ndjesisë ekonomike (TNe) shënoi një rritje të lehtë prej 0.4 pikë 
përqindje në tremujorin e dytë të vitit krahasuar me një tremujor më parë. 
Gjithsesi TNe vijon të qëndrojë rreth 11.1 pikë përqindje poshtë mesatares së 
tij afatgjatë dhe 10.2 pikë përqindje më poshtë se një vit më parë. 

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 8. Ecuria e Treguesit të Ndjesisë Ekonomike dhe treguesve 
të besimit sipas sektorëve.
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Këto zhvillime në Treguesin e Ndjesisë ekonomike janë përcaktuar nga 
një përkeqësim i treguesve të sektorit të industrisë dhe ndërtimit kombinuar 
me rritjen e besimit në sektorin e shërbimeve dhe atë konsumator. Treguesi 
i besimit në sektorin e industrisë (TBI) ra me 6.9 pikë përqindje krahasuar 
me një vit më parë dhe me 0.3 pikë përqindjeje krahasuar me tremujorin 
e parë të 2011. Përkeqësimi i TBI reflekton një rënie të dukshme në nivelin 
e prodhimit industrial me rreth 17.3 pikë përqindje që është shoqëruar me 
një rritje në gjendjen e inventarëve. Zhvillimet në sektorin e ndërtimit janë 
karakterizuar kryesisht nga përkeqësimi në vlerësimin e situatës së prodhimit 
dhe të kërkesës të cilat janë reflektuar në uljen e indeksit të punësimit në këtë 
sektor. Rrjedhimisht, treguesi i besimit të ndërtimit (TBN) shënoi një rënie prej 
7.9 pikë përqindje krahasuar me një vit më parë dhe 11.2 pikë përqindje më 
pak se tremujori i parë i vitit 2011. Vetëm sektori i shërbimeve ka shfaqur një 
përmirësim në të gjithë treguesit e gjendjes financiare, ecurisë së përgjithshme 
të biznesit si dhe të punësimit. Treguesi i besimit në shërbime (TBSH) është 
rritur me 4.7 pikë përqindje krahasuar me tremujorin e parë të 2011 por 
mbetet 5.8 pikë përqindje më poshtë se një vit më parë. 

Shfrytëzimi i kapaciteteve është rritur në të gjithë sektorët por vijon të 
mbetet poshtë mesatares afatgjatë. Përjashtim bën sektori i industrisë i cili 
gjatë tremujorit të dytë 2011 i ka përdorur kapacitetet e tij mbi nivelin e 
mesatares afatgjatë. Gjithsesi sektori i ndërtimit ka shfaqur dhe përmirësimin 
më të ndjeshëm në rritjen e shfrytëzimit të kapaciteteve me 5.2 pikë përqindje 
krahasuar me fillimin e vitit 2011.

Këto zhvillime pozitive janë reflektuar edhe në 
pritshmëritë në lidhje me zhvillimet ekonomike për 
tremujorin e tretë 2011 të cilat janë optimiste. Sektori 
i industrisë vlerëson se rritja e kërkesës së brendshme 
dhe të jashtme, do të sjellin uljen e inventarëve dhe 
do të reflektohen në një përmirësim të gjendjes 
së përgjithshme të biznesit. Pritshmëritë e sektorit 
të ndërtimit në terma të zhvillimeve të ekonomisë, 
prodhimit dhe inventareve gjatë tremujorit të tretë të 
2011, janë në nivel më të lartë se vlerësimi i situatës 
aktuale. Gjithsesi ato mbeten më të dobët krahasuar 
me fillimin e vitit 2011. Së fundi, sektori i shërbimeve 
vlerëson se ecuria e biznesit do të jetë në rritje gjatë 
tremujorit të tretë 2011 për shkak të përmirësimit të 
aktivitetit ekonomik të firmës, rritjes së kërkesës dhe 
përmirësimit të situatës së përgjithshme ekonomike. 

·INDEKSI	I	VËLLIMIT	TË	SHIFRËS	SË	AFARIzMIT

e njëjta ecuri sektoriale paraqitet dhe nga analiza e indeksit të vëllimit 
të shifrës së afarizmit i cili është një përafrues i mirë i vlerësimit të aktivitetit 
ekonomik të sektorëve në ekonomi. Indeksi i përbashkët për sektorët e 
prodhimit dhe të shërbimeve shënoi vlerën 117.6% në tremujorin e parë të 

Grafik 9. Norma e shfrytëzimit aktual të kapac-
iteteve ndaj kapaciteteve totale.

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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vitit 2011, duke shënuar një rënie prej 22.4% krahasuar me tremujorin e 
parë të vitit 2010. Ndërkohë, indeksi i përbashkët për sektorët e industrisë 
dhe të ndërtimit shënoi një rritje vjetore prej 11.8% në tremujorin e parë, 
por u zvogëlua me 10% krahasuar me tremujorin e fundit të vitit 2010. 
Këto zhvillime reflektojnë kryesisht ngadalësimin e rritjes së vëllimit vjetor të 
afarizmit në sektorin e industrisë i cili në terma vjetorë u zgjerua me 16.4 për 
qind krahasuar me një rritje prej 31.9 për qind në tremujorin e parë të 2010. 
Një ngadalësim më i lehtë vlerësohet në sektorin ë shërbimeve. Ndërkohë, 
ecuri pozitive ka shfaqur sektori i ndërtimit i cili në tremujorin e parë të 2011 
rriti shifrën e afarizmit me 9% në terma vjetorë. Ky është përmirësimi i parë në 
sektorin e ndërtimit që nga fillimi i vitit 2010. 

2.2 mIRëQeNIA e eKoNomIVe FAmIljARe

Për të analizuar ecurinë e mirëqenies së ekonomive familjare, analizojmë 
treguesit e punësimit dhe të të ardhurave.

·PUNËSIMI

Niveli i normës së papunësisë gjatë tremujorit të dytë të vitit 2011 shënoi 
13.26%. Ky zhvillim pozitiv reflekton rritjen e numrit të të punësuarve në 
sektorin privat jo bujqësor me 9474 persona krahasuar me një tremujor më 
parë dhe 10,162 persona krahasuar me një vit më parë. Sektori shtetëror 
ka shënuar rënie të punësimit në terma vjetorë dhe tremujorë, ndërkohë ai 
bujqësor nuk ka pësuar ndryshim krahasuar me fundin e vitit 2010. Si rezultat 
i këtyre zhvillimeve dhe zvogëlimit prej 972 persona i numrit të të papunëve, 
forca e aftë për punë është rritur me 11,622 persona krahasuar me tremujorin 
e fundit të vitit 2010. 

Tabelë	7.	Tregues	të	punësimit.

 Njësia T1-08 T2-08 T3-08 T4-08 T1-09 T2-09 T3-09 T4-09 T1-10 T2-10 T3-10 T4-10 T1-11 T2-11

Forca e aftë për punë mijë 1,080 1,106 1,110 1,116 1,114 1,114 1,114 1,043 
 

1,045 
1,049 1,059 1,060 1,063 1,072 

Të punësuar gjithsej mijë 939 966 970 974 973 973 972 899  901 905 916 917 920 930 

Të punësuar në sektorin 
shtetëror

mijë 167 167 167 167 167 166 166 166  166 167 167 166 165 165.0 

Të punësuar në sektorin 
privat jobujqësor 

mijë 231 231 235 239 238 238 237 237  238 242 243 244 248 258 

Të punësuar në sektorin 
bujqësor 

mijë 542 569 569 569 569 569 569 496  496 496 507 507 507 507 

Të papunë të regjistruar mijë 141 140 140 141 141 141 142 143  145 145 143 143 143 142.1

Norma e papunësisë % 13.04 12.66 12.62 12.68 12.68 12.7 12.76 13.75 13.83 13.78 13.52 13.49 13.43 13.26 

Burimi:	INSTAT.
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Në lidhje me zhvillimet e pritshme në punësim gjatë tremujorit të tretë të 
2011, sektorët e shërbimeve dhe të industrisë janë optimistë. Ndërkohë pas 
një përmirësimi gjatë tremujorit të fundit të 2010, sektori i ndërtimit i rikthehet 
pritshmërisë negative në lidhje me punësimin gjatë tremujorit të ardhshëm. 

·	TË	ARDHURAT

Në tremujorin e parë të vitit 2011, paga mesatare 
tremujore është rritur me 6.9% në terma nominale, 
krahasuar kjo me të njëjtën periudhë të një viti më 
parë. Në terma realë, paga mesatare në ekonomi 
është rritur me 2.8 %, pra 1.5 pikë përqindje më 
pak krahasuar me fillimin e vitit 2010. Sektori i 
shërbimeve ka shënuar dhe rritjen më të lartë të 
pagës mesatare mujore me rreth 9.5% në terma 
realë vjetorë, ndërkohë që sektori i industrisë dhe 
ndërtimit kanë shënuar një rritje përkatësisht me 
0.9% dhe 1.6%. Ritmi i rritjes së pagës mujore 
në sektorin shtetëror është përshpejtuar në 3.9% 
krahasuar me 2.2% të një viti më parë (rritje reale).

 
Një burim i rëndësishëm i të ardhurave të familjeve 

në Shqipëri mbeten dërgesat nga emigrantët. Gjatë 
gjashtëmujorit të parë të 2011, dërgesat e emigrantëve 
rezultuan 342.5 milionë euro, rreth 12% më pak se 
389.5 milionë euro të të njëjtës periudhë të një viti më parë. Parashikimet30 
për përkeqësimin e normës së papunësisë në Greqi gjatë vitit 2011 dhe një 
përmirësimi të lehtë të punësimit në Itali, sugjerojnë se pritshmëritë për ecurinë e 
mëtejshme të dërgesave të emigrantëve nuk janë pozitive.

�0	 	Parashikimet	e	Komisionit	Evropian	“European	Economic	Forecast,	Spring	�0��”

Grafik 10. Treguesit e punësimit sipas Vrojtimit të 
Besimit të Bizneseve.

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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Grafik 11. Ecuria e burimeve të të ardhurave.
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Në lidhje me ecurinë e kursimeve, sipas Vrojtimit të Besimit të Konsumatorëve, 
gjatë tremujorit të parë të vitit 2011 vihet re një rritje e prirjes për të kursyer 
krahasuar me të njëjtën periudhë të një viti më parë. Gjithashtu, individët 
presin që të rrisin kursimet e tyre edhe gjatë tremujorit të tretë të vitit 2011. 

2.3 HUAmARRjA e BIZNeSeVe DHe INDIVIDëVe

Huamarrja e bizneseve dhe individëve gjatë gjashtëmujorit të parë të vitit 
2011 është zhvilluar me ritme pozitive. Në qershor të 2011, huamarrja31 e 
bizneseve është rritur me 14.6% krahasuar me të njëjtin muaj të një viti më 
parë. Përmirësim ka shënuar dhe huamarrja e individëve e cila është rritur me 
5.3% në terma vjetorë, krahasuar me 1.5% që shënoi në fund të vitit 2010 
dhe 0.7% në qershor të një viti më parë. Nga ana tjetër, krahasuar me fundin 
e vitit 2010 bizneset kanë ngadalësuar ritmin e vendosjes së depozitave pranë 
institucioneve financiare. Në qershor të 2011, bizneset kanë rritur depozitat 
e tyre me 10.2% në terma vjetore, 15.1 pikë përqindje më pak se në dhjetor 
2010. Si rezultat, pozicioni debitor i bizneseve, i cili jep diferencën midis 
pretendimeve të tyre ndaj institucioneve financiare (në formën e depozitave) 
dhe detyrimeve të tyre ndaj këtyre institucioneve (në formën e huasë së marrë) 
shënoi vlerën 255.6 miliardë lekë në fund të gjashtëmujorit të parë 2011, një 
thellim prej 35 miliardë lekë krahasuar me një vit më parë. Nga ana tjetër, 
pozicioni kreditor i individëve arriti në 559 miliardë lekë, duke u zgjeruar me 
rreth 97.6 miliardë lekë krahasuar me një vit më parë dhe 5.2 miliardë më 
shumë se një muaj më parë.

Rritja e kreditimit për bizneset dhe individët siguron plotësimin e nevojave 
të tyre financiare. Gjithsesi, në varësi edhe të formës së kreditimit, bizneset 
dhe individët mund të ekspozohen ndaj rreziqeve të ndryshme të kredisë. më 

��	 Kjo	huamarrje	përfshin	kredinë	e	marrë	pranë	institucioneve	financiare	që	pranojnë	depozita	
(bankave	 tregtare	 dhe	 shoqërive	 të	 kursim-kreditit)	 në	 formën	 e	 kredive	 të	 pastra	 dhe	
instrumenteve	të	tjera	të	borxhit.

Burimi: Banka e Shqipërisë dhe INSTAT

Grafik 12. Pozicioni Financiar
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poshtë do të përqendrohemi te rreziku i tërthortë i kredisë për shkak të kursit 
të këmbimit dhe të normës së interesit.

·RREzIKU	I	TËRTHORTË	I	KREDISË	PËR	SHKAK	TË	KURSIT	TË	KËMBIMIT	

Rreziku i tërthortë i kredisë për shkak të kursit të këmbimit përcakton efektin 
që kanë luhatjet e kursit të këmbimit në aftësinë e bizneseve dhe të individëve 
për të shlyer huamarrjen në monedhë të huaj, kur të ardhurat i kanë në 
monedhën vendase. Në qershor të 2011, kredia në valutë përbën 66.4% të 
totalit të kredisë të marrë pranë institucioneve financiare, duke u zvogëluar 
me 1 pikë përqindje krahasuar me fundin e vitit 2010, dhe 0.9 pikë përqindje 
krahasuar me qershor 2010. Për të vlerësuar zhvillimet në ekspozimin 
e bizneseve dhe individëve ndaj rrezikut të kursit të këmbimit përdorim dy 
tregues: a) pozicioni financiar në valutë, dhe b) raporti ”tepricë e kredisë së 
pambuluar nga rreziku i kursit të këmbimit ndaj tepricës së kredisë”. 

Treguesi i pozicionit financiar në valutë paraqet diferencën midis depozitave 
në valutë dhe kredisë në valutë të marrë nga bizneset ose individët pranë 
institucioneve financiare. Thellimi i pozicionit debitor në valutë të bizneseve 
ose individëve nënkupton një ekspozim më të madh ndaj rrezikut të kursit 
të këmbimit. Ky tregues reflekton ekspozimin afatgjatë të bizneseve ose të 
individëve ndaj rrezikut të tërthortë të kursit të këmbimit.

Teprica e kredisë së pambuluar nga rreziku i kursit të këmbimit mat ecurinë 
e kredimarrjes në valutë pranë bankave tregtare për bizneset ose individët, të 
cilët i kanë të ardhurat në monedhën vendase. Rritja e raportit të kësaj teprice 
ndaj tepricës totale të kredisë sinjalizon për një ekspozim më të madh ndaj 
rrezikut të kursit të këmbimit. Ky tregues vlerëson në mënyrë të drejtpërdrejtë 
ekspozimin e biznesit ose të individëve ndaj rrezikut të tërthortë të kursit të 
këmbimit. 

Për sa i përket treguesit të parë, bizneset paraqesin një pozicion financiar 
(debitor neto) shumë më të thelluar në valutë krahasuar me pozicionin 
debitor neto në lekë. Në qershor të vitit 2011, bizneset janë debitorë ndaj 
institucioneve financiare për rreth 191.4 miliardë lekë në formën e kredisë 
në valutë dhe vetëm për rreth 64.2 miliardë lekë në monedhën vendase. 
Krahasuar me një vit më parë, pozicioni debitor i bizneseve është thelluar me 
18.9 miliardë lekë në valutë dhe 16.4 miliardë lekë në monedhën vendase. 
Pavarësisht përmirësimit të kreditimit gjatë gjashtëmujorit të parë të 2011, këto 
zhvillime janë reflektuar në rritjen e raportit “Teprica e kredisë e pambuluar 
nga rreziku i kursit të këmbimit ndaj tepricës totale të kredisë” për bizneset. 
Në qershor 2011 ky raport shënoi vlerën 36.3% krahasuar me 35.1% të një 
viti më parë.

Në nivel të përgjithshëm individët janë të mbrojtur ndaj rrezikut të 
nënçmimit të kursit të këmbimit pasi në fund të gjashtëmujorit të dytë 2011, 
rezultojnë kreditorë në valutë të sistemit financiar me 236.7 miliardë lekë. 
Gjithsesi vlerësohet që rreth 41% e tepricës së kredisë totale për individët të 
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marrë pranë bankave përbëhet nga kredi e pambuluar nga rreziku i kursit të 
këmbimit, duke treguar se ekspozimi ndaj rrezikut të kursit të këmbimit është 
i pranishëm. Një vit më parë ky raport shënonte 42.5%. Duhet theksuar se 
pavarësisht se individët në nivel të agreguar paraqiten më të mbrojtur se 
bizneset ndaj rrezikut të tërthortë të kredisë për shkak të kursit të këmbimit, 
çdo individ ose familje e ekspozuar ndaj huamarrjes në valutë duhet të 
vlerësojë mjaftueshmërinë e burimeve në valutë për të gjykuar mbi aftësinë e 
saj paguese në afat të gjatë. 

ekspozimi ndaj rrezikut të kursit të këmbimit materializohet në rast të 
lëvizjeve të ndjeshme të tij. Pas uljes së ritmeve të nënçmimit të kursit të 
këmbimit lek/euro që nga fundi i vitit 2009, gjatë tremujorit të dytë të 2011 
ai u nënçmua me 4.5% krahasuar me një vit më parë. Rritja e ritmeve të 
nënçmimit shoqëruar me rritjen kreditimit të pambuluar nga rreziku i kursit të 
këmbimit, ka rritur ekspozimin e bizneseve dhe të individëve ndaj tij. 

·	RREzIKU	I	TËRTHORTË	I	KREDISË	PËR	SHKAK	TË	NORMËS	SË	INTERESIT

Rreziku i tërthortë i kredisë për shkak të normës së interesit për bizneset ose 
individët përcakton ndikimin që ka ndryshimi i normave të interesit në aftësinë 
paguese të tyre për kthimin e kredisë. Treguesi që përdoret për të vlerësuar këtë 
rrezik është raporti “Kredi me normë të ndryshueshme interesi ndaj tepricës 
së kredisë” për firmat ose për individët. Një rritje e këtij raporti nënkupton një 
ekspozim më të madh të tyre ndaj rrezikut të normës së interesit.

Në fund të gjashtëmujorit të parë 2011, 60.8% e tepricës së kredisë për 
bizneset është dhënë me normë të ndryshueshme interesi. Ky raport është 
rritur me 1.6 pikë përqindje krahasuar me një vit më parë duke rritur edhe 
ekspozimin e bizneseve ndaj luhatjeve të normës së interesit. Nga ana tjetër, 
individët kanë zvogëluar ekspozimin e tyre ndaj luhatjeve të normave të 
interesit pasi në qershor 2011, rreth 26.5% e tepricës së kredisë është dhënë 

Burimi: Banka e Shqipërisë

Grafik 13. Ecuria e kredisë së pambuluar nga rreziku i kursit të këmbimit dhe e 
kursit lek/euro për korporatat dhe individët (majtas) dhe pozicionit financiar sipas 

valutës për korporatat (djathtas).
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me normë interesi të ndryshueshme. Ky raport është zvogëluar me 1.4 pikë 
përqindjeje krahasuar me një vit më parë dhe 1.1 pikë përqindjeje krahasuar 
me një tremujor më parë. 

ekspozimi ndaj rrezikut të tërthortë të normave të interesit është rritur edhe 
për shkak të zhvillimeve në normat kryesore orientuese të interesit për kreditë. 
Normat euribor, libor dhe bono thesari dymbëdhjetë mujore kanë shënuar 
rritje gjatë gjashtëmujorit të parë 2011, duke rritur ndikimin mbi aftësinë 
paguese të bizneseve dhe të individëve. Këto zhvillime janë të pritshme në 
kushtet kur gjatë krizës financiare normat nominale të interesit për valutën dhe 
ato të brendshme ranë në nivelet më të ulëta historike. Ndërkohë që fillimi i vitit 
2011 është shoqëruar edhe me rritjen e presioneve inflacioniste ndaj të cilave 
bankat qendrore brenda dhe jashtë vendit kanë reaguar duke rritur normën 
bazë. Nga ana tjetër, edhe zhvillimet e fundit në tregjet financiare sugjerojnë 
për prirje më të larta në të ardhmen në drejtim të rritjes së normave të interesit, 
krahasuar me 2011 të cilat kërkojnë një administrim më të kujdesshëm nga 
ana e individëve dhe bizneseve. 

 Burimi: Banka e Shqipërisë, Bloomberg

Grafik 14. Ecuria e kredisë me normë të ndryshueshme të interesit dhe e normave 
orientuese të interesit
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Hapësirë	Informuese	�.	Përmbledhje	e	rezultateve	të	vrojtimit	për	gjendjen	financiare	
dhe	ngarkesën	në	borxh	të	familjeve	dhe	bizneseve.

Monitorimi	i	situatës	financiare	të	sektorit	të	familjeve	dhe	bizneseve	në	Shqipëri	
paraqet	mjaft	 interes	në	kuadër	të	vlerësimit	 të	ndikimit	që	ajo	mund	të	ketë	në	
ekonominë	 reale	dhe	sektorin	 financiar.	Në	mungesë	 të	 të	dhënave	zyrtare,	në	
vitin	�0�0,	Banka	e	Shqipërisë	në	bashkëpunim	me	Institutin	e	Statistikave	zhvilloi	
vrojtime	mbi	gjendjen	financiare	dhe	borxhin	e	familjeve	e	të	ndërmarrjeve.	Këto	
vrojtime	kanë	një	periodicitet	gjashtëmujor.	Pyetësorët	e	përdorur	përbëhen	nga	
pyetje	sasiore	dhe	cilësore,	të	cilat	mundësojnë	marrjen	e	të	dhënave	sasiore	nga	
të	intervistuarit,	si	edhe	të	opinioneve	mbi	borxhin	e	të	tyre	në	të	kaluarën	së	bashku	
me	pritshmërinë	për	të	ardhmen.	Në	vijim	prezantohen	shkurtimisht	disa	nga	gjetjet	
kryesore	të	vrojtimit	të	ndërmarrë	gjatë	gjashtëmujorit	të	parë	të	�0��,	në	lidhje	me	
situatën	financiare	dhe	huamarrjen	e	familjeve	dhe	të	ndërmarrjeve.

SITUATA	FINANCIARE	DHE	ECURIA	E	HUAMARRJES	SË	FAMILJEVE

Sipas	 rezultateve	 të	 vrojtimit,	 burimi	 kryesor	 i	 të	 ardhurave	 të	 familjeve	 është:	
punësimi	në	sektorin	privat	(��.�%),	pensioni	(�0.�%)	dhe	vetëpunësimi	(�0.�%)	
të	totalit	të	numrit	të	punësuarve.	Vetëm	��%	e	familjeve	deklarojnë	se	përveç	të	
ardhurave	nga	puna	kanë	edhe	burime	të	tjera,	kryesisht	në	formën	e	transfertave	
nga	jashtë.	

Në	totalin	e	familjeve	të	intervistuara,	��.�%	pohojnë	se	kanë	aktualisht	një	borxh	
për	të	paguar.	Burimi	kryesor	i	marrjes	së	borxhit	është	një	person	fizik	në	5�.�%	
të	huamarrësve	dhe	banka	për	�7.�%	të	tyre.	Krahasuar	me	gjashtëmujorin	e	dytë	
të	�0�0	(periudha	referuese	e	vrojtimit	 të	parë),	vihet	 re	një	 rritje	e	huamarrjes	
nga	bankat	me	6.7%	por	edhe	një	rritje	e	huamarrjes	 informale	me	rreth	�.�%.	
Qëllimet	kryesore	të	marrjes	së	borxhit	nga	familjet	është	blerja/riparimi	i	pasurive	
të	paluajtshme	në	��.6%	të	rasteve,	konsumi	në	��.5%	të	rasteve	dhe	zhvillimi	i	
biznesit	në	�0.�%	të	rasteve.	

Euroizimi	i	huamarrjes	së	familjeve	për	shkak	të	përfshirjes	
së	 huamarrjes	 pranë	 personave	 fizikë,	 nuk	 paraqitet	 i	
lartë	(�6%	e	borxhit	është	marrë	në	monedhën	vendase).	
Koha	 e	 mbetur	 për	 shlyerjen	 e	 borxhit	 është	 kryesisht	
periudhë	 afatmesme	 �-�	 vjet	 (��%)	 dhe	 afatshkurtër	
prej	��	muajsh	(�6%).	�7%	e	 familjeve	raportojnë	ulje	
të	 aftësisë	 për	 shlyerjen	 e	 borxhit	 në	6	muajt	 e	 kaluar	
kryesisht	 për	 shkak	 të	 rënies	 së	 të	 ardhurave	 familjare	
dhe	 rritjes	 së	 shpenzimeve.	 Në	 lidhje	 me	 pritshmëritë	
për	 gjashtëmujorin	 e	 dytë	 të	 �0��,	 familjet	 vlerësojnë	
se	 kushtet	 e	 të	 ardhurave	 dhe	 shpenzimeve	 nuk	 do	 të	
ndryshojnë,	ndaj	për	50%	të	tyre	nuk	ekziston	mundësia	
e	marrjes	së	një	borxhi	të	ri.

SITUATA	FINANCIARE	DHE	ECURIA	E	
HUAMARRJES	SË	NDËRMARRJEVE	

Gjatë	 gjashtëmujorit	 të	 parë	 të	 �0��,	 bizneset	 e	
intervistuara	deklarojnë	se	nuk	e	kanë	zgjeruar	veprimtarinë	
e	tyre	(5�.�%).	Lënda	e	parë	është	marrë	kryesisht	brenda	

vendit	 (5�.�%)	ndërkohë	edhe	shitja	e	produkteve	është	bërë	kryesisht	në	vend	
(66%).	76.�%	e	bizneseve	deklarojnë	se	e	kryejnë	veprimtarinë	e	tyre	në	lekë	ose	
kryesisht	në	lekë.

Grafik 15. Qëllimi i marrjes së borxhit për 
individët

Burimi: Banka e Shqipërisë
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Në	totalin	e	bizneseve	të	intervistuara,	��.�%	deklarojnë	se	aktualisht	kanë	për	të	
paguar	borxh.	Burimi	kryesor	i	financimit	të	veprimtarisë	gjatë	gjashtëmujorit	të	parë	
të	�0��	është	shitja	(për	�6.�%	të	bizneseve),	ndërkohë	që	huamarrja	si	burim	më	
vete	apo	e	kombinuar	me	burimet	të	tjera	financimi	është	përdorur	nga	�7.�%	e	
bizneseve.	Krahasuar	me	gjashtëmujorin	e	dytë	të	�0�0,	përdorimi	i	huamarrjes	
si	 burim	 financimi	 është	 rritur	 me	 �	 pikë	 përqindje.	
Financimi	i	veprimtarisë	së	biznesit	me	anë	të	huamarrjes	
është	 kryer	 në	 një	 hark	 kohor	 njëvjeçar	 për	 5�.�%	 të	
bizneseve	 të	përgjigjura,	ku	�0%	e	 totalit	 të	bizneseve	
kanë	marrë	hua	në	6	muajt	e	fundit.	Ndërkohë	pjesa	e	
mbetur	e	ndërmarrjeve	paraqitet	me	një	hua	 të	marrë	
brenda	5-vjeçarit	të	fundit,	duke	lënë	kështu	një	peshë	
mjaft	të	vogël	për	huamarrjen	afatgjatë.	Qëllimi	i	marrjes	
së	borxhit	ka	qenë	kryerja	e	një	investimi	afatgjatë	për	
�0.�%	të	bizneseve	dhe	për	përballimin	e	shpenzimeve	
korrente	për	�6.�%	të	tyre.	

7�.�%	 e	 bizneseve	 borxhmarrëse	 pohojnë	 se	 niveli	 i	
borxhit	të	tyre	është	i	përshtatshëm.	Niveli	i	atyre	që	do	
të	donin	 të	merrnin	më	shumë	borxh,	ka	 rënë	me	�.�	
pikë	përqindje	në	një	nivel	prej	�0.�%	në	gjashtëmujorin	
e	dytë	të	�0�0.	Lidhur	me	planifikimin	e	marrjes	së	një	
kredie	 gjatë	6-mujorit	 të	 ardhshëm,	57.6%	e	 totalit	 të	
bizneseve	të	intervistuara	pohojnë	që	nuk	kanë	planifikuar	
një	gjë	të	tillë	për	këtë	hark	kohor,	në	krahasim	me	6�%	
të	bizneseve	të	intervistuara	në	periudhën	paraardhëse.

Grafik 16. Qëllimi i përdorimit të borxhit për 
ndërmarrjet

Burimi: Banka e Shqipërisë
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2.4 ZHVIllImeT e BIlANCIT Të PAGeSAVe

Gjatë gjashtëmujorit të parë të 2011, deficiti i llogarisë korente vlerësohet 
në masën 588.5 milionë euro ose 14 për qind të PBB-së, duke u zgjeruar me 
rreth 4.9 pikë përqindje në krahasim me një vit më parë. Gjithsesi, krahasuar 
me fundin e vitit 2010, deficiti i llogarisë korrente është ngushtuar me 2.8 pikë 
përqindje. Deficiti i bilancit tregtar shënon vlerën 1053.4 milionë euro në të 
njëjtën periudhë, 14 % më shumë se një vit më parë. Në terma të PBB deficiti 
i bilancit tregtar përbërn 24.5% , rreth 4.2 pikë përqindje më shumë se një vit 
më parë por duke u ngushtuar me 1.6 pikë përqindje krahasuar me fundin e 
vitit 2010. Këto zhvillime reflektojnë ritmet pozitive të rritjes së eksporteve me 
12% në terma vjetorë krahasuar me 13% të rritjes së importeve. 

Gjatë gjashtëmujorit të parë të 2011, prurjet neto valutore të llogarisë 
kapitale dhe financiare kanë shënuar vlerën 434.9 milionë euro, rreth 41% 
më shumë se një vit më parë. Investimet e huaja direkte dhe ato të portofolit 
janë ngushtuar në terma vjetorë përkatësisht me 15% dhe 68%. Gjithsesi, 
përmirësimi i transfertave kapitale është reflektuar në një bilanc të llogarisë 
financiare dhe kapitale prej 9.7% të PBB krahasuar me 7.7% që shënoi një 
vit më parë. 
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2.5 ZHVIllImeT FISKAle PëR GjASHTëmUjoRIN e PARë Të 
VITIT 2011

Kontributi i politikës fiskale në gjashtëmujorin e parë të vitit 2011 është 
reflektuar kryesisht në terma të rritjes së shpenzimeve korrente. Të ardhurat 
e përgjithshme kanë shënuar një rritje të ulët prej 1.1% mbi bazë vjetore, 
ndërkohë që shpenzimet e përgjithshme janë rritur me 7.7%, duke kontribuar 
në rritjen e deficitit buxhetor në një nivel prej 26.9 miliardë lekë. Të ardhurat 
tatimore, të cilat përbëjnë edhe pjesën kryesore të të ardhurave, kanë ndikuar 
në rritjen e lehtë të të ardhurave totale me 4.7%, ndërkohë që ato jotatimore 
kanë shfaqur rënie. Në kahun e shpenzimeve, rritja ka ardhur kryesisht si 
pasojë e rritjes së shpenzimeve korrente, të cilat ndryshuan me 7.6% mbi baza 
vjetore. Përqindja e realizimit të planit vjetor është respektivisht në nivelin e 
42.9% dhe 44.5% për totalin e të ardhurave dhe shpenzimeve, duke lënë 
hapësirë të mjaftueshme për pjesën e mbetur të vitit. 

Tabelë	�.	Treguesit	kryesorë	fiskalë

 Qer 2009 Qer 2010 Qer 2011
Ndryshimi vjetor në %

Qer 2010 Qer 2011
Totali i të ardhurave 145,172 153,533 155,256 5.76 1.12

-Të ardhura nga ndihmat 1,196 1,853 1,129 54.93 -39.07
-Të ardhura tatimore 131,795 136,731 143,204 3.75 4.73

-Të ardhura jotatimore 12,180 14,949 10,923 22.73 -26.93
Totali i shpenzimeve 178,243 169,133 182,166 -5.11 7.71
-Shpenzimet korrente 129,606 138,782 149,317 7.08 7.59
-Shpenzime kapitale 48,552 32,261 32,849 -33.55 1.82

Deficiti buxhetor -33,071 -15,600 -26,910 -52.83 72.50
Të	dhënat	në	milionë	lekë,	progresive.
Burimi:	Ministria	e	Financave

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 17. Zhvillimet në bilancin e pagesave
Llogaria korente në % ndaj PBB

-40%

-30%

-20%

-10%

0%

10%

20%

30%

Llog. Korente ndaj
T2 2011
T1 2011
T IV 2010
T III 2010
T II 2010
T I 2010
T IV 2009
T III 2009
T II 2009 
T I 2009
T IV 2008 
T III 2008 
T II 2008 
T I 2008
T IV 2007
T III 2007
T II 2007
T I 2007

Mallra

Shërbime
Të ardhura Transf. korente 
Llog. korente

Llogaria financiare dhe kapitale në % ndaj PBB

-10%

0%

10%

20%

30%

40%

T II 2011
T I 2011
T IV 2010
T III 2010
T II 2010
T I 2010
T IV 2009
T III 2009
T II 2009 
T I 2009
T IV 2008 
T III 2008 
T II 2008 
T I 2008
T IV 2007
T III 2007
T II 2007
T I 2007

Transferta kapitale
Investime të tjera

Investime portofoli
IHD
Llogaria financiare dhe kapitale



Raporti i Stabilitetit Financiar për gjashtëmujorin e parë të vitit 2011 Raporti i Stabilitetit Financiar për gjashtëmujorin e parë të vitit 2011

46 Banka e Shqipërisë Banka e Shqipërisë 47

Raporti i Stabilitetit Financiar për gjashtëmujorin e parë të vitit 2011 Raporti i Stabilitetit Financiar për gjashtëmujorin e parë të vitit 2011

46 Banka e Shqipërisë Banka e Shqipërisë 47

Investimet e qeverisë janë financuar nga burime të brendshme në masën 
73.6%, përqindje e cila ka ardhur në rënie përgjatë gjithë këtij gjashtëmujori 
të parë të vitit, si edhe krahasimisht me të njëjtën periudhë të vitit 2010. 

Balanca buxhetore është arritur me anë të financimit të brendshëm dhe 
atij të huaj, përkatësisht në masën 84.8% dhe 15.2%, duke e rikthyer sërish 
fokusin e financimit drejt atij vendas. 

Stoku i borxhit publik është rritur me 5% krahasuar 
me fundvitin 2010, si pasojë e një balance buxhetore 
negative, gjë që është pasqyruar në rritje më të 
madhe të stokut të borxhit të brendshëm, në krahasim 
me atë të jashtëm. Në fund të gjashtëmujorit të 
parë, stoku i borxhit të brendshëm ishte 58.1% e 
borxhit publik. Instrumentat më të përdorur në këtë 
stok kanë qenë ata afatshkurtër, në masën 56.7%, 
pjesa më e madhe e të cilave janë bonot e thesarit 
6-mujore dhe ato 1-vjeçare. Ndër instrumentat 
afatgjatë, pjesa kryesore përbëhet nga obligacionet 
2-vjeçare dhe 5-vjeçare. Për sa i përket borxhit të 
jashtëm, monedha kryesore e mbajtjes së tij mbetet 
ajo evropiane, për 59.2% të tij. Rreziku i kursit të 
këmbimit mbetet i pranishëm, për shkak të nënçmimit 
të monedhës vendase kundrejt asaj evropiane. 
Gjithashtu, tendenca rritëse e normave të interesit 
për shkak të pasigurisë në tregjet ndërkombëtare 
mund të pasqyrohet në shërbimin e këtij stoku në periudhat e ardhshme.

Stoku i borxhit publik vlerësohet në nivelin e rreth 59.2% të PBB, ku borxhi i 
brendshëm zë 34.4% të PBB. Në tërësi, stoku i borxhit nuk ka pasur ndryshime 
thelbësore në strukturë dhe në përbërje, në raport me periudhën paraardhëse. 
objektivi themelor afatmesëm mbetet reduktimi i nivelit të tij në 54% të PBB 
deri në vitin 2013, dhe për këtë arsye vendimmarrja e politikës fiskale duhet 
të ecë në mënyrë të vazhdueshme në këtë drejtim. Përmirësimi i mbledhjes 
dhe administrimit të të ardhurave do të ndihmojë në pakësimin dhe kontrollin 
e balancës buxhetore negative. Gjithashtu, rishikimi i shpenzimeve në buxhet 
në fund të këtij gjashtëmujori, në favor të uljes së tyre, do të kontribuojë më 
tej në mbështetje të qëndrueshmërisë fiskale.

Ndërkohë, kushtet aktuale jo mjaft të favorshme të tregjeve financiare 
ndërkombëtare përçojnë ndikimin e tyre në eurobond-in e emetuar nga 
qeveria shqiptare në tremujorin e fundit të 2010, interesi i të cilit paraqitet më 
i lartë se në momentin e prezencës së tij fillestare në tregun ndërkombëtar. 
Kjo situatë mbart një tjetër risk për rritjen e kostos së borxhit dhe rifinancimin 
e tij në të ardhmen.

Grafik 18. Përbërësit e borxhit publik

Burimi: Ministria e Financave
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3.1 TReGU I PASURIVe Të PAlUAjTSHme

ecuria e tregut të pasurive të paluajtshme vlerësohet me anë të indekseve të 
çmimit të banesave dhe të qirasë, të cilët janë tregues përafrues të llogaritur 
për zonën e kryeqytetit.32 Në gjashtëmujorin e parë të këtij viti, Indeksi i Çmimit 
të Banesave ka pasur një rritje prej 1.6% mbi bazë vjetore, por në krahasim 
me periudhat paraardhëse kjo rritje paraqitet me ritme të ngadalësuara. Ky 
indeks shpreh një rënie të lehtë prej 1.3% në krahasim me tremujorin e parë 
të vitit 2011, pas dy tremujorësh rritës të tij. 

Ndërkohë, Indeksi i Qirasë paraqitet në rënie përgjatë gjithë gjashtëmujorit 
të parë të 2011, mbi baza vjetore dhe tremujore, respektivisht prej 12.8% dhe 
9.4%.

Vëllimi i shifrës së afarizmit33 për sektorin e ndërtimit paraqitet i përmirësuar, 
pra me një rritje me 9% për tremujorin e parë të vitit, krahasuar me të njëjtën 
periudhë të një viti më parë. Sidoqoftë, vërehet një rënie e ndjeshme prej 
26.4% për këtë vëllim, në krahasim me tremujorin e mëparshëm, pra me 
fundin e vitit 2010. 

��	 	Këto	dy	indekse	llogariten	vetëm	për	Tiranën,	pa	përfshirë	zonat	periferike	të	saj.
��	 	Burimi:	INSTAT

3. TReGjeT e BReNDSHme

Burimi: Banka e Shqipërisë

Grafik 19. Indeksi i çmimit të shtëpive dhe qirasë për kryeqytetin.
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Indeksi i Kushtimit në Ndërtim34, i cili paraqet kostot e këtij sektori, është 
në nivele të qëndrueshme, duke shfaqur në fund të gjashtëmujorit të parë të 
2011 një rritje prej 0.2% mbi bazë vjetore, ndikuar nga një rritje e lehtë e 
kostove të materialeve të ndërtimit dhe atyre elektrike, si një nënzë kryesor i 
shpenzimeve materiale.

Duke analizuar të dhënat e sektorit bankar, vërejmë që pesha e kredisë 
për pasuri të patundshme ndaj tepricës së kredisë ka ruajtur thuajse të njëjtat 
norma, ndonëse janë paraqitur luhatje të lehta. Një prirje rënëse e shfaqur 
në vitet e fundit, ende ka vazhduar të jetë prezente në këtë periudhë, duke 
reflektuar përballjen e kërkesë-ofertës në këtë treg.

Kredia e re e dhënë gjatë muajit Qershor, sipas 
qëllimit të përdorimit, paraqet një përqindje të lartë për 
kreditë dhënë individëve për pasuri të paluajshtme. Ky 
nivel tregon një vlerë prej 45.4% për muajin qershor të 
vitit aktual, ndërkohë që për bizneset, 19.3% e kredive 
janë akorduar për këtë qëllim në këtë muaj. Sidoqoftë, 
në muajt e fundit vërehet një tendencë rritëse për 
kreditimin e bizneseve për këtë qëllim, ndërsa shfaqet 
një rënie e lehtë në kredinë e re për individët. Ky 
fakt, mund të jetë tregues për rrezikun të cilin bankat 
kërkojnë të marrin përsipër në përzgjedhjen e klientëve 
të tyre, si edhe për kërkesën e këtyre dy kategorive për 
kredi për prona të patundshme.

Ndërkohë, për kredinë e re të dhënë për çdo 
muaj, të klasifikuar sipas degëve të ekonomisë, për 
bizneset përqindja e kredive të reja të akorduara 
për ndërtimin ishte 11.2 në muajin qershor dhe 
8.7% për pasuritë e patundshme dhe dhëniet me 
qira, duke e ngushtuar kështu diferencën midis tyre. 
Kreditimi i sektorit të ndërtimit paraqitet rënës që 
prej fundvitit 2010, me një rigjallërim të lehtë në 
fund të gjashtëmujorit të parë 2011.

3.2 TReGjeT FINANCIARe

Tregu financiar shqiptar dominohet nga veprimet 
e tregut ndërbankar, të letrave me vlerë të borxhit të 
qeverisë dhe të këmbimeve valutore. Segmente të tjera 
që lidhen me sigurimin, risigurimin dhe fondet e pensionit 
përbëjnë një pjesë të vogël të vëllimit të përgjithshëm 
të tregut financiar. Në gjysmën e parë të vitit 2011 
situata në tregun financiar ka njohur rritje të likuiditeteve 
nëpërmjet veprimeve të Bankës së Shqipërisë në treg të 
hapur kundrejt volumit në rënie të transaksioneve në 
tregun ndërbankar. 
��	 	Burimi:	INSTAT

Grafik 20. Pesha e kredisë për pasuri të patund-
shme ndaj tepricës së kredisë, në përqindje.

Burimi: Banka e Shqipërisë
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Grafik 21. Kredia e re e dhënë gjatë muajit, për 
pasuri të paluajtshme

Burimi: Banka e Shqipërisë
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3.2.1 TReGU NDëRBANKAR

Gjatë gjashtëmujorit të parë 2011, krahasuar me 
gjashtëmujorin e dytë 2010, është vënë re një rënie 
e vëllimit të transaksioneve në tregun ndërbankar me 
22.7 për qind, në një kohë kur mesatarja e ponderuar 
e interesit ka ruajtur thuajse të njëjtën vlerë, nga 
4.98 për qind për gjashtëmujorin e dytë 2010 në 
5.07 për qind për gjashtëmujorin e parë 2011. 
Krahasuar me gjashtëmujorin e parë 2010, rënia e 
vëllimit të aktivitetit llogaritet 16 për qind, ndërkohë 
që norma mesatare e ponderuar ka shënuar rritje 
me vetëm 0.1 pikë përqindjeje. Për periudhën në 
fjalë, pjerrësia e kostos së huasë ndërbankare është 
pothuaj e sheshtë, por sigurimi i likuiditeteve në treg 
të hapur, nëpërmjet marrëveshjeve të anasjellta të 
riblerjes, ka zëvendësuar këtë formë financimi. 

3.2.2 TReGU PRImAR I TITUjVe

Gjatë gjashtëmujorit të parë 2011, në tregun 
primar të letrave me vlerë të qeverisë shqiptare është 
vënë re një rënie e vëllimit të pranuar me 5.2 për 
qind në krahasim me gjashtëmujorin e dytë 2010. 
Ndërkohë, krahasuar me gjashtëmujorin e parë të një 
viti më parë, konstatohet rritje me rreth 5.7 për qind. 
Gjatë gjysmës së parë të vitit 2011, totali i veprimeve 
të Qeverisë Shqiptare në ankandet e letrave shënoi 
204.2 miliardë lekë, ose 8.9 miliardë lekë më pak se 
gjysma e dytë e vitit 2010 dhe rreth 7 miliardë lekë 
më shumë se gjashtëmujori i parë 2010.

Në qershor 2011, raporti “bid-to-cover”, që 
shpreh raportin kërkesë-ofertë të bonove në ankande, 
shënoi nivelin 1.06. Ky raport ka qënë 0.33 pikë më 
i ulët se dhjetor 2010 dhe 0.13 pikë më i ulët se në 
muajin qershor 2010. (grafiku 24).

ecuria e normave të kthimit në tregun primar të 
borxhit të qeverisë, gjatë gjysmës së parë të vitit 
2011, ka ndryshuar kahun rënës, duke njohur rritje 
që prej muajit janar 2011. Në grafikët e mëposhtëm 
paraqitet ecuria e vëllimit dhe normës mesatare të 
ponderuar të kthimit të bonove të thesarit që nga 
janari 2008.

Rritja më e theksuar në normën e kthimit të bonove 

Grafik 22. Kredia e re e dhënë gjatë muajit, sipas 
degëve të ekonomisë

Burimi: Banka e Shqipërisë
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Grafik 23. Vëllimi dhe normat e interesit në 
tregun ndërbankar

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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Grafik 24. Vëllimi i kërkesës dhe ofertës së 
bonove në ankande

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Volumi i Kërkesës dhe Ofertës së Bonove

-

10

20

30

40

50

60

70

80

01-08
03-08

05-08
07-08

09-08
11-08

01-09
03-09

05-09

07-09
09-09

11-09
01-10

03-10
05-10

07-10
09-10

11-10
01-11

03-11

05-11
07-11

M
ili

ar
dë

 L
ek

Mujore
Σ e ofruara MoF (Ask) Σ e kerkuar (Bid)



Raporti i Stabilitetit Financiar për gjashtëmujorin e parë të vitit 2011 Raporti i Stabilitetit Financiar për gjashtëmujorin e parë të vitit 2011

50 Banka e Shqipërisë Banka e Shqipërisë 51

Raporti i Stabilitetit Financiar për gjashtëmujorin e parë të vitit 2011 Raporti i Stabilitetit Financiar për gjashtëmujorin e parë të vitit 2011

50 Banka e Shqipërisë Banka e Shqipërisë 51

të thesarit, ashtu si rënia gjatë gjashtëmujorëve 
të mëparshëm, vërehet për maturimin 12-mujor, 
duke u ndjekur më pas dhe në normat e kthimit 
të obligacioneve të indeksuara me këtë tregues. 
Në fund të muajit qershor 2011, interesi i bonove 
12-mujore arriti vlerën 7.52%, nga 7.08% që ishte 
në dhjetor 2010 dhe 7.91% në qershor 2010. Të 
njëjtën ecuri kanë patur edhe normat e kthimit për 
bonot e thesarit me maturim 3 dhe 6 mujor, por në 
një masë më të vogël. Norma e kthimit për bonon 
me afat 6-mujor, e cila shënonte nivelin 6.41% në 
muajin dhjetor 2010 dhe 7.12% në qershor 2010, 
u rrit në 6.8% në muajin qershor 2011. Norma e 
kthimit të bonove me maturim 3-mujor u rrit në 
nivelin 5.64% në qershor 2011, nga 5.28% që ishte 
në dhjetor 2010 dhe 5.86% në qershor 2010.

Normat e kthimit të obligacioneve 2 dhe 3-

vjeçare kanë shfaqur të njëjtën prirje me ato të bonove të thesarit. Në fund 
të gjashtëmujorit të parë 2011, norma e kthimit të obligacioneve 2-vjeçare 
vlerësohej në 8.4% nga 7.65% në fund të gjashtëmujorit të dytë 2010 dhe 
8.45% në fund të gjashtëmujorit të parë 2010. ecuri të njëjtë kanë ndjekur 
edhe normat e kthimit të obligacioneve me maturim 3-vjeçar, i cili vlerësohej 
në 9.21% në fund të gjashtëmujorit të parë 2011 nga 9.19% në fund të vitit 
2010 dhe 9.6% në fund të gjashtëmujorit të parë 2010. obligacionet 5-
vjeçare (me interes fiks dhe të ndryshueshëm) kanë njohur rënie nga nivelet 
e ankadeve të fundit. Në fund të gjashtëmujorit të parë 2011, normat e tyre 
ishin respektivisht 9.45% dhe 8.94%.

Grafik 25. Raporti bid-to cover

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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Grafik 26. Vëllimi dhe normat e kthimit të bonove në tregun primar
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Në fund të gjashtëmujorit të parë 2011, kurba e 
normave të kthimit për letrat me vlerë të borxhit të 
qeverisë, paraqitej si në grafikun 28.

3.2.3 TReGU SeKoNDAR I TITUjVe

Tregu sekondar ose ai i tregtimit të titujve të borxhit, 
është karakterizuar nga luhatje të vëllimit, që sidoqoftë 
vlerësohet ende në nivele të ulëta. Gjashtëmujori 
i parë 2011, ka shënuar një rënie të vëllimit të 
veprimeve në tregun sekondar në 4.7 miliardë lekë, 
nga 5 miliardë lekë gjatë gjashtëmujorit të dytë 2010. 
Gjatë gjashtëmujorit të parë 2011, vëllimi i tregtimit 
në tregun sekondar shënonte 5.4 miliardë lekë. Bonot 
12-mujore kanë peshën më të madhe në veprimet që 
kryhen në tregun sekondar.

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 27. Vëllimet dhe normat e kthimit të obligacioneve në tregun primar
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Grafik 28. Kurba e normave të kthimit

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Kurba e Yield-eve

4%

5%

6%

7%

8%

9%

10%

O
b 5vj

 O
b 3vj

 O
b 2vj

 Bono
12m

Bono 6m

Bono 3m
Fund 1H 2010
Fund 2H 2010 Fund 1H 2011

Burimi: Banka e Shqipërisë

Grafik 29. Vëllimi i tregtimit të bonove në tregun sekondar
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3.2.4 TReGU I KëmBImeVe VAlUToRe

Në gjashtëmujorin e parë të vitit 2011, euro është mbiçmuar kundrejt lekut 
me 1.9 për qind ndërsa dollari amerikan dhe paundi britanik janë nënçmuar 
respektivisht me 6.1 dhe 3.3 për qind. mbiçmimi i lekut kundrejt dy monedhave 
të fundit ka reflektuar kryesisht zhvillimet në tregjet ndërkombëtare të këmbimit 
valutor.

luhatshmëria në tregun valutor u rrit dukshëm 
gjatë vitit 2009 për shkak të krizës që përfshiu 
tregjet financiare në botë. Kjo situatë rriti koston 
dhe rrezikun e veprimtarisë për bizneset që bazohen 
në veprimtarinë e importit dhe eksportit të mallrave 
dhe për subjektet që kanë kredi në valutë. Në 
vitin 2010 dhe në gjysmën e parë të 2011, kursi i 
këmbimit të lekut, veçanërisht ndaj euros, ka treguar 
një qëndrueshmëri më të mirë, duke realizuar një 
nënçmim më të ulët dhe një luhatshmëri më të 
vogël. Për të vlerësuar ecurinë e kursit të këmbimit 
të lekut ndaj dy valutave kryesore, euro dhe dollar 
amerikan, në grafikun e mëposhtëm paraqitet ecuria 
e shportës virtuale të valutave kryesore (e përbërë 
80% nga euro dhe 20% nga dollari amerikan) për 
vitet 2008, 2009, 2010 dhe gjashtëmujorin e parë 
2011. 

Për të vlerësuar ecurinë e kursit të këmbimit të 
lekut, monitorohen treguesit e kursit nominal efektiv 
(NeeR) dhe të kursit real efektiv (ReeR) të lekut, 
të cilët ndërtohen duke u mbështetur në peshat e 
tregtisë me Italinë, Greqinë, Turqinë, Kinën dhe 
Gjermaninë, të cilët janë pesë partnerët kryesorë 
tregtarë të Shqipërisë. Treguesit shprehen në “lekë 
për njësi të monedhës së huaj” prandaj rritja e 
indeksit tregon dobësimin e lekut. Pjerrësia e serive 
kohore të treguesve, që reflekton shpejtësinë dhe 
masën e nënçmimit të lekut, ka vijuar të jetë më e 
sheshtë dhe madje në rënie gjatë gjysmës së parë të 
vitit 2011, duke reflektuar qëndrueshmëri të kursit 
të këmbimit gjatë kësaj periudhe, në krahasim me 
vitin 2010. 

3.2.5 VePRImeT e BANKëS Së SHQIPëRISë 

Prej janarit të vitit 2010, Banka e Shqipërisë vijoi injektimin e likuiditetit në 
tregun ndërbankar, nëpërmjet rikthimit të formës së ankandeve me shumë të 
përcaktuar dhe normë interesi të konkurueshme. me përmirësimin e situatës 
së likuiditetit të sektorit bankar nëpërmjet rritjes së depozitave që prej vitit 

Grafik 30. Kursi i këmbimit të lekut ndaj monedhave 
kryesore

Burimi: Banka e Shqipërisë
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Grafik 31. Ecuria e shportës së valutave

Burimi: Banka e Shqipërisë
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2009, kërkesa e bankave për likuiditet nga Banka e 
Shqipërisë ka qenë më e ulët gjatë fundit të vitit 2010 
dhe tremujorit të parë 2011. Për këtë arsye, vëllimi i 
transaksioneve të Bankës së Shqipërisë ka ardhur në 
rënie për këto periudha. megjithatë, gjatë tremujorit 
të dytë të vitit 2011 është vënë re rritje e likuiditetit 
të injektuar nga ana e Bankës së Shqipërisë. Sasia e 
likuiditetit të injektuar në fund të qershorit 2011 ishte 
rreth 26.8 miliardë lekë nga 13.9 miliardë lekë, që 
shënonte në dhjetor 2010 dhe nga 26.6 miliardë 
lekë në fund të qershorit 2010.

Referuar vendimeve të politikës monetare, në 23 mars 
2011, Banka e Shqipërisë vendosi të rrisë me 0.25 pikë 
përqindje normën bazë të interesit në nivelin 5.25%. 

3.2.6 NDRySHImI mIDIS NoRmAVe Të INTeReSIT Të KReDIVe DHe 
DePoZITAVe Të RejA

Gjatë gjashtëmujorit të parë të vitit 2011, diferenca35 midis normës 
mesatare të kredive dhe normës mesatare të depozitave, është luhatur për të 
tre monedhat kryesore. Gjatë kësaj periudhe, kjo diferencë është ngushtuar 
me 0.04 pikë përqindje për veprimet në lekë dhe është zgjeruar me 2.04 dhe 
0.44 pikë përqindje, respektivisht për veprimet në dollarë dhe euro. 

�5	 Në	përllogaritjen	e	spread-eve	të	normave	të	interesit	është	përdorur	diferenca	midis	normës	
së	ponderuar	të	interesit	të	depozitave	të	reja	me	afat	dhe	kredive	të	reja.

Grafik 32. Indeksi i kursit nominal efektiv.  

Burimi: Banka e Shqipërisë
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Grafik 33. Vëllimi i likuiditetit të ofruar nga 
Banka e Shqipërisë në treg të hapur

Burimi: Banka e Shqipërisë, DPM
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Grafik 34. Ecuria e normave të tregut të parasë

Burimi: Banka e Shqipërisë
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 Banka e Shqipërisë.

Grafik 35. Spread-i kredi–depozita me afat

EUR

0
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

12-07
02-08
04-08
06-08
08-08
10-08
12-08
02-09
04-09
06-09
08-09
10-09
12-09
02-10
04-10
06-10
08-10
10-10
12-10
02-11
04-11
06-11

%

Norma e kredisë
Norma e depozitës me afat

Spreadi

USD

0

2

4

6

8

10

12

12-07
02-08
04-08
06-08
08-08
10-08
12-08
02-09
04-09
06-09
08-09
10-09
12-09
02-10
04-10
06-10
08-10
10-10
12-10
02-11
04-11
06-11

%

Norma e kredisë
Norma e depozitës me afat Spreadi

Lek

-
2
4
6
8
10
12
14
16

12-07
02-08
04-08
06-08
08-08
10-08
12-08
02-09
04-09
06-09
08-09
10-09
12-09
02-10
04-10
06-10
08-10
10-10
12-10
02-11
04-11
06-11

%

Norma e kredisë
Norma e depozitës me afat Spreadi

Spread-i Kredisë - Depozita me afat

0
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

12-07
02-08
04-08
06-08
08-08
10-08
12-08
02-09
04-09
06-09
08-09
10-09
12-09
02-10
04-10
06-10
08-10
10-10
12-10
02-11
04-11
06-11

%

ALL USD EUR



Raporti i Stabilitetit Financiar për gjashtëmujorin e parë të vitit 2011 Raporti i Stabilitetit Financiar për gjashtëmujorin e parë të vitit 2011

56 Banka e Shqipërisë Banka e Shqipërisë 57

Raporti i Stabilitetit Financiar për gjashtëmujorin e parë të vitit 2011 Raporti i Stabilitetit Financiar për gjashtëmujorin e parë të vitit 2011

56 Banka e Shqipërisë Banka e Shqipërisë 57

4. ZHVIllImeT Në SISTemeT e PAGeSAVe GjATë 
GjySmëS Së PARë Të VITIT 201136 

SISTEMI	I	SHLyERJES	SË	PAGESAVE	ME	VLERË	TË	MADHE	-	AIPS	

Në pjesën e parë të vitit 2011, në sistemin AIPS është realizuar një vëllim 
prej 37,045 transaksionesh, me një vlerë totale të likuiditetit të qarkulluar 
prej 1,873 miliardë lekësh dhe një vlere mesatare për transaksion prej 
50.5 milionë lekësh. Kundrejt të njëjtës periudhë të një viti më parë, numri 
i transaksioneve të shlyera gjatë vitit 2011, rezulton të jetë rritur me 3.9%, 
ndërsa vlera e transaksioneve të shlyera është ulur me 12.4%. mesatarisht, 
çdo ditë në sistemin AIPS janë procesuar dhe shlyer rreth 292 transaksione 
me një qarkullim mesatar ditor prej 14.75 miliardë lekësh. 

Tabelë	�.	Vëllimi	i	transaksioneve	për	pagesat	me	vlerë	të	madhe
Sistemi AIPS 2007 2008 2009 2010 6m I ‘11

Numri i transaksioneve 45,480 56,717 55,701 80,356 37,045
Vlera e transaksioneve (miliardë lekë) 3,745 5,146 4,718 4,437 1,873

Vlera mesatare për transaksion (milionë lekë) 82 91 85 55 50.5
Burimi:	Banka	e	Shqipërisë

Gjatë periudhës gjashtëmujore, në sistemin AIPS janë procesuar 1,376 
transaksione më shumë, ose një rritje prej rreth 4% krahasuar me të njëjtën 
periudhë të vitit të kaluar. Volumi në rritje gjatë 2-3 viteve të fundit është 
ndikuar prej automatizimit të pagesave të thesarit nga ana e ministrisë së 
Financave, në muajin mars 2010, të cilat përbëjnë një peshë materiale si në 
numër dhe në vlerë, ndaj totalit të pagesave të klientëve në sistemin AIPS. 

Vlen të theksohet se një numër i kufizuar bankash zënë peshën kryesore të 
totalit të aktivitetit në sistemin AIPS, tregues ky i nivelit të përqendrimit.

SISTEMI	I	KLERIMIT	TË	PAGESAVE	ME	VLERË	TË	VOGËL	-	AECH	

Në sistemin AeCH procesohen dhe klerohen pagesat e klientëve me 
vlerë nën 1.5 milionë lekë. Në gjysmën e parë të vitit 2011, në sistemin 
AeCH u kleruan 183,342 urdhërpagesa, me një vlerë mesatare të shlyer për 
transaksion prej 156 mijë lekësh. mesatarisht, çdo ditë në sistemin AeCH 
janë procesuar rreth 1,443 pagesa, me një vlerë mesatare ditore prej 225 
milionë lekësh. 

�6	 Ky	material	 është	bazuar	 në	 të	dhënat	 e	përpunuara	dhe	në	materialet	 e	përgatitur	 nga	
Departamenti	i	Sistemeve	të	Pagesave,	Banka	e	Shqipërisë.
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Tabelë	�0.	Vëllimi	i	transaksioneve	për	pagesat	me	vlerë	të	vogël
Sistemi AeCH 2007 2008 2009 2010 6m I ‘11

Numri i transaksioneve 71,857 113,682 102,304 332,777 183,342 
Vlera e transaksioneve (miliardë lekë) 12.01 17.61 15.46 43.98 28.62

Vlera mesatare për transaksion (milionë lekë) 0.17 0.15 0.15 0.13 0.16
Burimi:	Banka	e	Shqipërisë.

INSTRUMENTET	E	PAGESAVE	

Në fund të muajit qershor 2011, numri i bankave të licencuara si emetuese 
kartash, që ofrojnë shërbimin e tërheqjes cash nga bankomatet (pajisjet ATm), 
ishte 14. Nga bankat që emetojnë karta, vetëm 8 banka (nga 7 në fund të vitit 
2010) janë njëkohësisht të licencuara edhe si pranuese kartash, duke ofruar 
shërbimin e pranimit të pagesave me karta në pikat e shitjeve, nëpërmjet 
pajisjeve PoS të vendosura në dyqane, restorante, hotele apo dhe në qendra 
tregtare. Në fund të gjysmës së parë të vitit 2011, numri i pajisjeve ATm dhe 
rrjeti i pajisjeve PoS është rritur respektivisht me 2.9% dhe 1.1% në krahasim 
me fundin e vitit 2010.

Tabelë	��.	Ecuria	e	numrit	të	ATM-ve	dhe	POS	në	fund	të	periudhave	respektive	

Numri i ATm/PoS 2006 2007 2008 2009 2010 6m I ‘11
Numri i ATm 309 433 642 741 761 783
Numri i PoS 1234 1832 2953 4,370 4,680 4.729

Burimi:	Banka	e	Shqipërisë.

Gjatë periudhës janar-qershor 2011, në total u procesuan rreth 5.6 milionë 
transaksione me karta (ATm dhe PoS) me një qarkullim total prej 56 miliardë 
lekësh. Nga totali i transaksioneve, rreth 96% e përfaqësojnë tërheqjet cash 
nga ATm-të dhe vetëm 4% janë pagesa klientësh me karta në PoS-e, tregues 
ky i një ekonomie ende me përdorim të lartë të cash-it.

Tabelë	��.	Ecuria	e	numrit	të	kartave	dhe	llojit	të	tyre
Numri i kartave 2008 2009 2010 6m I ‘11
lloji i kartave: 512,232 596,985 694,848 709,100
1- Karta Debiti 482,072 543,141 667,548 680,465
2- Karta Kreditit 15,931  23,844  27,300 28,635

Numri total i kartave në qarkullim 498,003 566,985 694,848 712,575
Burimi:	Banka	e	Shqipërisë.	Raportimi	i	bankave	sipas	metodologjisë	“Për	raportimin	e
instrumenteve	të	pagesave”.

mbështetur në raportimet e bankave, kartat e debitit përbëjnë 96% të totalit 
të numrit të kartave në qarkullim, ndërsa sipas markës apo llojit të operatorëve 
që i procesojnë ato, kartat VISA zënë përqindjen më të madhe të totalit, prej 
rreth 83%, ndjekur nga masterCard. maestro dhe American express përbëjnë 
një peshë relativisht të vogël. Vetëm dy banka emetojnë karta lokale, të cilat 
zënë vetëm 1.6% të totalit të kartave në qarkullim.

 
Home Banking është një shërbim tjetër bankar, i cili po gjen përdorim 

gjithnjë e në rritje, duke i mundësuar klientëve përdorimin në distancë të 
llogarive bankare, nëpërmjet një linje interneti, linjë telefoni apo një software-
i që banka i vë në dispozicion klientit të saj. Në vendin tonë, ky shërbim 
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u ofrua për herë të parë në vitin 2005, ndërsa në vitin 2011 ofrohet nga 
11 banka. Gjatë pjesës së parë të vitit 2011 janë raportuar rreth 86 mijë 
transaksione elektronike “Home Banking” për të gjithë sistemin bankar, me 
një vlerë totale prej 46.16 miliardë lekësh. Në gjysmën e parë të vitit 2011, 
transaksionet elektronike “Home Banking” kanë shënuar rritje respektivisht 
prej 11% në numër dhe 13% në vlerë.
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Niveli i ndërmjetësimit financiar në Shqipëri, i vlerësuar si raport i aktiveve 
të sektorit financiara ndaj PBBb llogaritet në nivelin 86.9% në gjysmën e parë 
të vitit 2011, nga 85.9% në fund të vitit 2010 dhe nga 84.4% referuar të 
njëjtës periudhë një vit më parë. Vëllimi i aktiveve të institucioneve financiare 
u rrit me rreth 5.1% krahasuar me fundin e vitit 2010. Sektori bankar vijon të 
mbetet segmenti kryesor i ndërmjetësimit financiar në Shqipëri, aktivet e të cilit 
përfaqësonin rreth 94.5% të totalit të aktiveve të sistemit financiar dhe rreth 
82.2% të PBB-së.

Tabelë	��.	Pesha	e	segmenteve	të	sistemit	financiar	ndaj	PBB-së	në	vite	(në	
përqindje).
Autoriteti licencues dhe 

mbikëqyrës Sistemi financiar
Vitet

2006 2007 2008 2009 2010 2011/Q2

Banka e Shqipërisë

Sistemi bankar 69.6 75.9 76.7 77.5 80.9 82.2
Institucione jobanka 1.52 1.48 1.66 2.2 2.7 2.58

SHKK-të dhe Unionet e tyre 0.52 0.63 0.7 0.77 0.78 0.76

Autoriteti i mbikëqyrjes 
Financiare

Shoqëri sigurimi 1.29 1.36 1.45 1.5 1.4 1.44
Fondet e pensionit - - - 0.01 0.01 0.01

Burimi:	Banka	e	Shqipërisë,	Autoriteti	i	Mbikëqyrjes	Financiare

5. ZHVIllIme Të SISTemIT FINANCIAR

Hapësirë	informuese	�.	Sektori	financiar	jobankar

Sektori	financiar	jobankar	përfshin	institucionet	financiare	të	mbikëqyrura	nga	Banka	
e	Shqipërisë	dhe	ato	të	mbikëqyrura	nga	Autoriteti	i	Mbikëqyrjes	Financiare	(AMF).	
Në	institucionet	e	mbikëqyrura	nga	Banka	e	Shqipërisë,	përfshihen:	a)	institucionet	
financiare	 jobanka	 (shoqëri	që	 veprojnë	në	 fushën	e	 kreditimit	 dhe	 shoqëritë	e	
lizingut),	b)	shoqëritë	e	kursim-kreditit	dhe	unionet	e	tyre	dhe	c)	institucione	të	tjera	që	
ofrojnë	shërbime	të	pagesave	dhe	të	këmbimit	valutor.	Në	institucionet	që	mbikëqyr	
AMF,	përfshihen:	a)	shoqëritë	e	sigurimit	dhe	b)	shoqëritë	e	pensioneve	private	
suplementare.	Shoqëritë	e	tregtimit	të	letrave	me	vlerë,	që	gjithashtu	mbikëqyren	
nga	AMF,	kanë	një	peshë	të	papërfillshme.

Sektori	financiar	jobankar,	vijon	të	pasqyrojë	peshë	totale	relativisht	të	vogël	ndaj	
tërësisë	së	sistemit	financiar.	Kështu,	totali	i	aktiveve	të	sektorit	financiar	jobankar		
përfaqëson	rreth	5.5%	të	sistemit	financiar,	peshë	në	rënie	me	fundin	e	vitit	�0�0,	
prej	5.7%.	Aktiviteti	i	sektorit	jobankar	përfaqëson	rreth	�.7�%	të	PBB-së	së	vendit,	
nga	�.�	%	që	llogaritej	në	fund	të	vitit	�0�0.

Mbështetur	në	të	dhënat	më	të	fundit,	aktivet	e	institucioneve	financiare	jobanka	
përbëjnë	�.�7%	 të	 totalit	 të	aktiveve	 të	 sistemit	 financiar	 (nga	�.�%	në	 fund	 të	
vitit	�0�0),	duke	zënë	rreth	�.5�%	të	PBB-së,	nga	�.7%	në	fund	të	vitit	�0�0.	Për	
kompanitë	e	sigurimit,	aktivet	e	tyre	përbëjnë	rreth	�.65%	të	sistemit	financiar,	nga	
�.7�%	krahasuar	me	fundin	e	vitit	�0�0,	ndërkohë	pesha	e	tyre	vijon	të	mbetet	
rreth	 �.��%	 e	 PBB-së	 së	 vendit.	 Aktivet	 e	 shoqërive	 të	 kursim-kreditit	 përbëjnë	
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0.�7%	të	totalit	të	sistemit	financiar	dhe	0.76%	të	PBB-së	së	vendit,	pa	ndryshime	
të	qenësishme	krahasuar	me	fundin	e	vitit	�0�0.	Fondet	e	pensionit	privat	vijojnë	
të	kenë	peshë	të	kufizuar,	si	ndaj	totalit	të	aktiveve	të	sistemit	financiar,	ashtu	edhe	
ndaj	PBB-së	së	vendit	(rreth	0.0�%).	

Në	grafikun	në	vijim	paraqitet	struktura	e	sistemit	financiar	për	secilin	segment,	që	
operon	në	vend.

ANALIzË	FINANCIARE	MBI	AKTIVITETIN	E	
INSTITUCIONEVE	FINANCIARE	JOBANKA

Veprimtaria	 e	 institucioneve	 financiare	 jobanka	 në	
tremujorin	 e	 dytë	 të	 vitit	 �0��,	 pasqyron	 performancë	
relativisht	pozitive,	ku	evidentohet	zgjerim	i	portofolit	të	
kredisë,	përmirësim	i	nivelit	të	kapitalizimit,	rritje	e	rezultatit	
financiar,	 megjithatë	 me	 një	 ngadalësim	 të	 nivelit	 të	
aktiveve	dhe	me	një	rënie	të	vazhdueshme	të	cilësisë	së	
portofolit	të	kredisë.

Aktivet	e	institucioneve	financiare	jobanka	në	tremujorin	
e	dytë	 të	vitit	�0��	 rezultuan	 rreth	��.�	miliardë	 lekë,	
rreth	65�	milionë	lekë	(ose	-�.�5%)	më	pak	se	në	fund	
të	vitit	�0�0.	

Kontributin	më	 të	madh	në	 rënien	e	nivelit	 të	aktiveve	
e	dhanë	zërat	“Arka,	depozitat	dhe	 llogaritë”	me	rreth	
�6�.6%,	ndjekur	nga	“Letrat	me	vlerë	me	të	ardhura	të	
ndryshueshme”	 me	 rreth	 ��.�	 për	 qind.	 Kontributin	 e	
vetëm	pozitiv	në	ecurinë	e	aktiveve	e	dha	zëri	“Veprime	
me	klientët”	me	rreth	�7.�%.

Nga	 ana	 e	 burimeve	 (detyrimeve)	 kontribut	 negativ	
dhanë	 zërat	 “Të	 tjera	 të	 pagueshme”	 dhe	 “Kredi	 të	
marra”	përkatësisht	me	7�.�%	dhe	���.�%.	Ndërkohë,	
zëri	 “Llogaria	 kapitale”	 dha	 kontribut	 pozitiv	 me	 rreth	
�06.�%.

Niveli	 i	 kapitalizimit,	 i	 matur	 si	 raport	 i	 “llogarisë	 së	
kapitalit”	me	“totalin	e	aktiveve”,	në	 tremujorin	e	dytë	
të	vitit	�0��	u	ngjit	në	�6.6%,	nga	��.7%	që	rezultoi	në	
fund	të	vitit	�0�0,	duke	respektuar	normën	rregullatore	
për	këtë	tregues,	mbi	�0%.

Portofoli	i	kredive	zë	peshën	kryesore	në	totalin	e	aktiveve	
të	institucioneve	financiare	jobanka,	i	cili	për	tremujorin	e	
dytë	të	vitit	�0��	u	llogarit	rreth	60.�%.	Në	nivel	“stok”,	
totali	 i	 kredive	 (bruto)	 u	 ngjit	 në	 nivelin	 ��.�	miliardë	
lekë,	duke	shënuar	 rritje	me	rreth	�.�%	referuar	 fundit	
të	vitit	�0�0.

Cilësia	e	portofolit	të	kredisë	për	institucionet	financiare	jobanka	ka	vijuar	rënien	
edhe	në	tremujorin	e	dytë	të	vitit	�0��,	ku	treguesi	i	cilësisë	është	ngjitur	ndjeshëm	
në	�.�	për	qind	nga	5.�	për	qind	që	llogaritej	në	fund	të	vitit	�0�0.	Ritmi	i	rritjes	së	
tepricës	së	kredisë	llogaritet	�.�%	për	institucionet	financiare	jobanka,	ndërkohë	
që	rritja	e	portofolit	me	probleme	vlerësohet	me	rreth	��.5%.	

Grafik 36. Pesha e subjekteve të sistemit 
financiar në totalin e aktivit

Burimi: Banka e Shqipërisë

Pesha e aktiveve të subjekteve të sistemit financiar ndaj 
totalit të aktiveve të sistemit financiar, në %
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Grafik 37. Rritja e nivelit të aktiveve të institu-
cioneve jobanka sipas tremujorëve

Burimi: Banka e Shqipërisë

Rritja e nivelit të aktiveve të inst.jobanka në %
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Institucionet	 financiare	 kanë	 shënuar	 rritje	 të	 rezultatit	
financiar	në	tremujorin	e	parë	të	vitit	�0��,	ku	fitimi	neto	
rezultoi	rreth	66�.�	milionë	lekë,	nga	6��.6	milionë	lekë	
referuar	të	njëjtës	periudhë	të	një	viti	më	parë.	

Për	 sa	 i	 përket	 nivelit	 të	 të	 ardhurave	 për	 të	 njëjtën	
periudhë,	ato	rezultuan	�.6	miliardë	 lekë,	rreth	�57.�	
milionë	 lekë	më	shumë	se	për	 të	njëjtën	periudhë	një	
vit	më	parë.	Në	zërat	e	të	ardhurave,	peshën	kryesore	
vijojnë	ta	zënë	“të	ardhurat	nga	interesi”	me	rreth	�6.�%	
dhe	ato	nga	komisionet	rreth	��.�%.	Ndërkohë,	në	zërat	
e	shpenzimeve	peshën	kryesore	e	përbëjnë	“shpenzimet	
e	veprimtarisë”	të	cilat	në	tremujorin	e	dytë	të	vitit	�0��	
u	llogaritën	�5.�%	e	totalit	të	shpenzimeve,	më	pak	se	
niveli	me	një	vit	më	parë	prej	��.7%.

AKTIVITETI	I	SHOQËRIVE	TË	KURSIM-KREDITIT	(SHKK-TË)

Totali	 i	 aktiveve	 të	 shoqërive	 të	 kursim-kreditit,	 bashkë	 me	 unionet	 e	 tyre	 për	
tremujorin	e	dytë	të	vitit	�0��	shënoi	rënie	të	lehtë,	me	0.6%	krahasuar	me	fundin	
e	 vitit	 �0�0,	 në	 nivelin	 e	�.6�	miliardë	 lekëve.	Aktiviteti	 kreditues	 vijon	 të	 zërë	
peshën	 kryesore	 në	 veprimtarinë	 financiare	 të	 shoqërive	 të	 kursim	 kreditit	 dhe	
unioneve	të	tyre.	Për	tremujorin	e	dytë	të	vitit	�0��,	ato	raportuan	rreth	7�.�%	të	
totalit	të	aktiveve	të	investuara	në	kredidhënie.	Cilësia	e	portofolit	të	kredisë	është	
përmirësuar	për	shoqëritë	e	kursim-kreditit	bashkë	me	unionet	e	tyre,	ku	treguesi	i	
kredive	me	probleme	ra	në	nivelin	�.5%	nga	rreth	5.�%	referuar	fundit	të	vitit	�0�0.	
Aktiviteti	 i	shoqërive	 të	kursim-kreditit	bashkë	me	unionet	e	 tyre	ka	rezultuar	me	
fitim	në	tremujorin	e	dytë	të	vitit	�0��,	rreth	�.6	milionë	lekë,	ndërkohë	që	referuar	
periudhës	së	një	viti	më	parë	ato	rezultuan	me	fitim	neto	prej	6�	milionë	lekësh.	

Grafik 38. Ecuria e kapitalizimit të institucioneve 
financiare jobanka.

Burimi: Banka e Shqipërisë
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Grafik 39. Ecuria e portofolit të kredisë për 
institucionet financiare jobanka

Burimi: Banka e Shqipërisë

Ecuria e kredive në mld lek dhe rritja e tyre në % (tremujore) 
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Grafik 40. Kredia me probleme ndaj totalit të 
kredisë

Burimi: Banka e Shqipërisë
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Në	tabelën	e	mëposhtme	paraqitet	ecuria	e	disa	treguesve	mbi	aktivitetin	e	shoqërive	
të	kursim-kreditit	dhe	unioneve	të	tyre.

Tabelë	��	.	Tregues	të	aktivitetit	të	shoqërive	të	kursim-kreditit.
 TI-09 TIV-09 TI-10 TII-10 TIII-10 TIV-10 TI-11

Totali i aktiveve (mln lekë) 7,866 8,765 8,825 9,378 9,581 9,705 9,649
Teprica e kredisë (mln lekë) 6,419 6,893 7,003 7,125 7,124 7,072 6,946

Teprica e kredisë/totalit të aktiveve (%) 81.6 78.6 79.4 75.9 74.4 72.8 71.9
Kredi me probleme (mln lekë) 104 135.2 198.8 237.1 262.6 357.9 315.1

Kredi me probleme/tepricës së kredisë (%) 1.62 1.96 2.84 3.3 3.69 5.06 4.5
Burimi:	Banka	e	Shqipërisë.

Nga	analiza	e	mësipërme,	në	fund	të	tremujorit	të	dytë	të	�0��,	për	shoqëritë	e	
kursim-kreditit	dhe	unionet	e	tyre	konstatohet	përmirësim	i	cilësisë	së	portofolit	të	
kredisë,	rezultat	neto	pozitiv	dhe	ngadalësim	i	zgjerimit	të	aktivitetit.

AKTIVITETI	I	SHOQËRIVE	TË	SIGURIMIT	DHE	SHOQËRIVE	TË	PENSIONEVE	
PRIVATE	SUPLEMENTARE

Për	shoqëritë	e	sigurimit,	të	ardhurat	nga	primet	e	sigurimit,	në	periudhën	janar-
qershor	�0��,	arritën	rreth	�.�	miliardë	lekë,	ose	�.5%	më	shumë	se	në	të	njëjtën	
periudhë	të	vitit	të	kaluar	.	Gjatë	periudhës	janar-qershor	�0��,	numri	i	kontratave	të	
sigurimit	të	lidhura	arriti	në	6��,��5,	duke	dyfishuar	numrin	e	kontratave	krahasuar	
me	një	vit	më	parë.	Tregu	i	sigurimeve	vijoi	orientimin	e	tij	drejt	sigurimeve	të	Jo-
jetës,	të	cilat	sollën	rreth	�7.�%	të	vëllimit	të	përgjithshëm	të	primeve,	duke	i	lënë	
sigurimet	e	Jetës	me	rreth	��.�%	dhe	veprimtarinë	e	risigurimit	me	0.�%.	

Pagesat	e	dëmeve	gjatë	gjashtëmujorit	të	parë	të	vitit	�0��	u	rritën	me	rreth	�.5%	
krahasuar	me	të	njëjtën	periudhë	të	një	viti	më	parë.	Si	rezultat,	raporti	“dëme/
prime”,	i	cili	mat	dhe	depërtimin	e	tregut	të	sigurimeve	në	sistemin	financiar,	në	
nivel	kombëtar,	llogaritet	�5.6%.	

Parë	nga	këndvështrimi	i	ndarjes	së	tregut	sipas	llojit	të	sigurimit	të	detyrueshëm	
dhe	vullnetar,	primet	e	shkruara	bruto	të	sigurimit	vullnetar	zënë	55.�%	dhe	primet	

e	shkruara	bruto	të	sigurimit	të	detyrueshëm	zënë	��.�%	
të	totalit	të	tregut.

Aktivet		e	sektorit	të	sigurimeve	për	tremujorin	e	parë	të	vitit	
�0��,	rezultuan	rreth	��.�	miliardë	lekë,	në	rritje	të	lehtë	
prej	���.6	milionë	lekësh	(ose	�.�%)	referuar	fundit	të	vitit	
�0�0.	Peshën	kryesore	në	totalin	e	aktiveve	të	shoqërive	
të	sigurimit	e	përbën	zëri	“depozita,	certifikata	depozitash	
dhe	llogari	në	banka”	me	rreth	��.5%,	ndjekur	nga	zëri	
“investime	në	pasuri	të	paluajtshme”	me	rreth	�0%	dhe	
zëri	“provigjione	teknike”	me	�.�	%.

Raporti	i	kapitalit	ndaj	totalit	të	aktiveve,	i	cili	mat	nivelin	e	
kapitalizimit	të	shoqërive	të	sigurimit,	për	tremujorin	e	parë	
të	vitit	�0��,	u	ngjit	në	5�.�%	nga	57.7%	një	tremujor	më	
parë.	Treguesi	matës	i	aftësisë	për	të	përballuar	humbjet	
si	rezultat	i	ekspozimit	ndaj	rreziqeve	të	mundshme,	është	
raporti	 “kapital/rezervave	 teknike”,	 i	 cili	për	 tremujorin	
e	parë	të	vitit	�0��	rezultoi	afërsisht	�7�%	nga	�6�.7%	
në	fund	të	vitit	�0�0.	Tendenca	në	rritje	e	këtij	treguesi	

Grafik 41. Pesha e zërave të aktiveve të shoqërive 
të sigurimit

Burimi: Banka e Shqipërisë

Peshat e zërave të aktiveve të shoqërive të sigurimit ndaj totalit të aktiveve në %
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sinjalizon	përvetësim	më	 të	 lartë	 të	 humbjeve,	 që	mund	 të	 vijnë	nga	aktiviteti	 i	
sigurimit.	

Fitimi	i	shoqërive	të	sigurimit	për	tremujorin	e	parë	të	vitit	�0��	rezultoi	���.�	milionë	
lekë,	nga	�6�.�	milionë	lekë	për	të	njëjtën	periudhë	një	vit	më	parë.	Ngadalësimi	
i	rezultatit	financiar	është	reflektuar	edhe	në	dy	treguesit	e	kthimit	RoA	dhe	RoE,	të	
cilët	për	tremujorin	e	parë	të	vitit	�0��	janë	llogaritur	përkatësisht	�.�%	dhe	�.�%,	
nga	�.��%	dhe	�.�%	referuar	të	njëjtës	periudhë	të	një	viti	më	parë.

Tregu	i	pensioneve	private	suplementare		gjatë	periudhës	janar-dhjetor	�0�0	është	
zgjeruar	krahasuar	me	të	njëjtën	periudhë	të	një	viti	më	parë,	me	shtim	të	numrit	të	
kontribuesve.	Në	fund	të	vitit	�0�0	numërohen	gjithsej	�,���	kontribues	krahasuar	
me	�,���	në	të	njëjtën	periudhë	të	një	viti	më	parë.	Kontributet	në	vlerë,	për	vitin	
�0�0	u	ngjitën	në	rreth	���.�	milionë	lekë,	rreth	5�.�%	më	shumë	se	një	vit	më	
parë.

5.1 ZHVIllIme Të SISTemIT FINANCIAR

5.1.1 eCURIA e AKTIV-PASIVeVe DHe PëRBëRjA e TyRe

Në gjysmën e parë të vitit 2011, sektori bankar kishte aktive që zinin 
82.2% të PBB-së kundrejt 80.9% në fund të vitit 2010 dhe 79.7% në fund të 
gjashtëmujorit të parë një vit më parë. Aktivet e sektorit bankar u ngjitën në 
nivelin 1043.9 miliardë lekë, me një rritje prej rreth 5.4% kundrejt fundit të 
vitit 2010 dhe 11.7% kundrejt një viti më parë.

Përbërja e aktiveve të sektorit bankar, sipas peshave, ka ndryshuar si më 
poshtë në vite:

Tabelë	�5.	Pesha	e	zërave	të	aktiveve	(dhjetor	’0�	–	qershor	’��).	
Pesha ndaj totalit të aktiveve (në 

përqindje)
Dhjetor 

‘05
Dhjetor 

‘06
Dhjetor 

‘07
Dhjetor 

‘08
Dhjetor 

‘09
Dhjetor 

‘10
Qershor 

‘11
Vlerat në mld lekë 

(qershor ‘11)

1. Veprime me thesarin dhe ato 
ndërbankare. Nga këto: 58.8 50.6 39.5 30.1 28.7 29.9 29.3 306.0

- marrëdhënie me Bankën Qendrore 9.3 8.9 9 8.3 7.8 8.3 7.95 82.9
 - Bono thesari 35.3 26.3 17.1 12.8 12 10.4 11.1 116.1

 - marrëdhënie me bankat e tjera 12.2 13.2 11.2 6.6 6.5 9.28 8.49 88.6
2. Veprime me klientët (bruto) 25.7 31.7 39.4 47.6 50.8 49.11 49.7 518.7

Fonde rezervë të krijuara9  (0.36)  (5.45)  (6.24) (1.51) (2.83) (3.77) (4.58) (47.8)
3. Veprime me letrat me vlerë 12.2 14.7 18 20 20.1 21.27 22.0 230.2

4. mjete të tjera 0.7 0.9 1.3 1 0.9 0.92 1.1 11.0
5. mjete të qëndrueshme 1.5 1.5 1.5 1.8 1.7 1.4 1.3 13.5

Interesa të përllogaritura (total)  1.60  1.27  1.32  1.30  1.18 1.19 1.17 12.3
Totali i Aktiveve 100 100 100 100 100 100 100 1043.9

Burimi:	Banka	e	Shqipërisë

Në përbërjen e aktiveve të sektorit bankar, veçojmë:
§ portofoli i kredive (pa përfshirë interesat e llogaritura37) u ngjit në 

vlerën 518.7 miliardë lekë, duke u rritur me 6.6% kundrejt fundit të vitit 2010 
dhe me 11.5% ndaj një viti më parë. Gjysma e parë e vitit 2011 shënoi ritëm 
më të lartë rritjeje të tepricës së kredisë në krahasim me rritjen gjatë së njëjtës 
�7  vlerësohen në rreth 4.7 miliardë lekë.
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periudhë një vit më parë prej 4.3%. Kredia në valutë zë 68.7% të totalit të 
kredisë, rreth 1.1 pikë përqindjeje më pak se në fund të vitit 2010; 

· veprimet e thesarit dhe ato ndërbankare (pa përfshirë interesat e 
llogaritura), shënuan vlerën 306 miliardë lekë, duke realizuar rritje me 3.3% 
ndaj muajit dhjetor 2010 dhe me 11.1% ndaj një viti më parë. Ritmi i rritjes së 
këtij grupi në periudhën dhjetor ’09 - qershor ’10 ishte 8.3%, pasojë e rritjes 
më të lartë të investimeve në bono thesari të qeverisë shqiptare në krahasim 
me gjysmën e parë të vitit 2011;

· investimet e sektorit bankar në letrat me vlerë 
të borxhit publik dhe privat, vendas dhe të huaj, 
kapën vlerën 230.2 miliardë lekë, duke qenë 9.3% 
më të larta se në fund të vitit dhe 20.9% më të larta 
se një vit më parë. Investimet në letrat me vlerë të 
borxhit të Qeverisë së Republikës së Shqipërisë me 
afat maturimi fillestar mbi 1 vit, përfaqësojnë 71.4% 
të vlerës së përgjithshme të këtyre investimeve, në 
rënie me rreth 15 pikë përqindjeje në krahasim me 
fundin e vitit 2010.

Përbërja dhe ecuria e zërave të aktivit, paraqitet 
grafikisht më poshtë:

Përbërja e detyrimeve të sektorit bankar, sipas 
peshave, ka ndryshuar në vite, si më poshtë:

Tabelë	�6.	Pesha	e	zërave	të	detyrimeve/pasiveve	(dhjetor	’0�	–	qershor	’��)
Pesha ndaj totalit të pasiveve (në 

përqindje)
Dhjetor 

‘05
Dhjetor 

‘06
Dhjetor 

‘07
Dhjetor 

‘08
Dhjetor 

‘09
Dhjetor 

‘10
Qershor 

‘11
Vlerat në mld lekë 

(qershor ‘11)
1. Veprime me thesarin dhe ato 

ndërbankare. Nga këto: 4.1 7.6 5.7 11.8 4.5 6.18 6.75 70.4

marrëdhënie me Bankën Qendrore 0.2 0.2 0 0.1 0.2 0.05 0.06 0.6

 - Bono thesari 0 1.4 0.2 2.4 3.6 1.31 2.28 23.8

marrëdhënie ndërbankare 4 4 5.3 9 4.3 4.7 4.3 44.7

2. Veprime me klientët (bruto) 88.1 84.2 84.9 77.3 88.1 81.27 80.7 842.5

3. Detyrime të tjera 0.6 0.8 1 1.1 1 0.76 1.0 10.9

4. Interesa te përllogaritura 0.93 0.86 1.14 1.40 1.22 1.21 1.4 14.8

5. Burimet e përhershme, nga këto: 7.2 7.4 8.4 9.6 10.8 10.58 10.1 105.3

 - Kapitali i aksionerëve 6.6 6.8 7.5 8.6 9.6 9.4 8.6 90.2

Totali i Pasiveve 100 100 100 100 100 100 100 1043.9
Burimi:	Banka	e	Shqipërisë

Në përbërjen e detyrimeve të sektorit bankar, veçojmë:

· depozitat (pa përfshirë interesat38 e llogaritura) arritën vlerën rreth 842.5 
miliardë lekë, duke shënuar rritje me 4.6% kundrejt muajit dhjetor ‘10 dhe 
me 15.4% në krahasim me një vit më parë. Bankat e Grupit 3, përfaqësojnë 
74.7% të vlerës së përgjithshme të depozitave;

��	 	Llogariten	në	vlerën	��.�	miliardë	lekë.

Grafik 42. Ecuria e zërave të aktivit

Burimi: Banka e Shqipërisë
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. “Veprime me thesarin dhe ndërbankare”39, kapën vlerën 70.4 miliardë 
lekë. Në fund të periudhës, vëllimi tyre u rrit me 9.2 miliardë lekë ose 15% 
në krahasim me muajin dhjetor ’10, por i pakësuar me rreth 12.5% kundrejt 
një viti më parë.

Në fund të gjysmës së parë të vitit 2011, pesha e grupeve të bankave (sipas 
madhësisë së aktivitetit) në totalin e aktiveve të sektorit bankar ishte 72.8%, 
23.8% dhe 3.4% respektivisht për Grupet 3, 2 dhe 1 (grafiku 43). ecuria 
në rënie e peshës së grupit të bankave të vogla është rrjedhojë e zgjerimit 
të disa prej tyre, duke u bërë përfshirëse në grupet e bankave të mesme 
apo të mëdha. Grafiku i mëposhtëm tregon ecurinë e peshave të aktiveve të 
bankave sipas grupeve. 

5.1.2 PoZICIoNI I SeKToRIT BANKAR NDAj 
joReZIDeNTëVe

Për të vlerësuar pozicionin e sektorit bankar 
ndaj jorezidentëve, nevojitet të analizohet ecuria 
e aktiveve dhe detyrimeve të sektorit bankar ndaj 
jorezidentëve. 

Aktivet e sektorit bankar ndaj jorezidentëve, ose 
investimet e sektorit bankar në mjete të subjekteve 
jorezidente, u ngjitën në nivelin 129 miliardë lekë, 
duke u rritur me 6% ndaj fundit të vitit 2010 dhe 
me 23.5% ndaj një viti më parë. Bankat e Grupit 
3, përfaqësonin 81.7% të vlerës së përgjithshme 
të këtyre investimeve. Ndërkohë, vetëm vendosjet 
e sektorit bankar pranë institucioneve jorezidente 
vlerësohen në masën 69.4 miliardë lekë, prej të 
cilave 59 miliardë lekë ishin në formën e llogarive 
rrjedhëse e të depozitave dhe 10.4 miliardë lekë ishin në formën e kredive. Në 
krahasim me fundin e vitit 2010, vendosjet pranë institucioneve jorezidente 
shënuan ulje me 1.8%.

Detyrimet e sektorit bankar ndaj jorezidentëve, u vlerësuan në masën 66.2 
miliardë lekë, duke shënuar rritje me 37% krahasuar me muajin dhjetor 2010 
dhe me 7.7% në krahasim me një vit më parë. Vlera e linjave të kreditit të 
përfituara nga grupet bankare zotëruese dhe të përdorura, vlerësohet në rreth 
19.5 miliardë lekë. Pjesa e angazhuar por e papërdorur40 e linjave të kreditit 
nga grupet bankare zotëruese, vlerësohet në rreth 46.1 miliardë lekë.

��	 “Veprimet	me	 thesarin	dhe	ndërbankare”	përfshijnë:	 veprimet	me	Bankën	Qendrore	dhe	
bonot	e	thesarit	të	shitura	sipas	marrëveshjes	së	riblerjes,	si	edhe	marrëdhëniet	(huamarrjet)	
nga	bankat	e	huaja	(kryesisht	nga	grupi	bankar	të	cilit	i	përkasin).	

�0	 E	regjistruar	si	zë	jashtë	bilancit.

Grafik 43. Pesha e grupeve të bankave në totalin e 
aktiveve 

Burimi: Banka e Shqipërisë
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Gjatë gjashtëmujorit të parë 2011, detyrimet ndaj 
jorezidentëve në raport me totalin e detyrimeve, 
shënuan vlerën 6.3%, nga 4.9% që shënuan në fund 
të vitit 2010. Rritja e ndjeshme e detyrimeve ndaj 
jorezidentëve gjatë gjysmës së parë të vitit 2011, 
reflektoi mbështetjen në rritje nga ana e grupeve 
bankare zotëruese. 

Në fund të gjashtëmujorit të parë të vitit 2011, 
u shënua rënie e lehtë e aktiveve jorezidentë në 
raport me totalin e aktiveve, në nivelin 12.4%, nga 
12.3%, që ishte në fund të vitit 2010. Krahasuar 
me të njëjtën periudhë të një viti më parë, ky raport 
është rritur me 1.2 pikë përqindjeje. 

Ndikimi kryesor në raportin e “Detyrimeve ndaj 
jorezidentëve” ndaj “Totalit të detyrimeve” i atribuohet bankave të Grupit 2, 
të cilat paraqiten më të ekspozuara ndaj institucioneve jorezidente. Ndonëse 
vërehet rritje e raportit gjatë gjashtëmujorit të parë 2011, situata shfaqet e 
normalizuar, duke pasqyruar qëndrueshmërinë e gjendjes financiare.

Huamarrja nga grupet bankare zotëruese është aktualisht, pothuaj gjithmonë 
në valutë të huaj. Këto fonde konkurrojnë burimet e tjera të financimit të 
bankave në valutë, kryesisht depozitat në valutë nga klientët. Për këtë arsye, 
është me interes të njihet pesha e “Detyrimeve ndaj jorezidentëve” në raport 
me “Totalin e detyrimeve në valutë”. Në fund të gjashtëmujorit të parë 2011, 
ky tregues ishte në nivelin 12.6%, krahasuar me 9.6% që ishte në fund të vitit 
2010 dhe 13.3% në fund të gjashtëmujorit të parë 2010. Kjo rritje pasqyron 
nevojën e bankave të veçanta për të siguruar fonde në valutë nga subjekte 
jorezidente, kur mungon mundësia për t’i siguruar nga subjektet rezidente, 
konkretisht nëpërmjet depozitave në valutë të klientëve.

Grafik 44. Aktivet me jorezidentët ndaj pasiveve 
jorezidentë

Burimi: Banka e Shqipërisë
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Grafik 45. Pozicioni i sektorit bankar ndaj 
jorezidentëve

Burimi: Banka e Shqipërisë
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Grafik 46. Detyrimet ndaj jorezidentëve ndaj 
totalit të detyrimeve sipas grupeve

Burimi: Banka e Shqipërisë
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Indeksi i Herfindahl-it në grafikun në vijim, 
pasqyron nivelin e përqendrimit të ekspozimit ndaj 
jorezidentëve41. Sektori bankar, gjatë gjashtëmujorit 
të parë 2011, është vlerësuar me përqendrim të 
moderuar ndaj detyrimeve jorezidente, në nivelin 
1,661. Krahasuar me fundin e gjashtëmujorit të 
dytë 2010, konstatohet rënie e lehtë e përqendrimit, 
sipas vlerës së indeksit Herfindahl.

5.1.3 TePRICA e KReDISë

Në fund të gjashtëmujorit të parë të vitit 2011, 
teprica e kredisë së sektorit bankar është ngjitur në 
vlerën 518.7 miliardë lekë42, rreth 32.5 miliardë 
lekë ose 6.6% më shumë se në fundin e vitit 2010. 
Ritmi i rritjes së kredisë në këtë gjashtëmujor të parë 
të vitit llogaritet më i lartë se e njëjta periudhë e një 
viti më parë, rreth 2.2 pikë përqindje më shumë. 
Vlerësohet se kredia zë rreth 41.2% të PBB-së së 
vendit.

Zgjerimi i tepricës së kredisë ka ardhur kryesisht 
si rezultat i rritjes së kredisë në lekë me rreth 14 
miliardë lekë ose 9.4% dhe në euro me rreth 72 
milionë euro ose 3.5%. Teprica në dollarë amerikan 
ka shënuar rënie me rreth 12.2 milionë dollarë ose 
3.8%. Kredia në monedha të tjera shënoi gjithashtu, 
rënie me rreth 47 milionë lekë ose 5.6% referuar 
fundit të vitit 2010.

Në fund të gjashtëmujorit të parë të vitit 2011, 
peshat e tepricës së kredisë në valutë dhe në lekë, 
ishin përkatësisht 68.7% dhe 31.3%, me luhatje të 
lehtë krahasuar me fundin e vitit 2010.

Në përbërjen e tepricës së kredisë, në fund të gjashtëmujorit të parë të vitit 
2011, kredia afatshkurtër ishte rreth 171.9 miliardë lekë ose 32.8%, kredia 
afatmesme rreth 106.8 miliardë lekë ose 20.4% dhe kredia afatgjatë rreth 
244.1 miliardë lekë ose 46.6%. Kjo shpërndarje peshash për kredinë sipas 
afateve është në vlera të përafërta me peshat e fundit të vitit 2010.

Në vijim paraqitet grafikisht shpërndarja e tepricës së kredisë sipas sektorit 
publik, bizneseve dhe individëve.

��	 	Indeksi	i	Herfindalit	interpretohet	si	në	vijim:	0.0�	(ose	�00)	=	shumë	e	shpërndarë;	0.�	(ose	
�,000)	=	jo	i	përqendruar;	0.�	–	0.��	(ose	�,000	deri	në	�,�00)	=	përqendrim	i	moderuar;	
mbi	0.��	(ose	�,�00)	=	shumë	e	përqendruar.

��	 	Së	bashku	me	interesat	e	llogaritur	për	t’u	arkëtuar,	vlera	e	portofolit	të	kredisë	është	5��.�	
miliardë	lekë.

Grafik 47. Totali i pasiveve jorezidente ndaj totalit të 
pasiveve në valutë

Burimi: Banka e Shqipërisë
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Grafik 48. Indeksi i Herfindahl-it për detyrimet ndaj 
jorezidentëve

Burimi: Banka e Shqipërisë
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Teprica e kredisë e përfituar nga sektori privat në 
fund të gjashtëmujorit të parë të vitit 2011, rezultoi 
353.8 miliardë lekë, rreth 23.6 miliardë lekë ose 
7.2% më shumë se fundi i vitit 2010. Vlera e tepricës 
së kredisë e përfituar nga sektori i individëve ishte 
154.1 miliardë lekë, rreth 6.4 miliardë lekë ose 4.3% 
më shumë se në muajin dhjetor 2010. megjithë 
mbështetjen më të madhe financiare të sektorit 
privat nga sistemi bankar, në krahasim me atë të 
individëve, shifrat për të njëjtën periudhë të një viti 
më parë tregojnë për ritëm rritjeje të përmirësuar 
të tepricës së kredisë ndaj individëve, ndërkohë që 
teprica e kredisë ndaj sektorit privat karakterizohet 
nga një ritëm rritjeje konstant43. 

Përbërja e kredisë për sektorin e biznesit dhe për individët sipas formës dhe 
mënyrës së përdorimit, si edhe krahasimi me mesataren e periudhës 2007-
2011, jepet në grafikët më poshtë.

Në lidhje me shpërndarjen e kredisë ndaj dy sektorëve kryesorë, bizneseve 
dhe individëve, në harkun kohor prej 4 vitesh, teprica e kredisë dhënë bizneseve 
është përqendruar në formën “overdraft”, ndërsa evidentohet rënie e peshës 
së kredisë për “investime në blerje pajisjesh”, e cila është zhvendosur drejt 
kredisë për “investime në pasuri të paluajtshme”. Për sa i takon tepricës së 
kredisë dhënë individëve, ajo paraqet zhvendosje drejt kredisë “për konsum 
të mallrave jo të qëndrueshëm” dhe asaj “për pasuri të paluajtshme”.

��	 	Teprica	e	kredisë	akorduar	sektorit	të	individëve	referuar	periudhës	së	një	viti	më	parë	u	rrit	
me	rreth	�	pikë	përqindje	kundrejt	nivelit	aktual	të	rritjes	prej	�.�%	(dhjetor	’�0	-	qershor	‘��).	
Teprica	e	kredisë	akorduar	sektorit	privat	ka	ruajtur	të	njëjtin	nivel	rritjeje	me	një	vit	më	parë	
(diferenca	0	pp).

Grafik 49. Shpërndarja e kredisë për muajin 
qershor 2011

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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Grafik 50. Shpërndarja e tepricës së kredisë për 
biznesin

Burimi: Banka e Shqipërisë
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Grafik 51. Shpërndarja e tepricës së kredisë për 
individët

Burimi: Banka e Shqipërisë
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Në fund të gjashtëmujorit të parë të vitit 2011, kredia për konsum të pastër, 
e identifikuar si kredi e dhënë për individët në formën “overdraft”, për konsum 
të mallrave jo të qëndrueshëm dhe të qëndrueshëm, vlerësohet 32.5 miliardë 
lekë ose 6.5% e totalit të portofolit të kredisë, rreth 22% e portofolit të kredisë 
dhënë individëve dhe rreth 2.6% e PBB-së së vendit. Kredia e përdorur për 
qëllime investimi, në formën e blerjes së pajisjeve dhe për ushtrim aktiviteti, 
vlerësohet 99.9 miliardë lekë ose 20% e totalit të portofolit të kredisë dhe 
7.8% e PBB-së. Kredia e përdorur për investime në pasuri të paluajtshme, 
së bashku për bizneset dhe për individët, vlerësohet 193.8 miliardë lekë ose 
15.3% e PBB-së së vendit.

Grafik 52. Shpërndarja e tepricës së kredisë sipas 
sektorëve të ekonomisë

Burimi: Banka e Shqipërisë
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Grafik 53. Shpërndarja e tepricës së kredisë totale.

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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Hapësirë	informuese	�.	Kredia	e	re	*
Në	gjashtëmujorin	e	parë	të	vitit	�0��,	sektori	bankar	dha	kredi	të	re	në	masën	���.�	
miliardë	lekë,	duke	shënuar	rënie	të	lehtë	me	0.�%	referuar	të	njëjtës	periudhë	të	
një	viti	më	parë.	Për	të	njëjtën	periudhë,	sektori	bankar	mblodhi	kredi	në	masën	�0�	
miliardë	lekë	nga	rreth	���.7	miliardë	lekë	të	mbledhura	gjatë	të	njëjtës	periudhë	të	
vitit	�0�0.	Raporti	i	kredisë	së	mbledhur	me	kredinë	e	dhënë,	përfaqëson	treguesin	
e	përdorimit	të	kredisë.	Për	gjashtëmujorin	e	parë	të	vitit	�0��,	ky	raport	u	llogarit	
në	nivelin	7�.5%	nga	�7.�%	referuar	të	njëjtës	periudhë	të	një	viti	më	parë	.	

Sipas	grupeve	të	përdoruesve,	gjatë	gjashtëmujorit	të	parë	të	vitit	�0��,	sektori	i	
biznesit	ka	përftuar	rreth	�06.�	miliardë	lekë,	ose	rreth	��%	të	totalit	të	kredisë	së	
re,	ndërkohë	që	sektori	i	individëve	përftoi	rreth	��.�	miliardë	lekë	ose	rreth	��%	
të	totalit	të	kredisë	së	re.	

Në	gjashtëmujorin	e	parë	të	vitit	�0��,	kredia	e	re	sipas	qëllimit	të	përdorimit	për	
sektorin	e	biznesit	është	shpërndarë	në	këtë	mënyrë:	rreth	�0.�%	e	kredisë	së	re	
është	dhënë	në	formën	“overdraft”	(nga	��.5%	një	vit	më	parë);	rreth	�5.�%	e	
kredisë	së	re	është	akorduar	për	kapital	qarkullues	(nga	��.�%	një	vit	më	parë);	
rreth	��.7%	është	akorduar	për	investime	në	blerje	pajisjesh	(nga	�6%	një	vit	më	
parë)	dhe	rreth	��.�%	e	kredisë	së	re	është	akorduar	për	investime	për	pasuri	të	
paluajtshme	(nga	�5.�%	një	vit	më	parë).	Në	gjashtëmujorin	e	parë	të	vitit	�0��,	
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për	sektorin	e	biznesit	evidentohet	zhvendosje	e	kredisë	
së	re	nga	kategoritë	“overdraft”	dhe	“investime	për	pasuri	
të	paluajtshme”	drejt	kategorive	“kapital	qarkullues”	dhe	
“investime	për	blerje	pajisjesh”.	

Në	lidhje	me	sektorin	e	individëve	shpërndarja	e	kredisë	së	re	
sipas	qëllimit	të	përdorimit	evidenton	këto	zhvillime	kryesore:	
rritje	 të	peshës	së	kredisë	së	re	për	kategoritë	“konsum	të	
mallrave	jo	të	qëndrueshëm”	dhe	“për	pasuri	të	paluajtshme”;	
rënie	të	peshës	së	kredisë	së	re	për	tre	kategoritë	e	tjera	sipas	
qëllimit	 të	përdorimit,	 konkretisht	 “overdraft”,	 “konsum	 të	
mallrave	të	qëndrueshëm”	dhe	“ushtrim	aktiviteti”.	

Në	 l idhje	 me	 përbërjen	 sipas	 monedhave,	 në	
gjashtëmujorin	e	parë	të	vitit	�0��,	evidentohet	rritje	e	
kredisë	së	re	për	monedhën	vendase	me	rreth	��.7%	në	
nivelin	e	5�	miliardë	 lekëve,	ndërkohë	vërehet	 rënie	e	

kredisë	së	re	në	valutë,	përkatësisht	��%	për	kredinë	e	re	në	usd	dhe	�%	për	atë	
në	euro,	në	nivelet	��.�	miliardë	lekë	dhe	66	miliardë	lekë.

Në	lidhje	me	shpërndarjen	e	kredisë	së	re	sipas	afateve	në	gjashtëmujorin	e	parë	të	
vitit	�0��,	evidentohet	orientim	drejt	kredisë	së	re	afatgjatë,	pesha	e	së	cilës	është	
ngjitur	në	��.6%,	nga	�7%	referuar	të	njëjtës	periudhë	të	një	viti	më	parë.	

Për	 sa	 i	 përket	 shpërndarjes	 së	 kredisë	 sipas	 sektorëve	 të	 ekonomisë,	 në	
gjashtëmujorin	e	parë	të	vitit	�0��,	evidentohet	rënie	e	peshës	së	kredisë	së	re	për	
sektorin	e	tregtisë,	riparimit	të	automjeteve	dhe	artikujve	shtëpiakë	si	dhe	të	sektorit	
të	ndërtimit	në	nivelet	��.5%	dhe	�0.�%,	nga	�7.�%	dhe	��.�%	për	 të	njëjtën	
periudhë	të	një	viti	më	parë.
	
*	 Të	dhënat	për	kredinë	e	re	shfrytëzohen	nga	formularët	e	SRU-së	të	ndërtuar	për	qëllime	

të	politikës	monetare,	të	cilët	marrin	në	konsideratë	kreditimin	e	rezidentëve,	pa	interesat	
e	përllogaritur,	duke	shtuar	huanë	e	dhënë	institucioneve	financiare	jobanka.	

Grafik 54. Shpërndarja e kredisë së re sipas qëllimit 
të përdorimit për sektorin e biznesit (në përqindje)

Burimi: Banka e Shqipërisë
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Grafik 55. Shpërndarja e kredisë së re sipas qëllimit 
të përdorimit për sektorin e individëve (në përqindje)

Burimi: Banka e Shqipërisë
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Grafik 56. Shpërndarja e kredisë së re sipas 
sektorëve të ekonomisë (në përqindje)

Burimi: Banka e Shqipërisë
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5.1.4 DePoZITAT DHe eCURIA e TyRe

Niveli dhe ecuria e depozitave të sektorit bankar në gjashtëmujorin e parë të 
vitit 2011, kanë shënuar rritje. Depozitat vazhdojnë të mbeten të përqendruara 
në bankat më të mëdha të sektorit bankar44 dhe shkalla e përqendrimit të tyre 
shënon rritje në krahasim me fundin e vitit 2010.

Totali i depozitave, në gjysmën e parë të vitit 2011, ka shënuar rritje me 
4.9%45 në krahasim me muajin dhjetor 2010 dhe me 15.3% krahasuar me 
një vit më parë.

Tabelë	�7.	Rritja	vjetore	e	totalit	të	depozitave	për	sektorin	bankar,	gjatë	viteve	�00�-
�0��

Periudha 2004 2005 2006 2007 2008 2009 6m I ‘10 2010 6m I ‘11
Rritja e totalit të 

depozitave (në %) 13.4 16.4 20.1 19.9 2.4 7.6 7.04 17.7 4.9

Burimi:	Banka	e	Shqipërisë	

Grafikët në vijim, paraqesin përbërjen e depozitave sipas afatit të mbetur 
të maturimit, dhe ndryshimet midis fundit të gjashtëmujorit të parë ‘11 dhe 
fundit të vitit ‘10. Konstatohet një ndryshim në strukturën e depozitave, i cili 
vjen si rezultat i rritjes së peshës së depozitave me afat 1-3 muaj me 10 pikë 
përqindje, si dhe të rënies së peshës së depozitave me afat të mbetur 6-12 
muaj me 8 pikë përqindje. Depozitat me afat maturimi 1-5 vjet, edhe pse 
përbëjnë një peshë të vogël, janë rritur gjatë periudhës me rreth 82%. 

��	 Përqendrimi	i	depozitave	në	sistemin	bankar	është	vlerësuar	me	anë	të	indeksit	të	Herfindahl-
it.	Vlera	për	muajin	qershor	’��	ishte	�5��	nga	�50�	në	fund	të	vitit	�0�0.	Në	përgjithësi,	
ky	indeks	është	përdorur	nga	agjensitë	rregullatore	në	Amerikë	për	ndërmarrjen	e	masave	
paraprake	mbi	parandalimin	e	tregjeve	të	përqendruar,	në	momentin	e	miratimit	të	bashkimeve	
apo	shkrirjeve	të	kompanive.	Vlerat	e	indeksit	mbi	��00	tregojnë	për	përqendrim	të	lartë.		

�5	 Duke	përfshirë	edhe	interesat	e	përllogaritur.

Grafik 57. Struktura e depozitave të sektorit bankar 
sipas maturimit (në krahasim me periudhën e 

mëparshme)

Burimi: Banka e Shqipërisë
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Grafik 58. Struktura e depozitave të sektorit bankar sipas 
maturimit, në fund të gjashtëmujorit të parë 2011

Burimi: Banka e Shqipërisë
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lidhur me strukturën e depozitave sipas monedhës, vërehet se në qershor të 
vitit 2011, depozitat në lekë përbënin 52% të totalit të depozitave, në vlerën 
445 miliardë lekë, ndërsa ato në valutë përbënin 48% të totalit të depozitave, 
në vlerën 411,6 miliardë lekë. Pesha e depozitave në lekë është rritur me 
0.8 pikë përqindjeje kundrejt fundit të vitit 2010, por ka rënë me 1.6 pikë 
përqindje kundrejt muajit qershor 2010. 

Hapësirë	informuese	5.	Depozitat	e	reja*	.

Ecuria	e	depozitave	të	reja	me	afat	në	monedhën	vendase	ka	treguar	rritje	gjatë	
gjashtëmujorit	të	parë	të	vitit	�0��.	Kështu,	deri	në	muajin	qershor	�0��,	u	pranuan	
��6	miliardë	 lekë	depozita	 të	 reja	me	afat	në	 lekë,	ose	 rreth	7%	më	shumë	se	
depozitat	e	reja	të	pranuara	në	gjashtëmujorin	e	parë	të	vitit	�0�0.	Vlen	të	theksohet	
fakti	që	kjo	rritje	ka	ardhur	në	një	kohë	kur	normat	e	interesit	për	depozitat	në	lekë	
kanë	pësuar	rënie.	Kështu,	norma	mesatare	e	interesit	për	depozitat	e	reja	në	lekë,	
ka	qenë	�.�%	në	gjashtëmujorin	e	parë	të	vitit	�0��,	në	krahasim	me	5.�%	gjatë	
së	njëjtës	periudhë	vitin	e	kaluar.

Për	sa	i	takon	strukturës	së	maturimit	të	depozitave	të	reja	në	lekë,	në	gjashtëmujorin	e	
parë	të	vitit	�0��	vërehet	rënie	me	rreth	�.5	pikë	përqindjeje	në	peshën	e	depozitave	
të	reja	me	maturim	�-mujor,	në	nivelin	�5.5%,	në	krahasim	me	të	njëjtën	periudhë	
të	vitit	�0�0	dhe	evidentohet	rritje	e	peshës	së	depozitave	të	reja	me	maturim	�-
vjeçar	me	rreth	�	pikë	përqindjeje,	në	nivelin	�6%.

Depozitat	e	reja	me	afat	në	usd	të	pranuara	nga	sektori	bankar,	në	gjashtë	muajt	e	
parë	të	vitit	�0��	ishin	�76.�	milionë	usd,	duke	qenë	rreth	�.6%	më	pak	se	ato	në	
gjashtëmujorin	e	parë	të	vitit	�0�0.	Struktura	e	depozitave	me	afat	ka	ndryshuar	kryesisht	
në	ato	me	afat	maturimi	�	vjeçar,	të	cilat	kanë	pësuar	rritje	me	�.�	pikë	përqindje,	si	
dhe	në	ato	me	afat	maturimi	�	muaj	të	cilat	kanë	rënë	me	5.�	pikë	përqindje.

Depozitat	e	reja	me	afat	të	pranuara	nga	sektori	bankar	në	euro,	në	gjashtë	muajt	
e	parë	të	vitit	�0��,	ishin	�.�5	miliardë	euro,	duke	rënë	me	��%	në	krahasim	me	
gjashtëmujorin	e	parë	të	vitit	�0�0.	Në	lidhje	me	strukturën	e	maturimit	të	depozitave	
të	reja	në	monedhën	evropiane,	vërehet	rënie	e	peshës	me	��.�	pikë	përqindje	të	
depozitave	me	maturim	�-mujor,	në	nivelin	56.�%,	por	nga	ana	tjetër	evidentohet	
rritje	e	peshave	të	depozitave	me	maturim	�	dhe	��-mujor	përkatësisht	me	6.�	dhe	
�.6	pikë	përqindjeje	krahasuar	me	të	njëjtën	periudhë	të	vitit	�0�0,	duke	arritur	
nivelet	prej	��.�%	dhe	��%.	

Norma	mesatare	e	interesit	për	depozitat	e	reja	në	euro	ishte	�.�%	në	gjashtë	muajt	
e	parë	të	vitit	�0��,	kundrejt	�.�%	në	të	njëjtën	periudhë	të	vitit	të	kaluar.	

Norma	mesatare	mujore	e	interesit	për	depozitat	e	reja	në	usd,	ka	qenë	�.�%	në	
gjashtëmujorin	e	parë	të	vitit	�0��,	krahasuar	me	�.�5%	në	të	njëjtën	periudhë	të	
vitit	të	kaluar.

Tabelë	��.	Pesha	e	maturimeve	të	depozitave	të	reja,	sipas	monedhave
 lekë Usd euro

Pesha e maturimeve (%) 6m I-2010 6m I-2011 6m I-2010 6m I-2011 6m I-2010 6m I-2011
2 vjet 0.98 1.51 0.58  0.48  0.33 0.80 
1 vit 24.02 26.03 13.77  17.86  8.71 13.36 

6 muaj 12.72 13.51 15.23  15.64  7.79 10.54 
3 muaj 18.00 15.52 25.54  25.79  12.60 18.83 
1 muaj 44.06  43.44  44.83  38.98  70.44  56.24 

Burimi:	Banka	e	Shqipërisë
Pranimet	e	reja	të	depozitave	dhe	të	llogarive	rrjedhëse	në	lekë	gjatë	gjashtëmujorit	
të	parë	të	vitit	�0��	kanë	pasqyruar	përgjithësisht	ecurinë	e	normave	të	interesit.	
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Kështu,	vlera	më	e	madhe	e	depozitave	të	reja	përkon	me	normën	më	të	lartë	të	
interesit	për	periudhën.	Megjithatë,	gjatë	muajve,	luhatjet	nuk	janë	të	ndjeshme	dhe	
reflektojnë	qëndrueshmëri	dhe	një	situatë	në	përmirësim	
të	vazhdueshëm.

Pranimet	e	depozitave	të	reja	dhe	të	llogarive	rrjedhëse	
në	euro,	shfaqën	rënie	dhe	luhatshmëri	gjatë	pjesës	së	
parë	të	vitit	�0��.	Gjithsesi,	për	shkak	të	efektit	sezonal,	
pritet	që	në	gjysmën	e	dytë	 të	vitit	 të	ketë	rritje	 të	 tyre	
ashtu	sikurse	ka	ndodhur	për	të	njëjtën	periudhë	në	vitet	
�00�	dhe	�0�0.	I	njëjti	zhvillim	vërehet	edhe	në	rastin	e	
flukseve	të	reja	hyrëse	në	dollarë	amerikanë.	

Në	përgjithësi,	ecuria	e	depozitave	 të	 reja	edhe	gjatë	
këtij	 gjashtëmujori,	 konfirmon	qëndrueshmërinë	me	 të	
cilën	po	rriten	depozitat	e	publikut	në	sektorin	bankar.	Ky	
element	ndikon	në	përmirësimin	e	strukturës	së	burimeve	
të	 financimit	 të	 sistemit	 dhe	 ndihmon	 në	 eficiencën	 e	
veprimtarisë	së	ndërmjetësimit	financiar.

*	 Përfaqesojnë	 llogaritë	 rrjedhëse,	 depozitat	 pa	 afat	 dhe	
depozitat	me	afat,	 të	 vendosura	për	herë	 të	parë	pranë	
bankave	dhe	ato	të	rivendosura.

Grafik 59. Vëllimi total i pranimeve të reja në lekë kundrejt 
normave mesatare të interesit për llogaritë rrjedhëse, 

depozitat pa afat dhe depozitat me afat në lekë

Burimi: Banka e Shqipërisë

Pranimet e reja të depozitave dhe llogarive rrjedhëse në lekë dhe normat 
sipas muajve (në milionë lekë).
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Grafik 60. Vëllimi total i pranimeve të reja në valutë kundrejt normave mesatare të 
interesit për llogaritë rrjedhëse, depozitat pa afat dhe depozitat me afat në euro dhe usd

Pranimet e reja të depozitave dhe llogarive rrjedhëse në usd sipas 
muajve dhe normat (në milionë usd).
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5.1.5 KAPITAlI 

Në gjysmën e parë të vitit 2011, “Burimet e përhershme”46, kapën vlerën 
105.3 miliardë lekë, duke vijuar ecurinë e tyre rritëse. elementi kryesor i tyre, 
“Kapitali i aksionerëve”, në fund të periudhës shënoi vlerën 90.2 miliardë 

�6	 Përfshin	llogarinë	e	kapitalit	(kapitali	i	aksionerëve,	fitimi/humbja	e	mbartur,	fitimi/humbja	e	
vitit),	të	rezervave	(të	përgjithshme,	specifike),	të	rivlerësimit	etj.	
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lekë, me rënie prej 2.9 miliardë lekësh ose 3.1% kundrejt fundit të vitit 2010 
dhe me një rritje prej vetëm 0.5% në krahasim me një vit më parë. Kapitali i 
aksionerëve përfaqësonte 8.6% të totalit të aktiveve, krahasuar me 9.4%, në 
fund të muajit dhjetor 2010 dhe 9.6% ndaj një viti më parë. Bankat e Grupit 
3, përfaqësonin 69.6% të vlerës së kapitalit aksioner të sektorit, nga 64.4% 
në fund të vitit 2010. 

Kapitali i paguar ishte 73.1 miliardë lekë, me rritje rreth 2.4 miliardë lekë 
ose 3.4%, nga fundi i vitit 2010, si rezultat i injektimit të kapitalit të kryer në disa 
banka të sistemit. Kapitali i paguar përfaqësonte 7% të totalit të aktiveve, pothuaj 
në të njëjtin nivel me muajin dhjetor 2010, por në rritje nga një vit më parë. 

5.1.6 ReZUlTATI FINANCIAR DHe eFICIeNCA e PëRDoRImIT Të 
BURImeVe 

Në gjysmën e parë të vitit 2011, aktivet mesatare që sjellin të ardhura u 
ngjitën në nivelin 919.1 miliardë lekë, duke përfaqësuar rreth 90.7% të vlerës 
së përgjithshme të aktiveve mesatare të sektorit bankar. Ky tregues shënoi 
rritje me 63.8 miliardë lekë ose 7.5% kundrejt fundit të vitit 2010, pothuaj në 
të njëjtin ritëm rritës sikurse për të njëjtën periudhë të një viti më parë (prej 
7.3%). Raporti “Pasive mesatare që shkaktojnë shpenzime/Aktive mesatare 
që sjellin të ardhura” është në nivelin 93.3%, rreth 0.4 pikë përqindje më i 
lartë se në fund të vitit 2010, por pothuaj i pandryshuar nga një vit më parë.

Të ardhurat e veprimtarisë47 së sektorit bankar, rezultuan 22 miliardë lekë 
ose 2.7% më të larta se në të njëjtën periudhë të një viti më parë. Kostot 
operative48 të veprimtarisë rezultuan 11.7 miliardë lekë ose 1.7% më të larta 
se një vit më parë. Si rezultat, raporti i kostove operative ndaj të ardhurave 
rezultoi në nivelin 52.9% nga 53.4% për të njëjtën periudhë të një viti më parë. 
Raporti i shpenzimeve të përgjithshme të veprimtarisë49 ndaj të ardhurave 
rezultoi 93%, krahasuar me 80.9% në muajin qershor 2010, rrjedhojë e 
rritjes së shpenzimeve për provigjione në krahasim me të njëjtën periudhë të 
një viti më parë. 

Përbërja e të ardhurave operative të veprimtarisë së sektorit bankar, që 
konceptohen si shuma e “të ardhurave neto nga interesat”, “të ardhurave neto 
nga komisionet” dhe “të ardhurave neto nga tregtimi”, paraqitet grafikisht më 
poshtë.

Në gjysmën e parë të vitit 2011, rezultati neto ishte pozitiv, në masën 1.1 
miliardë lekë, duke qenë rreth 69% më i ulët se për të njëjtën periudhë një 
vit më parë. megjithë rritjen e rezultatit neto nga interesat prej 1.3 miliardë 
lekësh në krahasim me të njëjtën periudhë të një viti më parë, rënia e rezultatit 
neto nga veprimtaritë e tjera (me 672 milionë lekë ose 20%) dhe kryesisht 
rritja e shpenzimeve të provigjionimit me rreth 3 miliardë lekë ose 50% në 

�7	 Të	ardhurat	neto	nga	interesat	plus	të	ardhurat	e	tjera	neto.
��	 Pa	përfshirë	shpenzimet	për	provigjone.
��	 Kosto	operative	plus	shpenzime	për	provigjone	dhe	rezerva	të	tjera.
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krahasim me gjysmën e parë të vitit 2010, shpjegon 
rënien e ndjeshme të rezultatit neto.

Gjithashtu, fitimi i sektorit bankar mbetet i 
përqendruar në bankat më të mëdha. Kthimi mbi 
aktivet (RoA), i kthyer në bazë vjetore, ka rezultuar 
0.22% nga 0.79% për të njëjtën periudhë të një 
viti më parë. Kthimi mbi kapitalin (Roe), i kthyer në 
bazë vjetore, ka rezultuar 2.4%. Në gjysmën e parë 
të vitit 2010, ky tregues ishte 8.31%.

Grafik 61. Komponentët kryesorë të të ardhurave 
operative

Burimi: Banka e Shqipërisë

-6000

-4000

-2000

0

2000

4000

6000

8000

10000

12000

14000

T1 2005
T2 2005
T3 2005
T4 2005
T1 2006
T2 2006
T3 2006
T4 2006
T1 2007
T2 2007
T3 2007
T4 2007
T1 2008
T2 2008
T3 2008
T4 2008
T1 2009
T2 2009
T3 2009
T4 2009
T1 2010
T2 2010
T3 2010
T4 2010

Rezultati neto nga komisionet Rezultati neto nga interesat

Rezultati nga tregtimi
Të ardhurat operative Shpenzimet per provigjone

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 62. Kthimi nga kapitali (RoE)

Kthimi mbi kapitalin, me baze vjetore, sipas grupeve te bankave (ne %):
 Return on Equity (ROE), annual basis, for Peer Bank Groups
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Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 63. Kthimi nga aktivet (RoA)
 a. Kthimi nga aktivet për sektorin bankar b. Kthimi nga aktivet për grupet e bankave

Kthimi mbi kapitalin, me baze vjetore, sipas grupeve te bankave (ne %):
 Return on Equity (ROE), annual basis, for Peer Bank Groups
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6.1 RReZIQeT e TReGUT

6.1.1 RReZIKU I KURSIT Të KëmBImIT

PËRBËRJA	E	BILANCIT	SIPAS	VALUTAVE	DHE	POzICIONI	I	HAPUR	NETO	
NË	VALUTË

Në gjysmën e parë të vitit 2011, aktivet e sektorit bankar në valutë arritën 
nivelin rreth 548 miliardë lekë, duke shënuar rritje me 4.3% në krahasim me 
fundin e vitit 2010 kundrejt ritmit rritës prej 7.8% në gjysmën e parë të vitit 
2010. Bankat e Grupit 3 përfaqësonin 65.1% të totalit të aktiveve në valutë. 
Detyrimet në valutë arritën në nivelin 525.4 miliardë lekë, duke u rritur me 
4% në krahasim me fundin e vitit 2010 kundrejt rritjes prej 6.5% në gjysmën 
e parë të vitit 2010. Bankat e Grupit 3 përfaqësonin 65.3% të vlerës së 
përgjithshme të detyrimeve në valutë.

Aktivet e sektorit bankar në valutë zinin rreth 52.5% të totalit të aktiveve, 
0.6 pikë përqindje më pak se në fund të vitit 2010. Detyrimet e sektorit bankar 
në valutë të huaj ishin rreth 50.3% të totalit të bilancit, 0.7 pikë përqindje më 
pak se në muajin dhjetor 2010. Diferenca ndërmjet aktiveve dhe detyrimeve 
në valutë ka arritur vlerën më të lartë të viteve të fundit me rreth 2.2 pikë 
përqindje, ndonëse vlerësohet ende në nivele të kufizuara. 

Tabelë	��.	Pesha	e	aktiveve	dhe	detyrimeve	në	valutë	ndaj	totalit	të	aktiveve	të	
sektorit	bankar,	në	përqindje	(dhjetor	’05	–	qershor	’��)

Pesha ndaj totalit të aktiveve të sektorit bankar (në përqindje)
Periudha Aktive në valutë Detyrime në valutë Diferenca (1)-(2)

Dhjetor 2005 41.1 41 0.1
mars 2006 41.5 41 0.5

Qershor 41.6 41.6 0
Shtator 43.3 43.2 0.1
Dhjetor 44.2 44 0.2

mars 2007 45.6 45.2 0.4
Qershor 45.7 45.7 0
Shtator 46.6 46.5 0.1
Dhjetor 46.8 46.9 -0.1

mars 2008 47.9 47.7 0.2
Qershor 48 48.1 -0.1
Shtator 50.6 50.2 0.4

Dhjetor 2008 48.9 48.5 0.4
mars 2009 50.2 49.7 0.6

Qershor 48.4 47.5 0.9
Shtator 49.5 48.3 1.2

Dhjetor 2009 50.2 48.9 1.3
mars 2010 50.9 49.3 1.6

Qershor 2010 51.3 49.4 1.9
Shtator 2010 52 50.2 1.8
Dhjetor 2010 53.05 51 2.05
mars 2011 52.3 50.2 2.1

Qershor 2011 52.5 50.3 2.2
Burimi:	Banka	e	Shqipërisë

6. moNIToRImI I RReZIQeVe NDAj Të CIlëVe 
eKSPoZoHeT SeKToRI BANKAR VeNDAS
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Në fund të muajit qershor të vitit 2011, pozicioni i hapur neto në valutë 
zinte rreth 3.7% të kapitalit regullator të sektorit bankar nga rreth 5% në fund 
të vitit 2010. Ky pozicion mbetet “në blerje” dhe brenda intervalit 0-10%, ku 
është luhatur në vitet e fundit. 

madhësia e pozicionit të hapur konsiderohet e kufizuar, dhe si rezultat, 
rreziku direkt i kursit të këmbimit për bankat, vlerësohet i moderuar. Sipas 
grupeve të bankave, përgjithësisht bankat e grupeve 1 dhe 2 janë zhvendosur 
në një pozicion “në shitje” gjatë muajve të parë të parë të vitit, ndërkohë, që 
bankat e grupit 3 kanë thelluar pozicionin e tyre “në blerje”. 

Burimi: Banka e Shqipërisë

Grafik 64. Ekspozimi ndaj rrezikut të kursit të këmbimit për sektorin bankar dhe grupet e 
bankave sipas madhësisë së aktivitetit

Pozicioni i hapur neto në valutë për sektorin bankar.

-2

0

2

4

6

8

10

12

12-03

06-04

12-04

06-05

12-05

06-06

12-06

06-07

12-07

06-08

12-08

06-09

12-09

06-10

12-10

06-11
Tremujorë

%

Pozicioni i hapur neto në valutë për grupet e bankave.

-10

-5

0

5

10

15

20

25

12-03

06-04

12-04

06-05

12-05

06-06

12-06

06-07

12-07

06-08

12-08

06-09

12-09

06-10

12-10

06-11

Tremujorë

%

Grupi 1 Grupi 2 Grupi 3

Hapësirë	informuese	6.	Indeksi	i	modifikuar	i	mospërputhjeve	valutore.

Ky	indeks	është	një	tregues	i	ri	i	bazuar	në	metodologjinë	e	ofruar	nga	ekspertët	e	
FMN-së	Romain	Ranciere,	Aaron	Tornell	dhe	Athanasios	Vamvakidis	në	studimin	
e	tyre	me	titull	“A	New	Index	of	Currency	Mismatch	and	Systemic	Risk”.	 Indeksi	
mundëson	një	matje	më	të	plotë	të	ekspozimeve	që	bankat	kanë	ndaj	rrezikut	të	
kursit	të	këmbimit.	Ndryshe	nga	indekset	e	mëparshme,	indeksi	i	ofruar	nga	Ranciere,	
Tornell	dhe	Vamvakidis	përfshin	edhe	rrezikun	indirekt	të	kredisë	nëpërmjet	kursit	të	
këmbimit,	i	cili	gjatë	krizës	financiare	pësoi	një	rritje	të	konsiderueshme.

Për	llogaritjen	e	këtij	indeksi,	autorët	përdorin	formulën	në	vijim:

Pasive	 të	pambuluara	neto	në	 valutë/Totali	 i	 aktiveve	=	{[detyrime	 jorezidente	
në	valutë	+	detyrime	rezidente	në	valutë]	–	[aktive	jorezidente	në	valutë	+	aktive	
rezidente	në	valutë]	+	[hua	e	pambuluar	në	valutë	për	individë	+	hua	e	pambuluar	
në	valutë	për	biznese]}/	[totali	i	aktiveve	bankare].

Formula	e	ofruar	më	sipër	është	diferenca	mes	aktiveve	dhe	pasiveve	në	valutë,	duke	
i	shtuar	huanë	e	pambuluar	në	valutë,	për	t’u	llogaritur	më	pas	si	përqindje	ndaj	
totalit	të	aktiveve.	Në	Raportet	e	Stabilitetit	Financiar	kjo	diferencë	është	vlerësuar,	
duke	i	zbritur	aktiveve	vlerën	e	pasiveve.	Për	këtë	arsye,	jemi	munduar	të	ruajmë	
të	njëjtën	logjikë,	duke	i	bërë	disa	ndryshime	formulës	së	ofruar.	Vlerat	absolute	
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të	mospërputhjes	valutore	mbeten	të	njëjta,	por	shenja	ndryshon	në	“negative”.	
Në	këtë	mënyrë,	del	më	qartë	se	detyrimet	në	valutë	janë	më	të	larta	se	aktivet	në	
valutë	(pasi	këto	të	fundit	korrigjohen/pakësohen	për	vlerën	e	kredisë	së	pambuluar).	
Nënçmimi	i	kursit	të	këmbimit,	në	këtë	rast	do	të	kishte	ndikim	negativ	mbi	bilancin	
e	bankës,	i	cili	do	t’i	bashkëngjitej	efekteve	të	rrezikut	indirekt	të	kredisë	dhe	më	
tej,	mundësisë	së	përcjelljes	në	gjendjen	e	likuiditetit.

Formula	e	re	është	trasformuar	si	më	poshtë:

Pasive	të	pambuluara	neto	në	valutë	të	transformuar/Totali	i	Aktiveve	=	{[aktive	
jorezidente	në	valutë	+	aktive	rezidente	në	valutë]	–	[detyrime	jorezidente	në	valutë	

+	 detyrime	 rezidente	 në	 valutë]	 –	 [hua	 e	 pambuluar	
në	valutë	për	individ	+	hua	e	pambuluar	në	valutë	për	
biznese]}	/	[totali	i	aktiveve	bankare].

Grafiku	në	vijim	paraqet	ecurinë	tremujore	të	 treguesit	
per	sektorin	bankar.	Gjatë	gjashtëmujorit	të	parë	�0��	
evidentohet	rënie	e	indeksit	nga	-�5.�%,	që	shënonte	në	
fund	të	vitit	�0�0,	në	-�6.7%	në	fund	të	qershorit	�0��.	
Krahasuar	 me	 të	 njëjtën	 periudhë	 të	 një	 viti	 më	 parë,	
indeksi	ka	pësuar	rënie	me	0.0�	pikë	përqindje.	

Në	vijim	paraqitet	grafikisht	ecuria	e	përbërësve	të	indeksit	
të	mospërputhjes	valutore,	gjatë	periudhës	janar	�00�	
–	qershor	�0��.

Grafik 65. Indeksi i mospërputhjes valutore

Burimi: Banka e Shqipërisë, llogaritje të DSF
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Grafik 66. Ecuria e përbërësve të indeksit të mospërputhjeve valutore
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6.2.2 RReZIKU I NoRmëS Së INTeReSIT

PËRBËRJA	SIPAS	AFATIT	TË	MATURIMIT

Në fund të gjashtëmujorit të parë të vitit 2011, ndaj aktiveve të sektorit 
bankar u llogarit një afat maturimi50 mesatar i mbetur prej 30.1 muajsh, 
nga 29.5 muaj në fund të vitit 2010. Në të njëjtën periudhë, maturimi51 
mesatar i mbetur i pasiveve të sektorit bankar ishte 
rreth 11.5 muaj, nga 12.1 muaj në fundin e vitit. 
ecuria e maturimit mesatar të aktiveve dhe pasiveve 
paraqitet në grafikun e mëposhtëm:

Sikurse evidentohet dhe grafikisht, analizohet 
thellimi i hendekut midis maturimit mesatar të 
mbetur të aktiveve dhe pasiveve në rreth 18.5 muaj 
nga 17.3 muaj që ishte kjo diferencë në fund të vitit 
2010. Në një hark kohor prej 5-vjetësh diferenca 
në maturim midis aktiveve dhe pasiveve është 
thelluar me rreth 1.8 muaj krahasuar me mesataren 
historike. 

Në fund të gjashtëmujorit të parë të vitit 2011, 
kredia paraqet afat maturimi mesatar52 prej rreth 
43.7 muaj, nga 44.5 muaj një gjashtëmujor më 
parë. Ndërkohë, referuar të njëjtës periudhë, 

50	 Është	 llogaritur	 mesatarja	 e	 ponderuar	 e	 shpërndarjes	 së	 aktiveve,	 sipas	 kategorive	 të	
raportuara	të	maturimit.	Për	çdo	interval	është	marrë	“apriori”,	një	vlerë	pranë	mesit	të	tij.	
Konkretisht,	për	intervalin	që	përfshin	aktivet	me	maturim	të	mbetur	“0-7	ditë”,	kohëzgjatja	
mesatare	është	marrë	�.5	ditë;	për	atë	“7	ditë	deri	në	�	muaj”,	kohëzgjatja	mesatare	është	
marrë	��.5	ditë;	për	atë	“�-�	muaj”,	kohëzgjatja	mesatare	është	marrë	�	muaj;	për	atë	“�-6	
muaj”,	kohëzgjatja	mesatare	është	marrë	�.5	muaj;	për	intervalin	“6-��	muaj”,	kohëzgjatja	
mesatare	është	marrë	�	muaj;	për	intervalin	“�-5	vjet”,	kohëzgjatja	mesatare	është	marrë	
�6	muaj;	për	intervalin	“mbi	5	vite”,	kohëzgjatja	mesatare	është	marrë	�0	vite	ose	��0	muaj	
(duke	qenë	së	pjesa	më	e	madhe	në	këtë	segment	përfaqësohet	nga	kreditë	hipotekare	me	
maturim	fillestar	�5	vjet).	

5�	 Është	 llogaritur	 mesatarja	 e	 ponderuar	 e	 shpërndarjes	 së	 pasiveve,	 sipas	 kategorive	 të	
raportuara	të	maturimit.	Për	çdo	interval	është	marrë	një	vlerë	pranë	mesit	të	tij.	Konkretisht,	
për	 intervalin	 që	 përfshin	 pasivet	 “0-7	 ditë”,	 kohëzgjatja	 mesatare	 është	 marrë	 �.5	 ditë;	
për	atë	“7	ditë-�	muaj”,	kohëzgjatja	mesatare	është	marrë	��.5	ditë;	për	atë	“�-�	muaj”,	
kohëzgjatja	mesatare	është	marrë	�	muaj;	për	atë	“�-6	muaj”,	kohëzgjatja	mesatare	është	
marrë	�.5	muaj;	për	atë	“6-��	muaj”,	kohëzgjatja	mesatare	është	marrë	�	muaj;	për	intervalin	
“�-5	vjet”,	kohëzgjatja	mesatare	është	marrë	�6	muaj;	për	intervalin	“mbi	5	vite”,	kohëzgjatja	
mesatare	është	marrë	6	vite	ose	7�	muaj.

5�	 Është	llogaritur	mesatarja	e	ponderuar	e	shpërndarjes	së	kredisë,	sipas	kategorive	të	raportuara	
të	maturimit.	Për	çdo	interval	është	marrë	“apriori”,	një	vlerë	pranë	mesit	të	tij.	Konkretisht,	
për	intervalin	që	përfshin	kreditë	“deri	në	7	ditë”,	kohëzgjatja	mesatare	është	marre	�.5	ditë;	
për	atë	“7	ditë	-�	muaj”,	kohëzgjatja	mesatare	është	marrë	��.5	ditë;	për	atë	“�-6	muaj”,	
kohëzgjatja	mesatare	është	marrë	�.5	muaj;	për	intervalin	“6-��	muaj”,	kohëzgjatja	mesatare	
është	marrë	�	muaj;	për	intervalin	“�-5	vjet”,	kohëzgjatja	mesatare	është	marrë	�6	muaj;	për	
intervalin	“mbi	5	vjet”,	kohëzgjatja	mesatare	është	marrë	�0	vjet	ose	��0	muaj.

Grafik 67. Maturimi mesatar i mbetur i aktiveve 
dhe pasiveve në muaj

Burimi: Banka e Shqipërisë
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depozitat shfaqin afat maturimi mesatar53 prej 4.5 muajsh, krahasuar me 4.9 
muaj në fund të gjashtëmujorit të dytë të vitit 2010.

mospërputhja midis aktiv-pasiveve të ndjeshme 
ndaj normës së interesit

Aktivet dhe pasivet e ndjeshme ndaj normës së 
interesit vijojnë të paraqiten në vlera të përafërta 
edhe në fund të gjashtëmujorit të parë të vitit 2011. 
Diferenca mes tyre për periudhën deri në 1 muaj 
paraqitet pozitive, përkatësisht me 6.2 miliardë lekë. 
Diferenca e aktiveve dhe pasiveve deri në 3 muaj 
dhe 12 muaj paraqitet negative respektivisht në 
vlerat -82.7 miliardë lekë dhe -50.1 miliardë lekë. 
Diferenca negative në afatet kohore të mësipërme 
sinjalizon krijimin e kostove neto shtesë për sektorin 
bankar në rastin e rritjes së normës së interesit, gjë e 
cila do të ndikojë negativisht në rezultatin financiar 
e rrjedhimisht në treguesit e kapitalit. Gjithsesi, 
madhësia e ekspozimit ndaj rrezikut të normës 
së interesit vlerësohet nga peshat në përqindje të 
diferencave të mësipërme ndaj totalit të aktiveve, të 
cilat llogariten në vlera jomateriale.

6.2.3 RReZIKU I KReDITIT

Për të vlerësuar madhësinë e rrezikut të kreditit 
në veprimtarinë bankare, fillimisht analizohet ecuria 
e aktiveve dhe zërave jashtë bilancit me rrezik 
paralelisht me ecurinë e totalit të aktiveve54. Në 
fund të gjashtëmujorit të parë të vitit 2011, aktivet 
me rrezik55 të sektorit bankar, ishin në nivelin 618.7 
miliardë lekë ose 59.3% e totalit të aktiveve, ndërsa 
ato me normë ponderimi të rrezikut prej 0% (aktive 
pa rrezik) ishin në nivelin 439.3 miliardë lekë 
ose 42.1% e vlerës së paponderuar të aktiveve të 

5�	 Është	 llogaritur	mesatarja	 e	ponderuar	 e	 shpërndarjes	 së	depozitave,	 sipas	 kategorive	 të	
raportuara	të	maturimit.	Për	çdo	interval	është	marrë	“apriori”,	një	vlerë	pranë	mesit	të	tij.	
Konkretisht,	për	intervalin	që	përfshin	depozitat	“deri	në	7	ditë”,	kohëzgjatja	mesatare	është	
marrë	�.5	ditë;	për	atë	“7	ditë-�	muaj”,	kohëzgjatja	mesatare	është	marrë	��.5	ditë;	për	
atë	“�-6	muaj”,	kohëzgjatja	mesatare	është	marrë	�.5	muaj;	për	 intervalin	“6-��	muaj”,	
kohëzgjatja	mesatare	është	marrë	�	muaj;	për	 intervalin	“�-5	vjet”,	kohëzgjatja	mesatare	
është	marrë	�6	muaj;	për	intervalin	“mbi	5	vjet”,	kohëzgjatja	mesatare	është	marrë	6	vjet	
ose	7�	muaj.

5�	 Ecurinë	e	totalit	 të	aktiveve	dhe	totalit	 të	aktiveve	me	rrezik	e	kemi	paraqitur	në	formën	e	
raportit	ndaj	një	periudhe	bazë	(në	rastin	tonë	dhjetor	�005=�00).

55	 Që	për	qëllim	të	llogaritjes	së	normës	së	mjaftueshmërisë	së	kapitalit,	ponderohen	me	një	
koeficient	të	caktuar	rreziku	(�0%,	50%,	�00%,	ose	�50%).	Në	përgjithësi,	aktivet	me	rrezik	
mbizotërohen	nga	portofoli	 i	 kredisë	dhe	përfshijnë	edhe	 investimet	në	 letrat	me	vlerë	 të	
borxhit	dhe	vendosjet	pranë	institucioneve	financiare.

Grafik 68. Maturimi mesatar i mbetur i kredisë

Burimi: Banka e Shqipërisë

Maturimi mesatar i mbetur i kredisë (në muaj) 

41

42

43

44

45

46

47

48

49

06
/2

01
1

12
/2

01
0

06
/2

01
0

12
/2

00
9 

06
/2

00
9

12
/2

00
8

06
/2

00
8 

12
/2

00
7

06
/2

00
7

12
/2

00
6 

06
/2

00
6

m
ua

j

Grafik 69. Maturimi mesatar i mbetur i depozitave

Burimi: Banka e Shqipërisë
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sistemit. Ndër aktivet me rrezik, ato me rrezik të 
lartë56 kapën vlerën 460.5 miliardë lekë. 

Vlera e aktiveve me rrezik ishte 5.6% më e lartë 
kundrejt fundit të vitit 2010 dhe 15.2% më e lartë 
ndaj të njëjtës periudhë të një viti më parë. Pesha 
e aktiveve dhe zërave jashtë bilancit me rrezik 
prej 59.3% e totalit të aktivitetit të sektorit bankar 
llogaritet pothuaj në të njëjtin nivel me fundin e 
vitit 2010, por rreth 1.8 pikë përqindje më shumë, 
referuar të njëjtës periudhë të një viti më parë. Në 
vijim paraqitet grafikisht (në formë indeksi) ecuria 
e aktiveve me rrezik paralelisht me ecurinë e totalit 
të aktiveve. evidentohet se ritmi i rritjes së aktiveve 
me rrezik është dy herë më i lartë se ai i rritjes së 
totalit të aktiveve, çfarë shpjegohet dhe me peshën 

e rëndësishme të aktiveve me normë ponderimi 150% rrezik në totalin e tyre 
(prej 31.9%). Në krahasim me periudhën bazë (Dhjetor 2005=100), aktivet 
me rrezik rezultojnë të jenë 4-fishuar.

Për sa i takon grupeve sipas madhësisë së aktivitetit, në fund të gjashtëmujorit 
të parë të vitit 2011, raporti i “aktiveve me rrezik ndaj totalit të aktiveve” ka 
shënuar rritje për Grupin 1 në nivelin 62.4% nga 59.2% në fund të vitit 2010, 
ndërkohë referuar të njëjtës periudhë të një viti më parë evidentohet Grupi 
3 me rritjen më të madhe të raportit, me rreth 2.2 pikë përqindje në nivelin 
55.3%.

56	 Që	 për	 qëllim	 të	 llogaritjes	 së	 normës	 së	 mjaftueshmërisë	 së	 kapitalit,	 ponderohen	 me	
koeficientët	e	rrezikut	�00%	dhe	�50%.	Përfaqësohen	kryesisht	nga	kredia,	duke	përfshirë	
edhe	kredinë	në	valutë	për	huamarrës	që	kanë	të	ardhura	në	lekë.

Grafik 70. Diferenca midis aktiveve-pasiveve 
sipas periudhave të riçmimit

Burimi: Banka Qendrore Evropiane
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Grafik 71. Ecuria e aktiveve të ponderuara me rrezik 
në krahasim me ritmin rritës të totalit të aktiveve

Burimi: Banka e Shqipërisë
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Grafik 72. Aktivet me rrezik për grupet e bankave

Burimi: Banka e Shqipërisë
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Në fund të gjashtëmujorit të parë të vitit 2011, 
raporti i kredive me probleme ndaj totalit të portofolit 
të kredisë, mbi baza bruto, u ngjit në nivelin 17%, 
kundrejt 13.9% në fund të vitit 2010 dhe 12.2% në 
të njëjtën periudhë të një viti më parë.

Kreditë me probleme të sektorit bankar u ngjitën 
në nivelin 88.9 miliardë lekë, duke shënuar rritje 
të konsiderueshme me rreth 20.4 miliardë lekë ose 
29.8% krahasuar me fundin e vitit 2010. Analiza 
e ecurisë së huave me probleme dhe tepricës 
së kredisë referuar një periudhe bazë (dhjetor 
2005=100), evidenton rritje të huave me probleme 
me rreth 30 herë më shumë se baza dhe rritje të 
tepricës së kredisë 4 herë më shumë se baza. Në 
raport me tepricën e kredisë, huatë me probleme 
janë rritur me rreth 7.3 herë më shumë. Ritmi më i 
ngadaltë i rritjes së tepricës së kredisë ka theksuar 
rënien e cilësisë së portofolit të kredisë.

Për sa i përket grupeve sipas madhësisë së 
aktivitetit, bankat e përfshira në Grupet 2 dhe 3 
kanë shënuar rritjen më të madhe të treguesit “kredi 
me probleme ndaj totalit të kredive” në krahasim 
me fundin e vitit 2010, përkatësisht me 3.8 pikë 
përqindje dhe 2.5 pikë përqindje, duke u ngjitur në 
nivelet 17.4% dhe 17.1%.

Cilësia e portofolit të kredisë ka shënuar rënie 
si për bizneset, ashtu edhe për individët. Raporti i 
kredive me probleme ndaj tepricës së kredisë për 
bizneset dhe për individët llogaritet përkatësisht 
19.1% dhe 13.9%, krahasuar me 15.5% dhe 11.7% 
në fund të vitit 2010. Gjithashtu, cilësia e portofolit 

të kredisë sipas monedhës, është në rënie si për portofolin në lekë ashtu edhe 
për atë në valutë. Treguesit “kredi me probleme në lekë/tepricës së kredisë 
në lekë” dhe “kredi me probleme në valutë/tepricës së kredisë në valutë” u 
llogaritën përkatësisht në nivelet 16.7% dhe 17.1%, krahasuar me 14.4% dhe 
13.8%, që rezultuan në fund të vitit 2010.

Cilësia e portofolit të kredisë ka shënuar rënie për sektorët kryesorë të 
ekonomisë referuar një gjashtëmujori më parë dhe të njëjtës periudhë të 
një viti më parë. Në bazë të llogaritjeve sektori me cilësinë më të ulët për 
gjashtëmujorin e parë të vitit 2011 është ai i “ndërtimit” ku treguesi i cilësisë 
është rritur në nivelin 27.6% nga 19.7% në fund të vitit 2010 dhe 15.9% nga 
periudha e një viti më parë. Ndërkohë, përmirësim të cilësisë së portofolit të 
kredisë ka shfaqur sektori i “transportit” ku treguesi i cilësisë ra në 14.6% nga 
23% në fund të vitit 2010 dhe 17.2% e njëjta periudhë e një viti më parë. 

Grafik 73. Huatë me probleme ndaj totalit të 
huave

Burimi: Banka e Shqipërisë
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Grafik 74. Huatë me probleme ndaj totalit të 
huave sipas grupeve

Burimi: Banka e Shqipërisë
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Teprica e kredisë në valutë, ku të ardhurat e 
huamarrësit janë në lekë, rezultoi rreth 198.6 
miliardë lekë, duke përbërë 37.9% të tepricës së 
kredisë në total dhe rreth 55.2% të tepricës së 
kredisë në valutë. Sipas monedhave, rreth 89.7% 
e kësaj kredie është në euro dhe rreth 9.9% është 
në dollarë amerikan. Kundrejt totalit të tepricës së 
kredisë në valutë, pjesa e kësaj kredie në euro zë 
49.5% dhe ajo në dollarë amerikan zë 5.5%. Në 
fund të gjashtëmujorit të parë të vitit 2011, raporti 
“hua me probleme në valutë, ku kredimarrësi 
është i pambuluar nga rreziku i kursit të këmbimit/
teprica e kredisë në valutë, ku kredimarrësi është i 
pambuluar nga rreziku i kursit të këmbimit” rezultoi 
rreth 17.1% kundrejt 12.5% në fund të vitit 201057, 
çfarë shpjegohet dhe me tkurrjen e këtij portofoli 
nga bankat e sistemit. Konkretisht, në tremujorin 
e dytë të vitit 2011, teprica e kredisë në valutë, e 
pambuluar, u pakësua me rreth 5.9 miliardë lekë 
ose 2.9%.

Fondet rezervë (provigjonet) për përballimin e 
humbjeve nga rreziku i kreditit u ngjitën në nivelin 46 
miliardë lekë, rreth 27.3% më shumë se niveli i tyre 
në dhjetor 2010. Raporti i provigjoneve me kredinë 
me probleme (bruto) ra në nivelin 51.7%, nga 
52.7% që llogaritej në fund të gjashtëmujorit të dytë 
të vitit 2010, pranë nivelit të mesatares historike 5-
vjeçare prej rreth 51%. Raporti i provigjioneve ndaj 
totalit të tepricës së kredisë (bruto), u ngjit në nivelin 
8.8%, krahasuar me 7.4% në fund të dhjetorit 2010 
dhe 6.4% një vit më parë. 

Cilësia e portofolit të kredisë ka shënuar rënie 
edhe në termat e kapitalit, në fund të gjashtëmujorit të parë të 2011, duke 
rezultuar në një mbulim më të ulët me kapital të vlerës së huave me probleme 
nga sektori bankar. Konkretisht, në nivel mesatar, treguesi “hua me probleme 
neto ndaj kapitalit” u rrit me 12.5 pikë përqindje krahasuar me fundin e vitit 
2011, duke u ngjitur në nivelin 48.8%. Treguesi me rritjen më të madhe është 
“kredi me probleme neto ndaj kapitalit bazë” me rreth 13.2 pikë përqindje, 
duke arritur në nivelin 51.3%, nga 38.1% në fund të vitit 2010. 

57	 Më	konkretisht	sipas	monedhave	i	njëjti	tregues	në	euro,	për	Qershor	�0��	rezultoi	�7.6%	nga	
��.�%	në	Dhjetor	�0�0.	Ndërsa	në	monedhën	amerikane	(usd)	referuar	të	njëjtës	periudhë,	
rezultoi	��%	nga	6.5%	në	Dhjetor	�0�0.

Grafik 75. Cilësia e portofolit sipas sektorëve

Burimi: Banka e Shqipërisë
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Grafik 76. Ecuria e raportit të mbulimit të kredive 
me probleme me provigjone

Burimi: Banka e Shqipërisë
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Në nivel grupesh sipas madhësisë së aktivitetit, 
bankat e përfshira në Grupet 2 dhe 3, shfaqën 
rritjen më të lartë të kredisë me probleme neto ndaj 
kapitalit bazë. Konkretisht, për bankat e Grupit 2, 
ky tregues u rrit me 14.2 pikë përqindje krahasuar 
me nivelin e muajit Dhjetor 2010, duke u ngjitur në 
61.1%. I njëjti tregues për bankat e Grupit 3 është 
rritur me rreth 15.2 pikë përqindje, në nivelin 52.3 
%. 

Në fund të gjashtëmujorit të parë të vitit 2011, 
mbulimi me kolateral58 i portofolit të kredisë me 
probleme llogaritet në nivelin 81.7% e portofolit 
të kredisë, nga 79.3% që llogaritej në fund të vitit 
2010. 

6.2.4 RReZIKU I lIKUIDITeTIT

Në fund të gjashtëmujorit të parë të vitit 2011, raporti i aktiveve likuide me 
pasivet afatshkurtra (me maturim deri në një vit) rezultoi 30.2%, kundrejt 30.6% 
në fund të vitit 2010 dhe 32.8% në njëjtën periudhë të një viti më parë. Sipas 
monedhave, vlera e raportit paraqitet më e lartë për lekun dhe dollarin dhe më 
e ulët për euron. Konkretisht, për lekun rezulton 41.2%, për dollarin 28.5% dhe 
për euron 14.9%. Raporti i aktiveve likuide ndaj totalit të aktiveve ka shënuar 
rënie në nivelin 25.5% nga 27.8% një vit më parë. Sipas madhësisë së aktivitetit, 
bankat e Grupit 1 paraqesin rritjen më të madhe të raportit “aktive likuide ndaj 
pasiveve afatshkurtra” me rreth 2.2 pikë përqindje krahasuar me fundin e vitit 
2010, në nivelin 36.5%. Bankat e Grupit 3 shfaqin rënie në të dy treguesit e 
analizuar më sipër, në krahasim me fundin e vitit 2010

5�	 	Kolaterali	në	formën	e	pasurive	të	paluajtshme	(rezidenciale,	tregtare	ose	tokë),	cash	etj.

Grafik 77. Hua me probleme ndaj kapitalit bazë
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Grafik 78. Hua me probleme ndaj kapitalit bazë 
sipas grupeve të bankave

Burimi: Banka e Shqipërisë
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Grafik 79. Kategoritë e kredisë të kolateralizuara 
me pasuri të paluajtshme në përqindje

Burimi: Banka e Shqipërisë
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Diferencat midis aktiveve dhe pasiveve sipas strukturave kohore të 
maturimit59, si për zërat e bilancit, ashtu edhe pas përfshirjes së zërave jashtë 
bilancit, rezultojnë në vlera negative. 

megjithatë, këto diferenca mbulohen disa herë nga vlera e aktiveve likuide, 
duke paraqitur një aftësi të plotë për pagesën e detyrimeve në momentin 
e maturimit të tyre. Sidoqoftë, në këtë kuadër nevojitet të monitorohet me 
kujdes situata e likuiditetit në valutë, veçanërisht ajo në monedhën euro. 

Raporti kredi/depozita rezultoi në nivelin 61%, shumë pranë nivelit të fundit 
të vitit 2010, megjithatë 2.2 pikë përqindje më pak se në të njëjtën periudhë 
të një viti më parë. Në harkun kohor prej një viti, depozitat janë rritur me rreth 
3.9 pikë përqindje më shumë se kredia. Raporti kredi/depozita për veprimet 

5�	 Duke	supozuar	mbajtjen	deri	në	maturim	të	aktiveve	dhe	të	pasiveve.

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 80. Aktivet likuide ndaj totalit të aktiveve për sektorin bankar dhe për grupet 
e bankave 
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Grafik 81. Aktivet likuide ndaj totalit të pasiveve afatsh-
kurta për sektorin bankar dhe për grupet e bankave
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Grafik 82. Hendeku i maturimit për “deri në 1 muaj” 
dhe “deri në 3 muaj”

Burimi: Banka e Shqipërisë
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në valutë ka shënuar 87.4%, duke rezultuar 1.5 pikë përqindje më shumë 
se fundi i vitit 2010 dhe rreth 7.8 pikë përqindje më i ulët se në të njëjtën 
periudhë të një viti më parë. Raporti kredi/depozita në lekë rezultoi 36.7% 
nga 35.4% referuar fundit të vitit 2010. Rritja e treguesit ka ardhur si rezultat i 
një gjallërimi më të madh të kredive në lekë (10.4%) në krahasim me ecurinë 
e depozitave në lekë (6.5%), nga fundi i vitit 2010.

Një formë tjetër e administrimit të nevojave afatshkurtra për likuiditet është 
huamarrja në tregun ndërbankar ose nga Banka e Shqipërisë. Përgjithësisht, 
kjo është një huamarrje e kolateralizuar; lloji së bashku me mjaftueshmërinë 
e aktiveve, të cilat mund të shërbejnë si kolateral në këtë rast, është një 
tjetër element, që duhet monitoruar për të vlerësuar aftësinë e bankave mbi 
plotësimin e nevojave të tyre për likuiditet në afat të shkurtër. 

6.2.5 KAPITAlIZImI I VePRImTARISë

Kapitalizimi i veprimtarisë përfaqëson qëndrueshmërinë afatgjatë të 
sektorit bankar. Për këtë, monitorohen treguesit e kapitalit rregullator dhe të 
mjaftueshmërisë së kapitalit.

Në fund të muajit qershor 2011, kapitali rregullator60 u ngjit në nivelin 
90.6 miliardë lekë, duke shënuar rritje me vetëm 0.5% dhe 4% respektivisht 
kundrejt fundit të vitit dhe muajit qershor 2010. Kapitali bazë shënoi rënie në 
nivelin 84 miliardë lekë, rreth 1.2 miliardë lekë ose 1.4% më pak se vlera 
në fund të vitit 2010, dhe vetëm 1 miliardë lekë ose 1.3% më shumë se në 
të njëjtën periudhë të një viti më parë. Kapitali bazë zë 92.7% të kapitalit 
rregullator. Kjo tregon për qëndrueshmërinë e kapitalit të sektorit bankar dhe 
për cilësinë e tij mjaft të mirë. 

Në fund të gjysmës së parë të vitit 2011, treguesi i mjaftueshmërisë së 
kapitalit, i cili vlerëson mbulimin me kapital të veprimtarive me rrezik të sektorit 
bankar, rezultoi në nivelin 14.6%, duke qenë rreth 0.7 pikë përqindje më i 
ulët se në fund të vitit dhe 1.6 pikë përqindje më pak se një vit më parë. Niveli 
minimal i këtij treguesi i përcaktuar nga kuadri rregullativ është 12%. Shkaku i 
përkeqësimit të treguesit në fjalë shpjegohet me rritjen e ulët të madhësisë së 
kapitalit rregullator, pasi tejkalohet nga rritja e aktiveve me rrezik (prej 5.6%). 
Sipas grupeve të bankave, bankat e Grupit 2 paraqesin nivelin më të ulët të 
treguesit me 13.5%. megjithëse, niveli i kapitalizimit i veprimtarisë së sektorit 
bankar vlerësohet i mirë, nevojat për rritje kapitali të bankave individuale 
monitorohen me kujdes të vazhdueshëm.

6.2 VleRëSIm I QëNDRUeSHmëRISë Së SeKToRIT BANKAR 
60	 Përfaqëson	një	koncept	mbikëqyrës,	që	përbëhet	nga	kapitali	bazë	dhe	kapitali	shtesë.	Përfshin	

kapitalin	e	paguar,	rezervat	e	ndryshme,	rezultatin	neto	të	pashpërndarë,	rezultatin	neto	të	
periudhës	ushtrimore,	detyrimet	e	varura	etj.
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SIPAS USHTRImIT Të PRoVëS Së ReZISTeNCëS (STReSS-TeST61)

Nëpërmjet analizës “stress-test” me vështrim nga e ardhmja vlerësohet 
stabiliteti i sistemit financiar dhe mjaftueshmëria e kapitalit për sektorin 
bankar për një hark kohor deri në fund të vitit 2012. Ushtrimi i provës së 
rezistencës vlerëson ndikimin e situatave makroekonomike në gjendjen 
financiare të sektorit bankar, duke përjashtuar mundësinë e rritjes së kapitalit 
të paguar gjatë periudhës së marrë në konsideratë. Në praktikë, situata 
zakonisht përkeqësohet gradualisht dhe bankat kanë kohë të marrin masat e 
nevojshme, duke injektuar kapital.

Ky ushtrim përmban dy skenarë: Skenari bazë ndërtohet mbi parashikimin 
e treguesve ekonomikë dhe financiarë mbështetur kryesisht në ecurinë e tyre 
historike, ndërsa skenari i rënduar supozon një situatë të “stresuar” me një 
probabilitet të ulët ndodhjeje, duke u mbështetur në tre goditje të mundshme 
në ekonominë shqiptare: a) ngadalësim i mëtejshëm i kreditimit; b) rritje e 
normave të interesit të tregut dhe c) nënçmim i monedhës vendase.

Tabelë	�0.	Supozimet	për	ndërtimin	e	stress-	test
Skenari bazë Skenari i rënduar

Vlera në terma mesatarë 2011 2012 2011 2012
Rritja vjetore e GDP-së në % 2.96 3.67 2.5 2.4

Rritja vjetore e normave të interesit të tregut 0.1 pp 0.25 pp 2 pp 2 pp
Nënçmimi i lek-ut kundrejt dy monedhave kryesore (eUR dhe USD) në % 2.05 1.55 20 20

Rritja e parashikuar për tepricën e kredisë në % 10.2 18 5 9

Vlerësimet për treguesin e cilësisë së portofolit të 
kredisë, në fund të vitit 2011 pasqyrohen grafikisht 
si më poshtë, sipas të dy skenarëve (deri në 
tremujorin e dytë 2011 shfrytëzohen vlerat faktike). 
Sipas grafikut 83, probabiliteti i përballjes me vlera 
ekstreme (larg mesatares) të raportit të kredive me 
probleme është më i lartë në skenarin e rënduar 
krahasuar me skenarin bazë. 

Në vijim, është llogaritur ndikimi i rritjeve të 
mësipërme të portofolit të kredive me probleme në 
madhësinë e kapitalit dhe të aktiveve me rrezik per 
secilën bankë dhe për sektorin bankar në tërësi. 

6�	 Theksojmë	 që	 “stress-test”	 nuk	 është	 një	 mënyrë	 parashikimi.	 Në	 mënyrë	 të	 qëllimshme	
skenarët	përmbajnë	zhvillime	negative,	për	të	provuar	rezistencën	e	sektorit	bankar	ndaj	tyre.	
Skenarët	përmbajnë	supozime	që	përfaqësojnë	zhvillime	ekstreme	dhe	me	një	probabilitet	
të	ulët	ndodhjeje.	Megjithëse	bankat	nxiten	që	të	vlerësojnë	kapacitetin	e	gjendjes	së	tyre	
financiare	për	të	përballuar	ndikimin	e	këtyre	skenarëve,	ato	nuk	duhet	t’i	konsiderojnë	këto	
skenarë	si	ngjarje	të	pritshme	nga	ana	e	Bankës	së	Shqipërisë	për	të	ardhmen.	Skenarët	janë	
të	ndryshueshëm	përgjatë	kohës,	në	varësi	të	zhvillimeve	ekonomike	dhe	financiare.	Nga	ana	
tjetër,	skenarët	nuk	marrin	në	konsideratë	veprimet	që	mund	të	kryejnë	bankat	për	të	forcuar	
në	vazhdimësi	situatën	e	tyre	financiare	dhe	qëndrueshmërinë	ndaj	rreziqeve.

Grafik 83. Ecuria dhe parashikimi i raportit të kredive me 
probleme ndaj totalit të tepricës së kredisë deri në fund 

të vitit 2012, sipas skenarit bazë dhe të rënduar

Burimi: Departamenti i Stabilitetit Financiar
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Në tabelen në vijim, është pasqyruar ndjeshmëria 
e bankave të veçanta dhe e sektorit bankar ndaj 
goditjeve në cilësinë e kredisë, e vlerësuar në terma 
të treguesit të mjaftueshmërisë së kapitalit për fundin 
e vitit 2011 dhe 2012.

Tabelë	��.	Rezultatet	e	stress-test	në	terma	të	kapitalizimit	të	sektorit	bankar
Rezultatet për Fundin e Vitit 2011

 
Skenari 1 Skenari 2

Banka Sektori Banka Sektori
Kapitali Rregullator/Totali i Aktiveve me Rrezik I kapitalizuar I kapitalizuar

Nënkapitalizim modest /1 Po Po
Nënkapitalizim i Rëndë /2 Po Po

Kapitali Bazë/Totali i Aktiveve me Rrezik I kapitalizuar I kapitalizuar
Nënkapitalizim modest /3 Po Po
Nënkapitalizim të Rëndë /4 Po Po

/�	=	Nën	raportin	prej	��%;
/�	=	Nën	raportin	prej	6%;
/�	=	Nën	raportin	prej	6%;
/�	=	Nën	raportin	prej	�%.
Burimi:	Departamenti	i	Stabilitetit	Financiar

Burimi: Departamenti i Stabilitetit Financiar

Grafik 84. Shpërndarja e dendurive të vlerave të raportit të kredive me prob-
leme për tremujorin e fundit të vitit 2011 dhe 2012 të simuluara me metodën 
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Grafik 85. Ecuria dhe parashikimi i normës së 
mjaftueshmërisë së kapitalit, sipas skenarit bazë dhe 

të rënduar

Burimi: Departamenti i Stabilitetit Financiar
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Tabelë	��.	Rezultatet	e	stress-test	në	terma	të	kapitalizimit	të	sektorit	bankar
Rezultatet për Fundin e Vitit 2012

 
Skenari 1 Skenari 2

Banka Sektori Banka Sektori
Kapitali Rregullator/Totali i Aktiveve me Rrezik I kapitalizuar I kapitalizuar

Nënkapitalizim modest /1 Po Po
Nënkapitalizim i Rëndë /2 Po  Po

Kapitali Bazë/Totali i Aktiveve me Rrezik I kapitalizuar I kapitalizuar
Nënkapitalizim modest /3 Po Po
Nënkapitalizim të Rëndë /4 Po Po

/�	=	Nën	raportin	prej	��%;
/�	=	Nën	raportin	prej	6%;
/�	=	Nën	raportin	prej	6%;
/�	=	Nën	raportin	prej	�%.

Në përfundim, ushtrimi i provës së rezistencës tregon se në tërësi, sektori 
bankar paraqitet i qëndrueshëm ndaj goditjeve të forta makroekonomike, të 
cilat ndikojnë në përkeqësimin e portofoleve të kredive të bankave dhe për 
pasojë në rritjen e shpenzimeve për provigjione, rënien e rezultatit financiar 
dhe rënien e pozicionit të kapitalizimit të veprimtarisë. Por ndjeshmëria e 
bankave të veçanta ndaj goditjeve të supozuara është rritur, ndaj bankat duhet 
të vlerësojnë përshtatshmërinë e treguesve të kapitalizimit të veprimtarisë dhe 
të fuqizojnë pozicionet e tyre të kapitalit. 
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SHTojCë 1. INDeKSI I FoRTëSISë FINANCIARe

mbështetur në zhvillimet më të fundit të sektorit bankar është punuar për 
ndërtimin dhe llogaritjen e treguesit “Indeksi i Fortësisë Financiare”.

Në tabelën e mëposhtme paraqiten treguesit financiarë, që ndihmojnë 
në llogaritjen e indeksit. Këta tregues vlerësojnë fortësinë financiare të 
sektorit bankar, zhvillimet dhe madhësinë e rreziqeve kryesore, ndaj të cilave 
ekspozohet ky i fundit. Në tabelë pasqyrohet edhe kahu i ndikimit të treguesve, 
si dhe peshat e tyre në formulën llogaritëse të secilit nënindeks. Shenja pozitive 
tregon efektin pozitiv në nën-indeks të rritjes së treguesit përkatës, ndërsa 
shenja negative flet për ndikimin negativ të kësaj rritjeje62 në nënindeks.

Tabela	��.	Përbërësit	e	Indeksit	të	Fortësisë	Financiare

 Treguesit e Fortësisë Financiare Shenjat e Raporteve, lidhur me 
efektin që kanë mbi treguesit Peshat

Cilësia e Aktiveve

Kreditë me probleme bruto/Kreditë totale negative 0.33

Kreditë me probleme neto/Kapitali aksioner negative 0.33

Aktive të qëndrueshme/Totali i Aktiveve* negative 0.33

likuiditeti
Aktive likuide/Totali i Aktiveve pozitive 0.40

Aktive me maturim deri 3 muaj/Pasive me maturim deri 3 muaj pozitive 0.60

Rreziku i kursit të 
këmbimit

Pozicionet në valutë në blerje dhe shitje/Kapitali rregullator negative 0.50

Pozicioni i hapur neto për të gjitha valutat/Kapitali rregullator negative 0.50

Përfitueshmëria
Fitimi neto/Totali i Aktiveve pozitive 0.50

Fitimi neto/Kapitali aksioner pozitive 0.50

mjaftueshmëria e 
Kapitalit

Kapitali i lirë/Totali i Aktiveve** pozitive 0.50

Norma e mjaftueshmërisë së Kapitalit pozitive 0.50

Rreziku i normës 
së interesit

(Aktive - Pasive deri në 1 muaj, monedhë vendase)/Kapitali 
aksioner*** negative 0.50

(Aktive - Pasive deri në 1 muaj, monedha të huaja)/Kapitali 
aksioner negative 0.50

*		 Aktivet	 e	qëndrueshme	 llogariten	 si	 shumë	e	mjeteve	 të	qëndrueshme	dhe	e	 kredive	me	
probleme	neto.	

**			Kapitali	i	lirë	llogaritet	si	diferencë	midis	kapitalit	aksioner	dhe	aktiveve	të	qëndrueshme.	
***		Diferenca	midis	aktiv-pasiveve	deri	në	�	muaj,	si	në	monedhën	vendase,	ashtu	dhe	atë	të	

huaj,	tregon	mospërputhjen	e	aktiv-pasiveve	afatshkurtra	të	ndjeshme	ndaj	normës	së	interesit,	
e	cila	mund	të	shkaktojë	humbje	në	rast	luhatjesh	të	pafavorshme	të	kësaj	norme.	

6�	 Sipas	kësaj	metodologjie	shenja	negative	nuk	do	të	thotë	vlerë	negative.	Shenja	tregon	vetëm	
drejtimin	e	efektit	të	secilit	tregues	(raport)	mbi	indeksin.	Kështu,	shenja	pozitive	do	të	thotë	se	
indeksi	rritet	për	shkak	të	një	rritjeje	të	raportit,	ndërsa	shenja	negative	do	të	thotë	se	indeksi	
bie	për	shkak	të	kësaj	rritjeje.

SHTojCA
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Për ndërtimin e nënindekseve, standardizohen seritë kohore të treguesve 
(raporteve), që shfrytëzohen për krijimin e tyre63. Procesi i standardizimit 
realizohet nëpërmjet matjes së distancës së vlerës reale të treguesit (raportit) 
në një moment kohor nga mesatarja e vlerave përgjatë periudhës, në terma 
të devijimit standard.64 

Nëpërmjet kësaj llogaritjeje përftohet seria e re Z sipas formulës:

Ku: X-et përfaqësojnë vlerën e raportit në secilin moment kohor të analizuar, 
μ-ja përfaqëson mesataren e vlerave të raportit përgjatë periudhës së zgjedhur 
në analizë, dhe -ma përfaqëson devijimin standard. Në ndërtimin e nën-
indekseve të përshkruar më sipër, vlerat e standardizuara të raporteve sipas 
formulës (1), shumëzohen me peshat, që u janë caktuar raporteve në tabelën 
e mësipërme dhe përfundimisht mblidhen. Njëkohësisht është kryer dhe një 
rregullim, me qëllim kthimin në pozitive të të gjitha vlerave të standardizuara 
të serisë Z. Sipas metodologjisë, përzgjidhet një periudhë bazë, së cilës i jepet 
vlera 10065 dhe indekset llogariten duke përdorur përpjesëtime direkte, kur 
rritja e raporteve që përbëjnë nënindekset është e favorshme, në rast të kundërt 
përdoren përpjesëtime indirekte66. Në përfundim, Indeksi i Fortësisë Financiare 
(IFF) llogaritet si mesatare aritmetike e nënindekseve të ndërtuara. 

Vlerësimi i nënindekseve, që formojnë Indeksin e Fortësisë Financiare (IFF), 
për sistemin në fund të gjashtëmujorit të parë 2011, jepet si më poshtë:

Nënindeksi i cilësisë së aktiveve67: ecuria në rënie e tij sinjalizon ndikim 
negativ mbi gjendjen e sektorit bankar dhe anasjelltas. Nën-indeksi i cilësisë 
së aktiveve ka vijuar të shfaqë tendencë rënëse sipas vlerave historike të tij. 
Në fund të gjashtëmujorit të parë të vitit 2011, vlera e nën-indeksit ra në 65.3 
nga 71.2 që llogaritej në fund të vitit 2010 dhe 74 në të njëjtën periudhë të 
një viti më parë. Vlerat e nën-indeksit të cilësisë së aktiveve luhaten ndjeshëm 
dhe nga mesatarja e periudhës e llogaritur në nivelin 85.9. Raportet bazë, 
që përbëjnë këtë nën-indeks, janë rritur në Qershor 2011 krahasuar me 
periudhën bazë. Rritja e vazhdueshme e këtyre treguesve flet për cilësinë në 
rënie të aktiveve të sistemit bankar. 

6�	 Të	nën-indekseve.
6�	 Në	këtë	mënyrë,	bëhet	diferenca	midis	vlerës	së	raportit	në	secilën	periudhë	me	mesataren	

e	vlerave	për	të	gjithë	periudhën	e	marrë	në	analizë	(në	rastin	tonë	Dhjetor	�005	–	Dhjetor	
�0�0)	dhe	kjo	diferencë	pjesëtohet	me	devijimin	standard	të	periudhës	së	përzgjedhur.

65	 Në	rastin	tonë	bëhet	fjalë	për	periudhën	dhjetor	�005.
66	 Rasti	tipik	i	përdorimit	të	përpjestimeve	indirekte	është	në	lidhje	me	Nën-indeksin	e	Cilësisë	

së	Aktiveve,	ku	rritja	e	raporteve	që	përbëjnë	këtë	nën-indeks	(si	psh	hua	me	probleme	ndaj	
kredive	totale	ose	hua	me	probleme	neto	ndaj	kapitalit	aksioner)	në	fakt	shkakton	rënie	të	
nën-indeksit	të	cilësisë	së	aktiveve,	duke	qenë	se	rritja	e	tyre	është	e	pafavorshme	për	sistemin	
bankar.	Realisht	shenjat	ose	drejtimi	i	efekteve	dhënë	në	tabelën	e	mësipërme	shërbejnë	për	
të	vendosur	nëse	duhet	të	përdoren	përpjestimet	direkte	ose	indirekte.

67	 Për	llogaritjen	e	këtij	nën-indeksi	është	përdorur	përpjestimi	indirekt.
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Nënindeksi i rrezikut të likuiditetit: ecuria në rënie e tij sinjalizon ndikim negativ 
mbi gjendjen e sektorit bankar dhe anasjelltas. Në fund të gjashtëmujorit të 
parë të vitit 2011, evidentojmë rënie të nën-indeksit të likuiditetit duke zbritur 
në nivelin 66.7 nga 79.5 të një gjashtëmujori më parë dhe 76 në të njëjtën 
periudhë të një viti më parë. Vlera e nën-indeksit të likuiditetit shfaqet më 
poshtë mesatares së periudhës. Kontributin kryesor në rënien e nën-indeksit e 
dha një prej raporteve përbërës të tij, konkretisht “aktive me maturitet deri në 
3-muaj ndaj pasiveve me maturitet deri në 3-muaj”, raport i cili ra me rreth 
10 pikë përqindje krahasuar me fundin e vitit 2010.

Nënindeksi i rrezikut të kursit të këmbimit68: ecuria në rritje e tij sinjalizon 
ndikim pozitiv në gjendjen e sektorit bankar dhe anasjelltas. Nën-indeksi i 
rrezikut të kursit të këmbimit në fund të gjashtëmujorit të parë të vitit 2011, 
shënoi rritje në nivelin 115.5 nga 110.7 në fund të vitit 2010 dhe 111.1 
në të njëjtë periudhë të një viti më parë. Përmirësimi i treguesit të rrezikut 
ndaj kursit të këmbimit u shkaktua kryesisht nga rënia e raportit “pozicione 
të hapura valutore (e përgjithshme) ndaj kapitalit rregullator”69. Rritja e nën-
indeksit sinjalizon kufizim të madhësisë së ekspozimit të sistemit bankar ndaj 
luhatjeve të kursit të këmbimit.

Nënindeksi i përfitueshmërisë: ecuria në rënie e tij sinjalizon ndikim negativ 
mbi gjendjen e sektorit bankar dhe anasjelltas. Vlera e nën-indeksit në fund 
të gjashtëmujorit të parë të vitit 2011, zbriti në 73.6 nga 84.2 në fund të vitit 
2010 dhe 86.2 në të njëjtën periudhë të një viti më parë. Rënia e vlerës së 
nën-indeksit ka ardhur kryesisht si rezultat i rënies së raportit të fitimit neto 
ndaj totalit të aktiveve70. ecuria në rënie e treguesve që përbëjnë nën-indeksin 
sinjalizon një ndikim negativ në gjendjen e sektorit bankar.

Nënindeksi i mjaftueshmërisë së kapitalit: ecuria në rënie e tij sinjalizon 
ndikim negativ në gjendjen e sektorit bankar dhe anasjelltas. Ky nën-indeks 
përbëhet në pesha të barabarta nga raporti i “kapitalit të lirë/totalin e 
aktiveve” dhe norma e mjaftueshmërisë së kapitalit. Në Qershor 2011, vlera 
e nën-indeksit të mjaftueshmërisë së kapitalit ra ndjeshëm në nivelin 52.3 nga 
76.6 në fund të vitit 2010 dhe 87.4 e njëjta periudhë një vit më parë. Vlera e 
nën-indeksit rezulton shumë poshtë dhe mesatares historike, e cila llogaritet 
87.8. Kontributin në rënien e nën-indeksit të mjaftueshmërisë së kapitalit e 
dha kryesisht raporti “kapitali i lirë71 ndaj totalit të aktiveve”, i cili në Qershor 
2011 llogaritej 3.2 për qind, nga 4.7 për qind në fund të vitit 2010. 

6�	 Janë	përdorur	përpjestime	indirekte	në	llogaritjen	e	këtij	nën-indeksi,	duke	qenë	se	shenja	
(drejtimi	i	efektit)	të	përcaktuar	në	tabelë	është	negative.

6�	 Në	Qershor	�0��,	ky	raport	rezultoi	�.7�%	nga	5.0�%	në	Dhjetor	�0�0.	
70	 Raporti	rezultoi	0.��%	në	Qershor	�0��,	nga	rreth	0.77%	në	Qershor	�0�0.	
7�	 Duke	qenë	se	kapitali	i	lirë	llogaritet	si	diferencë	e	kapitalit	aksioner	me	aktivet	fikse,	ku	këto	

të	fundit	llogariten	si	shumë	e	mjeteve	të	qëndrueshme	dhe	huave	me	probleme	neto,	është	
pikërisht	rritja	e	konsiderueshme	e	huave	me	probleme	neto,	që	ka	ndikuar	në	rënien	e	kapitalit	
të	lirë.	Huatë	me	probleme	neto	në	Qershor	�0��	krahasuar	me	Dhjetor	�0�0,	u	rritën	me	
rreth	��.6%.
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Nënindeksi i rrezikut të normës së interesit72: ecuria në rritje e nën-indeksit 
sinjalizon ndikim pozitiv në gjendjen e sektorit bankar dhe anasjelltas. ecuria 
e nën-indeksit të rrezikut të normës së interesit, paraqet rënie të ekspozimit të 
sistemit bankar ndaj rrezikut të luhatjes së normës në fund të gjashtëmujorit 
të parë të vitit 2011 krahasuar me fundin e vitit 2010, megjithatë ky risk 
paraqitet më i lartë referuar të njëjtës periudhë të një viti më parë. Konkretisht, 
në Qershor 2011 vlera e nën-indeksit u ngjit në 102.9 nga 95.3 në Dhjetor 
2010 dhe 108.3 në Qershor 2010. 

Indeksi i Fortësisë Financiare (IFF) llogaritet si mesatare aritmetike e të 
gjithë nën-indekseve të sipër analizuar. efekti i kombinuar i tyre, ka rezultuar 
në rënien e indeksit të fortësisë financiare në fund të gjashtëmujorit të parë të 
vitit 2011, në nivelin 79.4 nga rreth 86.3 që u llogarit në fund të vitit 2010, 
njëkohësisht nën nivelin mesatar të periudhës prej 95.5. 

Vlerësohet se në fund të gjashtëmujorit të parë të vitit 2011, vlera e indeksit 
të fortësisë financiare ka zbritur në nivelin 79.4 nga rreth 86.3 që u llogarit 
një gjashtëmujor më parë. Rënia prej rreth 7.9% e indeksit të fortësisë u 
shkaktua nga rënia e cilësisë së portofolit të kredisë, rënia e mjaftueshmërisë 
së kapitalit, rënia e likuiditetit dhe përfitueshmërisë së sistemit bankar. 
Ndërkohë, performanca pozitive i takon ekspozimit më të ulët ndaj luhatjeve 
të kursit të këmbimit dhe atyre të normave të interesit.

Në vijim, paraqitet ecuria grafike e nënindekseve dhe e indeksit të fortësisë 
financiare për sistemin bankar.

7�	 Rreziku	 i	 normës	 së	 interesit	 vlerësohet	 nëpërmjet	 mospërputhjes	 kohore	 të	 aktiveve	 dhe	
detyrimeve,	e	cila	ekspozon	sistemin	bankar	ndaj	 luhatjeve	 të	normave	 të	 interesit.	Është	
përdorur	përpjestimi	indirekt	edhe	për	llogaritjen	e	këtij	indeksi.

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 86. Nënindekset e Fortësisë Financiare për sektorin (Dhjetor 2005=100)
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Tabela	��.	Rezultatet	për	ecurinë	e	nën-indekseve	dhe	IFF-së.
       Indeksi

Nën-indekset Cilësisë Rreziku Rreziku Përfitueshmërisë mjaftueshmërisë Rreziku Fortësisë
 së Aktiveve i likuiditetit i Kursit të Këmbimit  së kapitalit i Normës së Interesit Financiare

Dhjetor 05 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 
mars 06 97.96 100.87 103.92 106.37 100.00 100.19 101.55 

Qershor 06 96.01 100.13 155.77 100.76 94.52 91.03 106.37 
Shtator 06 97.96 97.28 107.84 100.19 94.52 96.94 99.12 
Dhjetor 06 97.96 90.71 114.27 100.56 94.52 91.42 98.24 
mars 07 97.54 94.93 110.67 105.13 89.04 96.29 98.93 

Qershor 07 97.54 89.23 144.05 106.69 89.04 94.14 103.45 
Shtator 07 97.11 90.97 102.09 106.18 107.95 97.45 100.29 
Dhjetor 07 96.70 86.51 150.96 104.57 89.04 94.20 103.66 
mars 08 94.79 89.85 105.51 97.40 89.04 97.03 95.61 

Qershor 08 90.05 77.96 150.11 99.61 89.04 86.44 98.87 
Shtator 08 90.42 83.79 122.09 98.09 89.04 89.95 95.56 
Dhjetor 08 81.42 75.24 132.17 89.66 89.04 100.17 94.62 
mars 09 80.06 75.74 150.11 71.61 89.04 102.86 94.90 

Qershor 09 79.03 69.55 126.52 72.17 89.04 112.22 91.42 
Shtator 09 77.70 76.33 122.77 72.11 90.21 109.25 91.39 
Dhjetor 09 76.45 75.94 135.83 77.68 88.86 113.66 94.74 
mars 10 74.41 87.13 120.21 84.34 86.20 105.16 92.91 

Qershor 10 74.05 76.05 111.06 86.20 87.36 108.34 90.51 
Shtator 10 71.62 89.97 130.81 81.18 76.94 109.35 93.31 
Dhjetor 10 71.25 79.46 110.78 84.18 76.62 95.35 86.27 
mars 11 70.49 83.19 123.27 74.69 69.45 93.32 85.74 

Qershor 11 65.30 66.72 115.54 73.65 52.35 102.93 79.41 
Burimi	Banka	e	Shqipërisë,	llogaritje	DSF

Grafik 87. Ecuria e IFF-së për sektorin bankar

Burimi: Banka e Shqipërisë, llogaritje të DSF
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Grafik 88. Ecuria e IFF-së për sistemin bankar

Burimi: Banka e Shqipërisë, llogaritje të DSF

-

50

100

150

Cilësia e aktiveve

Rreziku i likuiditetit

Rreziku i kursit të këmbimit

Përfitueshmëria

Mjaftueshmëria e kapitalit

Rreziku i normës së interesit

TI-2011 T2-2010 T2-2011



Raporti i Stabilitetit Financiar për gjashtëmujorin e parë të vitit 2011 Raporti i Stabilitetit Financiar për gjashtëmujorin e parë të vitit 2011

94 Banka e Shqipërisë Banka e Shqipërisë 95

Raporti i Stabilitetit Financiar për gjashtëmujorin e parë të vitit 2011 Raporti i Stabilitetit Financiar për gjashtëmujorin e parë të vitit 2011

94 Banka e Shqipërisë Banka e Shqipërisë 95

SHTojCë 2. TReGUeS Të SITUATëS FINANCIARe Të 
SeKToRIT BANKAR

SeKToRI BANKAR

Tabelë	�5.	Sektori	bankar	
(%) Dhjetor 08 Dhjetor’09 Qershor 10 Dhjetor 10 Qershor 11

TReGUeSIT me BAZë KAPITAlIN      
Kapitali rregullator ndaj aktiveve të peshuara me risk 17.2 16.2 16.2 15.4 14.6 

Kapitali bazë ndaj aktiveve të peshuara me risk 16.3 15.3 15.4 14.5 13.5 
Kapitali bazë ndaj totalit të aktiveve  7.8 8.7 8.9 8.6 8.0 

Kapitali rregullator ndaj totalit të aktiveve  8.3 9.2 9.3 9.1 8.7 
Kapitali aksioner ndaj totalit të aktiveve  8.6 9.6 9.6 9.4 8.6 

HUATë me PRoBleme NeTo NDAj KAPITAlIT      
Huatë me probleme neto ndaj kapitalit bazë 23.0 29.9 32.8 38.1 51.3 

Huatë me probleme neto ndaj kapitalit rregullator 21.7 28.2 31.2 35.9 47.4 
Huatë me probleme neto ndaj kapitalit aksioner 21.1 27.1 30.3 34.8 47.6 

HUATë me PRoBleme BRUTo NDAj ToTAlIT Të HUAVe 6.64 10.48 12.21 13.96 17.00 
KTHImI NGA KAPITAlI, Roe (bazë vjetore) 11.4 4.6 8.3 7.6 2.4 
KTHImI NGA AKTIVeT, RoA (bazë vjetore) 0.9 0.4 0.8 0.7 0.2 

TReGUeS Të Të ARDHURAVe DHe SHPeNZImeVe      
marzhi i interesave ndaj të ardhurave bruto 106.5 119.6 116.2 118.9 146.6 

Shpenzime jointeresi ndaj të ardhurave bruto 81.4 231.4 213.1 227.5 289.7 
lIKUIDITeTI      

Aktive likuide ndaj totalit të aktiveve 42.8 27.6 27.9 25.9 25.5 
Aktive likuide ndaj detyrimeve afatshkurtra (deri në një vit) 64.9 32.6 32.8 30.6 30.2 

Raporti “depozita/kredi” 162.6 154.3 158.2 166.4 163.7 
PoZICIoNI I HAPUR NeTo Në VAlUTë NDAj KAPITAlIT      
Pozicioni i hapur neto në valutë të huaj ndaj kapitalit bazë 4.5 4.1 7.6 5.3 4.0 

Pozicioni i hapur neto në valutë të huaj ndaj kapitalit rregullator 4.3 3.9 7.3 5.0 3.7 
Pozicioni i hapur neto në valutë të huaj ndaj kapitalit aksioner 4.0 4.3 8.1 5.4 4.1 
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